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Εισαγωγή 

  Πολύ λίγες μελέτες έχουν εξετάσει εμπειρικά μεταξύ του σεξουαλικού περιεχομένου των μέσων 

που καταναλώνει κάποιος και των σεξουαλικών στάσεων και συμπεριφορών που αναπτύσσει. 

(Pardun et al., 2005) Παρά την μαζική επικράτηση του σεξουαλικού και βίαιου περιεχομένου στα 

μέσα ενημέρωσης και την ανησυχία για τις συνέπειες αυτών των απεικονίσεων στους εφήβους 

εντούτοις, βιβλιογραφικά φαίνεται ότι μόνο η μελέτη της βίας και της επιθετικότητας στα μέσα 

ενημέρωσης έχει μεγαλύτερο ερευνητικό υπόβαθρο (Wright, 2011), την ίδια στιγμή που ευρήματα 

αναφορικά με τη φύση και τον αντίκτυπο του σεξουαλικού περιεχομένου στα μέσα ενημέρωσης, 

υποδεικνύουν ότι το σεξουαλικό περιεχόμενο είναι ευρέως διαδεδομένο και μάλιστα εμφανίζεται στο 

85% περίπου των ταινιών και στο 82% των τηλεοπτικών προγραμμάτων (Ward et al., 2016). 

  Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης διαμορφώνουν «σεξουαλικούς κανόνες» και συμβολικές 

κατασκευές για έννοιες, όπως η δημοτικότητα και η φήμη, τις οποίες οικειοποιούνται οι νέοι (De 

Ridder, 2017). Επειδή τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης κυριαρχούν στις ζωές μας, επιτρέποντας στους 

νέους να διαπραγματεύονται μέσα σ’ αυτά ενεργά τη σεξουαλική τους ζωή, θα πρέπει να ληφθούν 

σοβαρά υπόψη ως «πεδία μάχης», όπου η πολιτική και η ηθική της σεξουαλικότητας διαμορφώνεται 

από τον πολιτισμό και την κοινωνία (De Ridder, 2017). Η έρευνα δείχνει ότι η συμπεριφορά των 

νεαρών χρηστών σχετίζεται με την σεξουαλική συμπεριφορά των προτύπων που προωθούνται από 

τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. (Vandenbosch et al., 2015) και μάλιστα, οι άνθρωποι έχουν την 

εξελικτική προδιάθεση, όπως αναφέρουν οι Lull & Bushman (2015), να εστιάζουν περισσότερο σε 

συναισθηματικά διεγερτικά στοιχεία, όπως είναι το σεξουαλικό και βίαιο περιεχόμενο. 

  Σύμφωνα με τους Vandenbosch et al. (2015) τελευταίες δύο δεκαετίες, έχει εστιαστεί η προσοχή 

στην σεξουαλικά προσανατολισμένη χρήση κυρίως των ψηφιακών μέσων από τους εφήβους, κι αυτή 

η χρήση φαίνεται ότι μπορεί να επηρεάσει την σεξουαλική αυτό-ανάπτυξη, τις σεξουαλικές στάσεις 

όπως για παράδειγμα τις στερεότυπες πεποιθήσεις φύλου, την ποιότητα των διαφυλικών ρομαντικών 

σχέσεων (π.χ. δέσμευση) και τις σεξουαλικές συμπεριφορές. Ωστόσο, οι ερευνητές De Leeuw & 

Buijzen (2016), όπως αναφέρεται στους Vandenbosch et al. (2015) επισημαίνουν τα ελλείμματα στην 

βιβλιογραφία, όσον αφορά τα θετικά αποτελέσματα της έκθεσης σε σεξουαλικό περιεχόμενο, κι ως 

εκ τούτου δεν μπορεί να προσφέρει ακόμη μια ολοκληρωμένη κατανόηση των επιδράσεων των 

ψηφιακών μέσων στον τομέα αυτό.  

  Στην συνέχεια, για την προσέγγιση του ζητήματος της σχέσης της έκθεσης σε σεξουαλικό 

περιεχόμενο στα μέσα και της σεξουαλικότητας των εφήβων αναπτύσσονται τρία κεφάλαια στο 

γενικό μέρος της εργασίας, που παρουσιάζουν θεωρίες επικοινωνίας και επιθετικότητας, στοιχεία 
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αναφορικά με το σεξουαλικό περιεχόμενο σε διάφορες κατηγορίες μέσων ενημέρωσης και τέλος 

θεωρίες ανάπτυξης της σεξουαλικότητας και άλλα επιμέρους φαινόμενα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1o  

ΜΑΖΙΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 

 

 

1.   Ορισμοί 

   Κατά μέσο όρο, περίπου 25 ώρες την εβδομάδα σύμφωνα με το άρθρο των Mehraj et al., (2014), 

αφορούν την ενασχόλησή μας με τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και επικοινωνίας, μια ανεξάντλητη 

πηγή πληροφόρησης για αυτό και κρίνεται αναγκαίο να παραθέσουμε τους ορισμούς αυτών των 

εννοιών, σύμφωνα με τον Lorimer (2002):  

• Μαζική επικοινωνία: «κρατικά και διακρατικά οργανωμένη μετάδοση πληροφοριών, 

συμπεριλαμβανομένης της κεντρικής μαζικής διάδοσης πληροφοριών ή ψυχαγωγίας (που 

περιλαμβάνει ραδιόφωνο, τηλεόραση, εφημερίδες, ταινίες, περιοδικά, βιβλία, ηχογραφημένη και 

εκτελούμενη μουσική και διαφήμιση), της αποκεντρωμένης διάδοσης πληροφοριών ή ψυχαγωγίας 

(στον Παγκόσμιο Ιστό) και της πρόβλεψης για αποκεντρωμένη αλληλεπίδραση που βασίζεται σε 

μέσα μαζικής ενημέρωσης (π.χ. τηλέφωνο, αλληλογραφία, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, 

τηλεειδοποίηση, αμφίδρομου ραδιόφωνο και φαξ)» (Lorimer, 2002). 

• Μέσα μαζικής ενημέρωσης: «κρατικά ρυθμιζόμενα, εταιρικά χρηματοδοτούμενα και βιομηχανικά 

οργανωμένα ιδρύματα διάδοσης πληροφοριών και ψυχαγωγίας, όπως εφημερίδες, περιοδικά, 

κινηματογράφος, τηλεόραση, ραδιόφωνο, διαφήμιση, έκδοση βιβλίων, μουσικές εκδόσεις, 

διαδικτυακές δραστηριότητες, κινητά και όλα τα διαδραστικά μέσα που ασχολούνται με την παροχή 

ψυχαγωγίας και πληροφοριών σε μεγάλο, άγνωστο κοινό τόσο για ιδιωτική όσο και για δημόσια 

κατανάλωση» (Lorimer, 2002). 

   Τα τελευταία χρόνια η ραγδαία τεχνολογική ανάπτυξη, επέβαλλε τον εμπλουτισμό του ορισμού 

των μέσων μαζικής ενημέρωσης, συμπεριλαμβάνοντας πλέον τον όρο «έξυπνα μέσα μαζικής 

ενημέρωσης», που αναφέρονται στα έξυπνα κινητά τηλέφωνα και τηλεοράσεις και τους φορητούς 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Τα νέα αυτά μέσα επιτρέπουν την διασύνδεση και ταυτόχρονη 

λειτουργία όλων των υπόλοιπων πιο παραδοσιακών μέσων ενημέρωσης (Wimmer & Dominick, 

2014). Στο Σχεδιάγραμμα 1 απεικονίζεται μία πυραμίδα, προτεινόμενη από τον Willis (1990), όπως 

αναφέρουν οι Brown et al. (2002), για να εξηγήσει πιθανές διαστάσεις της "διατροφικής αλυσίδας 

των μέσων ενημέρωσης" των εφήβων, στην βάση της οποίας βλέπουμε τον «κοινό πολιτισμό» - οι 

εικόνες, το στυλ και ιδέες, στα οποία θα εκτεθούν οι περισσότεροι νέοι σε ένα πιο παθητικό πλαίσιο, 
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καταλήγοντας στην κορυφή της πυραμίδας με πιο ενεργητική συμμετοχή στους διάφορους 

ιστοτόπους του διαδικτύου. 

   Η τάση αυτή προς τις αναδυόμενες τεχνολογίες χαρακτηρίζεται από τρία κύρια στοιχεία: α) την 

δημιουργία περιεχομένου, β) την κοινή χρήση περιεχομένου και γ) την διαδραστικότητα, που 

ανθίζουν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης τα οποία είναι αρκετά δημοφιλή ιδιαίτερα στον έφηβο 

πληθυσμό με την χρήση τους να έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια κατά πέντε ώρες σε σχέση με 

παλαιότερες μελέτες (Ezumah, 2013). Σύμφωνα με τον Mehraj et al. (2014), αυτοί είναι οι δημοφιλείς 

τύποι μέσων ενημέρωσης χρησιμοποιείται από τη νεολαία: διαδίκτυο, κοινωνικά δίκτυα/πλατφόρμες 

(π.χ. facebook, youtube), «smartphones», τηλεόραση, ταινίες, βιντεοπαιχνίδια, με το 93% των 

εφήβων να είναι ενεργοί χρήστες του διαδικτύου σε καθημερινή βάση και με το 75% των εφήβων να 

έχουν κινητό τηλέφωνο. Φυσικά, οι επιπτώσεις αγγίζουν διάφορες πτυχές της εφηβικής ανάπτυξης 

που αφορούν ζητήματα σχετικά με τα όρια διαχωρισμού πραγματικότητας/φαντασίας,  

προβαλλόμενων προτύπων, διαχείρισης χρόνου και δημιουργίας φοβιών και άλλα (Mehraj et al., 

2014). 

 

   1.1    Kοινωνιολογικές και Ψυχολογικές Θεωρίες Επικοινωνίας  

   Η έρευνα για την επικοινωνία καθοδηγείται κυρίως από προσαρμογές ή επεξεργασίες θεωριών 

μάθησης που έχουν προκύψει σε συνδυασμό με ψυχολογικά πειράματα και μελέτες. Σε μία γρήγορη 

επισκόπηση του θεωρητικού υποβάθρου στον τομέα της επικοινωνίας, θα αναφερθούν κάποιες από 

τις βασικές θεωρίες. Η θεωρία καλλιέργειας, μαζί με την θεωρία ατζέντας και την θεωρία χρήσεων 

και ικανοποίησης, είναι από τις πιο δημοφιλείς θεωρίες που δημοσιεύθηκαν σε επιστημονικά 

περιοδικά την χρονική περίοδο 1956 έως 2000 (Bryant & Miron, 2004; Morgan et al., 2014). Όμως 

η μελέτη της επικοινωνίας και των μέσων μαζικής ενημέρωσης έχει πλούσιο θεωρητικό υπόβαθρο 

διαφορετικών φιλοσοφιών κι ως εκ τούτου συναντάμε, όπως αναφέρει ο Kalyani (2003): 

 δομικές και λειτουργικές θεωρίες: ασπάζονται την άποψη ότι οι κοινωνικές δομές είναι 

πραγματικές και λειτουργούν με τέτοιους τρόπους που δύνανται να παρατηρηθούν αντικειμενικά, 

  ερμηνευτικές: εστιάζουν στους τρόπους με τους οποίους οι άνθρωποι αντιλαμβάνονται τη δική 

τους εμπειρία στα μέσα μαζικής επικοινωνίας, 

 κριτικές: επικεντρώνονται στον τρόπο με τον οποίο η επικοινωνία συντηρεί την κυριαρχία μιας 

ομάδας πάνω σε μια άλλη καθώς και με την σύγκρουση των κοινωνικών συμφερόντων, 

 γνωστικές – συμπεριφορικές: επίκεντρο είναι η ψυχολογία του ατόμου και  

 αλληλεπιδραστικές: παρουσιάζουν την κοινωνική ζωή ως μια διαδικασία αλληλεπίδρασης 
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   1.1.1    Θεωρία Καλλιέργειας 

   Προς τα τέλη της δεκαετίας του 1960, η τηλεόραση κέρδιζε όλο και μεγαλύτερο έδαφος στο 

κομμάτι της επικοινωνίας, ενημέρωσης και ψυχαγωγίας σε σχέση με το  ραδιόφωνο, τις εφημερίδες 

ή τις ταινίες. Αυτό ώθησε τον George Gerbner να αναπτύξει την θεωρία της καλλιέργειας 

(«cultivation theory») σε μία προσπάθεια διερεύνησης και κατανόησης των επιπτώσεων που 

προκύπτουν σε ένα νέο κοινωνικό και πολιτιστικό περιβάλλον, το οποίο διαμορφώνεται από την 

τηλεόραση (Morgan et al., 2014; Sayss, 2006; Shrum, 2017). Σύμφωνα με την εν λόγω θεωρία η 

επαναλαμβανόμενη έκθεση στην τηλεόραση καλλιεργεί καθολικές πεποιθήσεις για τον κόσμο 

(Mehraj et al., 2014; Wanta & Alkazemi, 2017). 

   Οι έρευνες στην θεωρία της καλλιέργειας στοχεύουν στον εντοπισμό των πιο σταθερά 

επαναλαμβανόμενων μοτίβων στο τηλεοπτικό περιεχόμενο και αντιστοίχως, των αξιών που 

προκύπτουν σωρευτικά  αναζητώντας εκείνες τις εικόνες και τις αξίες που αναδεικνύονται από τα 

επικρατέστερα μοτίβα. Ειδικότερα, ο Gerbner επιχείρησε να απαντήσει στα εξής ερευνητικά 

ερωτήματα: α) ποιο είναι το θεσμικό πλαίσιο το οποίο αποτελεί τον πυλώνα της παραγωγής 

περιεχομένου των μέσων, β) ποιες είναι οι προεξάρχουσες εικόνες στα μέσα αυτά και γ) αν υπάρχει 

συσχέτιση ανάμεσα στην έκθεση του κοινού στα μέσα ενημέρωσης και στις στάσεις, στις 

πεποιθήσεις και στην συμπεριφορά (Morgan et al., 2014; Potter, 2014; Shrum, 2017). Η θεωρία του 

Gerbner εστιάζει στις μακροπρόθεσμες, σταθερά συσσωρευτικές και διάχυτες συνέπειες της έκθεσης 

στην τηλεόραση, ενώ ο ίδιος σκιαγραφούσε τον πολιτισμό ως ένα σύστημα μαζικής παραγωγής 

μηνυμάτων και εικόνων που ρυθμίζουν τις κοινωνικές μας σχέσεις και δημιουργούν ένα νέο σύστημα 

αξιών, μία νέα κοινωνική πραγματικότητα, αλλάζοντας τον τρόπο με τον οποίο βλέπουμε τον κόσμο 

(Gerbner, 1990; Morgan et al., 2014; Wanta & Alkazemi, 2017). Αυτή η υψηλή συχνότητα προβολής 

των μηνυμάτων καθιστούν την τηλεόραση ως ένα δυναμικό μέσο κοινωνικοποίησης (Shrum, 2017). 

Αξίζει βέβαια να αναφερθεί πως ο Gerbner δεν ενδιαφερόταν για το πως συντελείται η διαδικασία 

επεξεργασίας των πληροφοριών από το άτομο, αλλά τον απασχολούσε για το ποια είναι τα καθολικά 

νοήματα στο πλαίσιο των μέσων ενημέρωσης (Deaton, 2015; Potter, 2014). 

   Η συμβολή της εν λόγω θεωρίας είναι αξιοσημείωτη αφού, οι πρώτες μελέτες διερεύνησαν το 

φαινόμενο της θυματοποίησης/βίας και πως αυτό συνδέεται με την τηλεθέαση διαστρεβλώνοντας τις 

στάσεις και τις πεποιθήσεις του κοινού. Κατόπιν η έρευνα διευρύνθηκε έτσι ώστε να εξετάσει κι 

άλλες μεταβλητές της κοινωνικής ζωής, όπως για παράδειγμα διαφυλικές διαφορές, κοινωνικούς 

ρόλους, στερεότυπα, επιστήμη, οικογένεια, εκπαιδευτικές μεθόδους, πολιτικά, θρησκευτικά και 

περιβαλλοντικά ζητήματα, ενώ πολλά από αυτά έχουν επίσης ερευνηθεί και σε διαπολιτισμικό 



[11] 

 

επίπεδο (Morgan et al., 2014). Επί παραδείγματι, οι ερευνητές Pingree και Hawkins (1981) βρήκαν 

ότι οι Αυστραλοί μαθητές, οι οποίοι παρακολουθούσαν περισσότερο βίαια τηλεοπτικά προγράμματα 

με χώρα παραγωγής τις ΗΠΑ, είχαν υψηλότερα σκορ στους δείκτες αντίληψης του κόσμου ως κακού 

και της κοινωνίας ως βίαιης μόνο για την χώρα καταγωγής τους και όχι για την χώρα προέλευσης και 

παραγωγής των προγραμμάτων. Παρόμοια αποτελέσματα εντοπίστηκαν και σε έρευνα του Van den 

Bulck (2012), η οποία ανέδειξε το πόσο επηρεάζουν τα τηλεοπτικά προγράμματα το κοινό όταν 

προέρχονται από μία άλλη χώρα. Επιπλέον, υπό το πρίσμα κοινωνικοοικονομικών μεταβλητών, 

φάνηκε ότι άτομα τα οποία διαβιούν σε περιοχές που χαρακτηρίζονται από υψηλή εγκληματικότητα 

και επιδίδονται σε συχνή τηλεθέαση αντίστοιχων προγραμμάτων παρατηρείται και μεγαλύτερος ο 

αναφερόμενος φόβος για το έγκλημα (Morgan et al., 2015).  

   Ωστόσο, η θεωρία αυτή χρειάστηκε την συμβολή ψυχολογικών θεωριών και μοντέλων που θα 

μπορούσαν να εξηγήσουν τον μηχανισμό της γνωστικής κατασκευής που με τη σειρά της θα οδηγήσει 

στην τροποποίηση των πεποιθήσεων για τον κόσμο, κάνοντας έτσι πιο συνεκτική την θεωρία 

καλλιέργειας και αναδεικνύοντας την αλληλεπίδραση γνωστικών διεργασιών και κοινωνικών 

κρίσεων (Hawkins & Pingree, 1987; Potter, 1991; Shrum, 2017). Για παράδειγμα έρευνες έδειξαν, 

ότι η συχνότητα στην οποία τα άτομα εκτίθενται σε τηλεοπτικά προγράμματα έχει θετική συσχέτιση 

με την ενίσχυση υλιστικών αξιών, ενώ παράλληλα η συσχέτιση αυτή ισχυροποιούταν όσο 

μεγαλύτερο ήταν και το κίνητρο των ατόμων για επεξεργασία των πληροφοριών (Shrum et al, 2005, 

2011). Επιπρόσθετα, αφιερώνοντας όλο και περισσότερο χρόνο σε συγκεκριμένα είδη 

προγραμμάτων καλλιεργούνται αναλόγως στο κοινό και κάποια χαρακτηριστικά, όπως για 

παράδειγμα συμβαίνει με τα σεξουαλικά στερεότυπα. Μελέτες έδειξαν για παράδειγμα, πως άντρες 

που είχαν επιδοθεί σε τέτοιου είδους προγράμματα ήταν πιο σύνηθες να βλέπουν και να 

αντιμετωπίζουν τις γυναίκες ως μειωτικά σεξουαλικά αντικείμενα (Ward et al., 2006). Συνεπώς, οι 

μελέτες αυτού του πεδίου της γνωστικής επεξεργασίας των μηνυμάτων αυξάνει σημαντικά την 

εξωτερική εγκυρότητα της θεωρίας καλλιέργειας του Gerbner (Morgan et al., 2015).  

 

 

1.1.2   Θεωρία Κοινωνικής Μάθησης 

   Η θεωρία κοινωνικής μάθησης του Albert Bandura κρίθηκε σημαντική σε διάφορα πεδία όπως 

αυτά της εκπαίδευσης, των επιστημών υγείας, της κοινωνικής πολιτικής και της ψυχοθεραπείας αλλά 

και εξίσου θεμελιώδης υπήρξε και στο αντικείμενο της μαζικής επικοινωνίας, όπου τα μέσα 

ενημέρωσης νοούνται ως είναι ενεργοί παιδαγωγοί στη διδασκαλία του κοινού για τον κόσμο (Mehraj 
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et al., 2014; Nabavi, 2012). Κεντρικός πυρήνας της θεωρίας είναι η άποψη ότι το άτομο μαθαίνει 

μέσω της παρατήρησης και της μίμησης των συμπεριφορών, των στάσεων και των συναισθηματικών 

αντιδράσεων, ενώ ταυτόχρονα εξετάζει τον τρόπο με τον οποίο η αλληλεπίδραση μεταξύ 

περιβαλλοντικών και γνωστικών παραγόντων ενδέχεται να επηρεάζουν την συμπεριφορά και την 

μάθηση (McLeod, 2014; Mehraj et al., 2014). Μάλιστα, πρόκειται για μία διαδικασία που συντελείται 

χωρίς ηλικιακούς ή άλλους περιορισμούς από την στιγμή που υπάρχει πάντα έκθεση σε νέα 

ερεθίσματα και επιρροές άρα και νέα πρότυπα-μοντέλα που οδηγούν σε νέα μάθηση (Nabavi, 2014). 

   Τρείς είναι οι βασικές αρχές της θεωρίας του Bandura, οι οποίες έγκειται στις εξής έννοιες: 

(Bandura, 1986)        

 Παρατήρηση: η μάθηση συντελείται παρατηρώντας πρότυπα συμπεριφοράς άλλων κι όχι μόνο 

μέσω της ενίσχυσης όπως ορίζει ο κλασσικός συμπεριφορισμός. Σε έρευνες του Bandura και των 

συνεργατών του αναφορικά με την επιθετικότητα στα παιδιά φάνηκε ότι όταν παρατηρούσαν κάποιο 

πρότυπο π.χ. έναν σημαντικό ενήλικα να επιδίδεται σε επιθετική συμπεριφορά η οποία ενισχυόταν, 

τότε ήταν πολύ πιο πιθανό να επιδοθούν και τα ίδια τα παιδιά σε επιθετικές συμπεριφορές (Bandura 

et al., 1963)      

 Μοντελοποίηση: αφορά την διαδικασία μάθησης όταν εντοπίζονται άτομα τα οποία 

παρατηρούνται και κατ’ επέκταση προτυποποιούνται/μοντελοποιούνται και υπάρχουν περισσότερες 

πιθανότητες επανάληψης των δικών τους συμπεριφορών. Αυτό συμβαίνει διότι συντελείται μια 

ταύτιση με τον σημαντικό άλλο, ο οποίος φέρει μία ιδιότητα που θα θέλαμε να υιοθετήσουμε. Εδώ, 

ο όρος ταύτιση είναι νοηματικά κοντά με τον αντίστοιχο φροϋδικό όρο, εφόσον υπονοείται η 

ενδοβολή και η υιοθέτηση της συμπεριφοράς ενός σημαντικού άλλου ατόμου. Ωστόσο, η διαφορά 

μεταξύ των δύο είναι πως φροϋδικά ταύτιση υπάρχει μόνο με το ίδιο φύλο γονέα ιδανικά, σε αντίθεση 

με τη θεωρία κοινωνικής μάθησης όπου το άτομο δύναται να ταυτιστεί με οποιονδήποτε άλλο 

ανεξαιρέτως των γονέων (McLeod, 2016). Η μοντελοποίηση είναι πιο σημαντικό στοιχείο για την 

αλλαγή συμπεριφοράς παρά η παρατήρηση (Nabavi, 2014) και σύμφωνα με τον Bandura 

προϋποθέτει τέσσερα βήματα για να επιτελεστεί. Αυτά αφορούν την προσοχή, την διατήρηση, την 

αναπαραγωγή και την κινητοποίηση, όπως απεικονίζονται πιο αναλυτικά στο Σχεδιάγραμμα 2 

(Nabavi, 2014; Sayss, 2006). 

 Μίμηση: για να είναι επιτυχής προϋποθέτει την προσοχή, την μνημονική ικανότητα διατήρησης 

των πληροφοριών για την ανάσυρσή τους και την ενίσχυση της συμπεριφοράς. Η διεργασία της 

μίμησης αποτελεί μια αμφίδρομη επίδραση, αφού το άτομο πρέπει να προσέξει για να μιμηθεί το 

μοντέλο και αντίστοιχα το μοντέλο πρέπει να προσέξει και να ενισχύει κατάλληλα το άτομο. 
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Μάλιστα, ο Bandura (1986) θεωρούσε πως η μίμηση ως κίνητρο επηρεάζεται κι από την αυτογνωσία 

του ατόμου, την οποία χτίζει μέσα από κάποιες πηγές όπως: 

 Επιτυχής απόδοση: είναι σημαντικό το άτομο να αντιμετωπίζει ρεαλιστικές προκλήσεις στις    

οποίες μπορεί να ανταπεξέλθει και για τις οποίες θα ενισχύεται θετικά. 

 Κοινωνική σύγκριση: εξίσου σημαντικό να παρατηρεί το άτομο ομοίους τους να εκτελούν κάτι 

με επιτυχία. 

 Λεκτική ενισχυτική πειθώ: το μοντέλο/πρότυπο προσφέρει στο άτομο καθοδήγηση στις δυσκολίες 

που αντιμετωπίζει. 

 Συναισθηματική διέγερση: το άτομο συλλέγει πληροφορίες για τον εαυτό του ανάλογα με το πώς 

βιώνει τις στρεσογόνες καταστάσεις.  

   Αν και η θεωρία κοινωνικής μάθησης μπορεί να εξηγήσει ακόμη και μία πολυσύνθετη 

συμπεριφορά, δεν καλύπτει επαρκώς τον τρόπο ανάπτυξης όλων των πτυχών μιας συμπεριφοράς σε 

επίπεδο συναισθημάτων και σκέψεων. Έτσι, ο Bandura μετονόμασε την θεωρία του σε «Κοινωνική 

Γνωσιακή Θεωρία» (SCT), βάζοντας στο κάδρο τον γνωσιακό έλεγχο στις κοινωνικές μας εμπειρίες 

(McLeod, 2016). Περαιτέρω, αυτό συνεπάγεται ότι η μάθηση μέσω της παρατήρησης δεν συντελείται 

γραμμικά αλλά υπό την λειτουργία γνωστικών διαδικασιών. Άρα, το άτομο δεν παρατηρεί τη 

συμπεριφορά ενός μοντέλου και το μιμείται αυτομάτως, αλλά η σκέψη του λειτουργεί ως 

διαμεσολαβητική διαδικασία, και επομένως μπορεί να υπάρξει πρόβλεψη κι αλλαγή της ανθρώπινης 

συμπεριφοράς (McLeod, 2016; Nabavi, 2014; Sayss, 2006). 

   Επιπρόσθετα, υπάρχει άμεση διασύνδεση της μαζικής επικοινωνίας με την θεωρία κοινωνικής 

μάθησης, καθώς μέσα όπως π.χ. η τηλεόραση, έχουν σημαντικό αντίκτυπο στα κίνητρα και στην 

ανθρώπινη συμπεριφορά, πόσο μάλλον στον έφηβο πληθυσμό επηρεάζοντας τις προσδοκίες και την 

ταυτότητά τους. Οι ανησυχίες των θεωρητικών της κοινωνικής μάθησης έγκειται στο γεγονός ότι τα 

μέσα μαζικής ενημέρωσης λειτουργούν ως πρότυπα/μοντέλα για το κοινό και αυτό μπορεί να αποβεί 

επιζήμιο σε άτομα τα οποία στερούνται άλλων προτύπων, τα οποία θα μπορούσαν να αποσαφηνίσουν 

τα όρια πραγματικότητας και μυθοπλασίας, αν συνυπολογίσουμε την παραποίηση της κοινωνικής 

πραγματικότητας που μπορεί να επιφέρουν (Sayss, 2006). 

   Η έκθεση λοιπόν, στα μέσα μαζικής ενημέρωσης έχει σημαντικό  ρόλο στην διαδικασία της 

κοινωνικής μάθησης, καθώς η Sayss (2006) στο άρθρο της αναφέρει ότι ο Bandura και άλλοι 

ερευνητές αποφάνθηκαν ότι τα μέσα ενημέρωσης μπορούν αφενός να καλλιεργήσουν κάποια 

προσωπικά χαρακτηριστικά του ατόμου κι αφετέρου να τροποποιήσουν τα ήδη προϋπάρχοντα 

αναλόγως με την συχνότητα έκθεσης του ατόμου σ’ αυτά. Στο ίδιο άρθρο αναφέρονται και τα 



[14] 

 

συμπεράσματα ερευνητών από το πανεπιστήμιο του Στάνφορντ σχετικά με το εν λόγω ζήτημα και 

την σύνδεσή του με το αλκοόλ σε εφήβους, στο οποίο φάνηκε ότι όσο περισσότερη ήταν η έκθεσή 

τους στα μέσα όπου και εμφανιζόταν κατά συρροή το στοιχείο του αλκοόλ, τόσο περισσότερες ήταν 

και οι πιθανότητες αρχίσουν να πίνουν μέσα στους επόμενους 18 μήνες. Μια άλλη σημαντική 

διασύνδεση είναι αυτή της θεωρίας της κοινωνικής μάθησης και των μέσων μαζικής ενημέρωσης με 

την ροή της πληροφορίας από τα κοινωνικά δίκτυα. Σύμφωνα με την συνθήκη αυτή, ακόμη και τα 

άτομα που δεν έχουν άμεση επαφή με τα μέσα μαζικής ενημέρωσης πάρα ταύτα επηρεάζονται από 

αυτά, κι αυτό συμβαίνει διότι το άτομο είναι συνεχώς σε κοινωνική αλληλεπίδραση με κοινωνικά 

δίκτυα τα οποία μπορεί να έχουν επαφή με τα μέσα (Sayss, 2006). 

   Από την άλλη πλευρά, η έρευνα για την θεωρία της κοινωνικής μάθησης και την τεχνολογία των 

κοινωνικών μέσων παρουσιάζεται και ως βελτιωτικός παράγοντας των επιδόσεων των μαθητών, 

αφού φαίνεται να τονώνονται οι γνωστικές ικανότητες της προσοχής, της μνήμης και των κινήτρων 

(Deaton, 2015). Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης παρέχουν ποικιλία εργαλείων, η αξιοποίηση των 

οποίων χρειάζεται απαρέγκλιτα την εστιασμένη προσοχή και δέσμευση των μαθητών, π.χ. διάβασμα 

άρθρου, δημιουργία δημοσίευσης, αποστολή σχολίων ή μηνύματος, οι οποίοι με τον τρόπο αυτό είναι 

ενεργοί σε ένα συμμετοχικό μοντέλο ανταλλαγής γνώσεων (Casey & Wells, 2015).  Έτσι, με τα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης ενισχύονται περισσότερο οι μνημονικές λειτουργίες καθώς υπάρχει πληθώρα 

οπτικών και ακουστικών ερεθισμάτων αλλά και το αίσθημα της αυτό-αποτελεσματικότητας των 

μαθητών αφού το κοινωνικό περιβάλλον των διαδικτυακών μέσων ευνοεί πολλές φορές ρόλους και 

αλληλεπιδράσεις απαλλαγμένες από το αίσθημα του φόβου ή της ανησυχίας που εν δυνάμει θα βίωνε 

κάποιος μαθητής σε μία φυσική κοινωνική κατάσταση (Deaton, 2015). 

 

 

1.1.3   Θεωρία Καθορισμού Ατζέντας  

   Την θεωρία καθορισμού της ατζέντας εισηγήθηκαν οι McCombs και Shaw (1972) σε μία απόπειρα 

εξήγησης του τρόπου με τον οποίο τα μέσα μαζικής ενημέρωσης επιδρούσαν στην αλλαγή των 

προτύπων και στην πολιτική συμπεριφορά κατά τη διάρκεια των εκλογών (Wanta & Alkazemi, 2017; 

Zain, 2014). Ειδικότερα, οι ερευνητές μίλησαν για ισχυρή συσχέτιση μεταξύ της ατζέντας των μέσων 

ενημέρωσης (θέματα που εστιάζουν τα μέσα εκτενώς) και της «δημόσιας ατζέντας» (θέματα που το 

κοινό θεωρεί ότι είναι σημαντικά) (Grzywińska & Batorski, 2016; Wanta & Alkazemi, 2017). 

Γενικότερα, είναι μία θεωρία η οποία εξετάζει τον μηχανισμό επιρροής που ακολουθούν τα μέσα 

μαζικής ενημέρωσης για να επικρατήσει μία συγκεκριμένη είδηση στην ιεραρχία της «δημόσιας 
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ατζέντας» ειδήσεων/θεμάτων και η οποία απασχολεί άμεσα το κοινό, επηρεάζοντας έτσι την κοινή 

γνώμη (Zain, 2014). Φυσικά, για να καταστεί κάτι τέτοιο εφικτό τα μέσα ενημέρωσης επιδιώκουν να 

παρακολουθούν τις απαιτήσεις του κοινού μέσα από αξιολογήσεις, μελέτες και έρευνα αγοράς 

(Littlejohn & Foss, 2009). Η θεωρία αυτή βρίσκει κυρίως εφαρμογή στον τομέα της πολιτικής αφού 

η εκάστοτε κυβέρνηση έχει την ευχέρεια δημιουργίας και εμπλουτισμού της δικής της «πολιτικής 

ατζέντας» με τα δικά της θέματα τα οποία την απασχολούν και θέλει να μεταφέρει στην κοινή γνώμη 

(Zain, 2014). Με αυτόν τον τρόπο, ο καθορισμός ατζέντας εισηγήθηκε ότι προκύπτει ως αποτέλεσμα 

έτσι η κοινωνική μάθηση για την μετάδοση σημαντικών ζητημάτων στο κοινωνικό σύνολο (Wanta 

& Alkazemi, 2017). 

   Η «ατζέντα» των μέσων ενημέρωσης οικοδομείται από διάφορες πηγές πληροφοριών που αφορούν 

είτε τα ίδια τα μέσα, είτε το κοινό είτε άλλες πηγές ειδήσεων. Για παράδειγμα, σε πρώτη φάση 

ενδεχομένως τα μέσα ενημέρωσης να πραγματεύονται ένα σημαντικό θέμα, ταυτόχρονα άλλες πηγές 

να συνεχίζουν να το εμπλουτίζουν ή να αντιδρούν σε αυτό και το κοινό από πλευράς του να 

εξακολουθεί να ασχολείται με αυτό, έως ότου κάποια από αυτές τις πλευρές να εξαντλήσει το θέμα 

και να το βγάλει από την δημόσια ατζέντα (Lang &Lang 1983; Wanta & Alkazemi, 2017). (βλ. 

Σχεδιάγραμμα 3). Με την γρήγορη εξέλιξη της επικοινωνίας και τα νέα μέσα μαζικής ενημέρωσης 

που εμφανίζονται διαμορφώνονται και διαφορετικές «ατζέντες» που είναι πιο κοντά στην νέα γενιά. 

Τα νέα ψηφιακά μέσα ενημέρωσης χαρακτηρίζονται από ταχύτητα και εύκολη προσβασιμότητα άρα 

είναι και μεγαλύτερη η επιρροή τους στον καθορισμό της δημόσιας ατζέντας σε σύγκριση με τα πιο 

παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης π.χ. τηλεόραση, ραδιόφωνο. Μάλιστα, όσο πιο γρήγορο είναι το 

μέσο που χρησιμοποιείται για την μετάδοση της πληροφορίας, τόσο πιο γρήγορα διαμορφώνεται και 

αναδιαμορφώνεται η ατζέντα. Παρ’ όλα αυτά κάποια από τα παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης έχουν 

ακόμη σημαντική επιρροή, κυρίως όσον αφορά την δημοσιογραφία και τον τύπο (Zain, 2014). 

Επιπλέον, σημαντικός είναι και ο βαθμός αλληλοεπικάλυψης των μέσων αφού παρά τις διαφορές 

τους τα χαρακτηρίζει μία ομοιογένεια, η οποία οφείλεται στο γεγονός ότι μοιράζονται πολλές φορές 

τα ίδια θέματα τα οποία αξιολογούν από κοινού ως αξιοσημείωτα. Αυτό συμβαίνει ακόμα και τώρα 

σε μία νέα ψηφιακή εποχή, όπου πολλοί ειδησεογραφικοί ιστότοποι του διαδικτύου επιδίδονται σε 

«μίμηση ειδήσεων» αναπαράγοντας τις ειδήσεις ο ένας από τον ιστότοπο του άλλου (Boczkowski 

2010). 

   Επιπρόσθετα, φαίνεται να είναι αξιοσημείωτη και η συμβολή των ιστοσελίδων κοινωνικής 

δικτύωσης π.χ. facebook, twitter, στον εμπλουτισμό της δημόσιας ατζέντας και στην δημιουργία νέων 

αφού διαφέρουν και οι επικρατούσες τάσεις μεταξύ των διαδικτυακών κοινωνικών δικτύων (Guskin 

& Tan, 2012). Ειδικότερα, οι κοινωνικές αλληλεπιδράσεις, οι δημοσιεύσεις ή αναδημοσιεύσεις 
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ειδήσεων, οι σχολιασμοί εικόνων, βίντεο και καταστάσεων που πραγματοποιούνται από χρήστες των 

μέσων κοινωνικής δικτύωσης οδηγούν στην διαμόρφωση ενός ειδικού αλγόριθμου για κάθε χρήστη, 

με αποτέλεσμα να λαμβάνει αντίστοιχα μηνύματα, περιεχόμενο ή διαφημίσεις  με το προσωπικό του 

έργο στην ιστοσελίδα. Με τον τρόπο αυτό το κοινό έχει έναν πιο ενεργό ρόλο αφού έχει την 

δυνατότητα να αποφασίζει τι είναι λιγότερο ή περισσότερο σημαντικό, π.χ. μέσω των «likes». 

Βλέπουμε δηλαδή εδώ, μία αντιστροφή των ρόλων στην θεωρία καθορισμού της ατζέντας, όπου 

μέσω του μέσων κοινωνικής δικτύωσης, το κοινό υποδεικνύει στα μέσα τι σκέφτεται ή τι επιθυμεί 

(Grzywińska & Batorski, 2016; McCombs, 2014). Αξίζει να αναφερθεί και ο κομβικός ρόλος των 

διαδικτυακών κοινωνικών δικτύων κατά τη διάρκεια σημαντικών κρίσεων, όταν υπάρχει υψηλή 

ανάγκη για προσανατολισμό και υψηλή αβεβαιότητα φαίνεται να αναδεικνύονται ως κυριαρχικές 

πηγές πληροφοριών, που επηρεάζουν άμεσα την κοινή γνώμη, με σημαντικές επιπτώσεις στην 

διαμόρφωση της δημόσιας ατζέντας (Cassa et al., 2013; McCombs & Stroud, 2014). Τέλος, από την 

άλλη πλευρά, παρατηρείται το φαινόμενο της «ομοφιλίας» η οποία υποθέτει ότι η ομοιότητα 

συνεπάγεται την σύνδεση (Grzywińska & Batorski, 2016). Έτσι, δημιουργούνται επιμέρους ομάδες-

δίκτυα αφού οι χρήστες τείνουν να αλληλεπιδρούν περισσότερο με ομοϊδεάτες, ενώ είναι λιγότερο 

πιθανό να μοιράζονται τις απόψεις τους δημόσια μέσω των ιστότοπων κοινωνικής δικτύωσης όπως 

υποστηρίζουν οι Holcomb et al. (2013), οδηγώντας σε πόλωση τους χρήστες της δημόσιας ατζέντας, 

όπως αναφέρουν οι Grzywińska & Batorski (2016). 

   Πειράματα που πραγματοποιήθηκαν από τους Bulkow et al. στη Γερμανία και από τους Pingree 

και Stoycheff στις Η.Π.Α, όπως αναφέρεται στους McCombs & Stroud (2014) ανέδειξαν ότι το 

περιεχόμενο των μέσων είναι βασικό στην διαδικασία καθορισμού της ατζέντας και όχι τόσο η 

συχνότητα έκθεσης σε πληροφορίες, δηλαδή τι αξιολογείται π.χ. δημοσιογραφικά ως σημαντικό από 

τα μέσα και αναφέρεται ή τι παραγκωνίζεται, αλλά εξίσου βασικές είναι και ορισμένες ψυχολογικές 

διεργασίες που επιτελούνται και καθορίζουν την επιλεξιμότητα του κοινού. Μάλιστα, σε μελέτη των 

των Althaus και Tewksbury (2002) έγινε η προσπάθεια διερεύνησης του κατά πόσον τα θέματα της 

δημόσιας ατζέντας θα ποικίλλουν ανάλογα με το αν το κοινό διαβάζει μια έντυπη ή μια ηλεκτρονική 

εφημερίδα, όπου και επιβεβαιώθηκε η υπόθεσή τους με τους αναγνώστες της έντυπης εφημερίδας να 

έχουν έρθει σε επαφή με ένα ευρύτερο φάσμα δημοσίων υποθέσεων σε σχέση αναγνώστες της 

διαδικτυακής εφημερίδας, που είχαν μία μεγαλύτερη ευχέρεια επιλεξιμότητας περιεχομένου. 

Επομένως, είναι εύλογο ότι τα παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης εξακολουθούν να διατηρούν μία 

σημαντική θέση στον καθορισμό της ατζέντας  (McCombs & Stroud, 2014). 
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1.1.4   Θεωρία Xρήσεων και Ικανοποίησης 

   H θεωρία χρήσεων και ικανοποίησης δημιουργήθηκε στις αρχές της δεκαετίας του 1940 από τους 

Katz και Blumler και πραγματεύεται την κατανόηση του λόγου για τον οποίο τα άτομα μπορεί να 

προτιμούν συγκεκριμένους τύπους μέσων, για το ποιες είναι οι ψυχολογικές ανάγκες 

(συναισθηματικές, γνωστικές, κοινωνικές, αίσθημα ανήκειν ή προσωπικής ολοκλήρωσης) που 

καλύπτονται από την χρήση τους και για το ποια η ικανοποίηση που λαμβάνουν (Kasirye, 2022; 

Musa, et al., 2015; Weiyan, 2015). Το κοινό νοείται ως ενεργό μέλος, αφού μπορεί να επιλέγει το 

περιεχόμενο που επιθυμεί να καταναλώσει και υπό την έννοια αυτή είναι σε θέση να γνωρίζει 

καλύτερα τους λόγους για τους οποίους επιλέγει συγκεκριμένα μέσα που θα του το προσφέρουν 

(Eginli & Tas, 2018). Άρα, η επιλογή και η χρήση των μέσων δεν μπορεί παρά να είναι σκόπιμη και 

στοχευμένη  (Eginli & Tas, 2018; Weiyan, 2015). Ειδικότερα, ως προς τις ψυχολογικές ανάγκες, 

όπως αναφέρει η Kasirye (2022): 

 γνωστικές: τα άτομα επιλέγουν συγκεκριμένα μέσα επειδή θέλουν να πληροφορηθούν για 

γεγονότα που γνωστοποιούνται από αυτά, όμως σήμερα τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης που 

κατακλύζουν το κοινό με ψεύτικες ειδήσεις και πληροφορίες, με αποτέλεσμα αν δεν είναι προσεκτικό 

ώστε να τις φιλτράρει, να υποκύπτει στην παγίδα της παραπληροφόρησης.  

 συναισθηματικές: αναφέρονται περισσότερο στο αίσθημα της ευχαρίστησης και της ικανοποίησης 

που αποκομίζει το κοινό από το επιλέξιμο περιεχόμενο. 

 προσωπικής ταυτότητας: αυτή η ανάγκη αφορά το αίσθημα της αυτοεκτίμησης, της σταθερής 

αυτό-εικόνας, της ανάγκης για αυτοσεβασμό καθώς και το αίσθημα της αυτοπεποίθησης. Τα άτομα 

επιδιώκουν να αποκτήσουν αξιοπιστία και σημαντικότητα στις κοινωνικές συνδιαλλαγές τους, για 

αυτό και χρησιμοποιούν τα μέσα ενημέρωσης για να συνδέονται με την κοινωνία και να έχουν μία 

θέση μέσα σ’ αυτή.  

 αίσθημα ανήκειν: τα άτομα χρησιμοποιούν τις διάφορες πλατφόρμες μέσων για να συνδεθούν με 

τους σημαντικούς άλλους κοινωνικά αλλά ακόμα και με άτομα πολύ μακριά τους, ενώ πολλές φορές 

συγκεντρώνονται λόγου χάρη στις πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης, για να απολαύσουν το 

περιεχόμενο από κοινού και να ανταλλάξουν πληροφορίες για αυτό.  

 αποφόρτισης της έντασης:  το κοινό χρήστες μπορεί να χρησιμοποιήσει ένα συγκεκριμένο μέσο 

προκειμένου να ξεφύγει από μία δυσάρεστη κατάσταση, να ψυχαγωγηθεί και να αποφορτιστεί από 

την ένταση, ηρεμώντας και αποσπώντας έτσι την προσοχή του σε κάτι άλλο. 

   Σημαντικοί είναι και μερικοί όροι που χαρακτηρίζουν την θεωρία των Katz και Blumler σε σχέση 

με τις νέες ψηφιακές τεχνολογίες. Με τη νέα τεχνολογία, ο ενεργός ρόλος του κοινού είναι τέτοιος, 
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που ο όρος «κοινό» δεν θεωρείται ότι αντιστοιχεί επαρκώς πια στα νέα δεδομένα, όσο ο όρος 

«χρήστες» που περιγράφει καλύτερα την συμμετοχικότητα τους και την συμβολή τους στην 

δημιουργία περιεχομένου (Weiyan, 2015). Σε αντίθεση με τα παραδοσιακά μέσα μαζικής 

ενημέρωσης, τα νέα ψηφιακά μέσα δίνουν την δυνατότητα στο κοινό να επιλέγει τις πληροφορίες για 

τις απαιτούμενες ανάγκες του κι αυτό περιγράφεται με τον όρο «απομαζοποίηση», δηλαδή την 

ικανότητα του ατόμου να διαλέγει μέσα από ευρεία γκάμα επιλογών, όπως εισηγήθηκε ο Williams 

(1988) στο άρθρο της Weiyan (2015). Επιπλέον, όπως αναφέρεται στην Weiyan (2015) ο ίδιος ο 

ερευνητής μίλησε για τον όρο της «διαδραστικότητας» ως βασικής ιδέας της θεωρίας χρήσεων και 

ικανοποίησης και ως «ο βαθμός στον οποίο οι συμμετέχοντες στη διαδικασία επικοινωνίας έχουν τον 

έλεγχο και μπορούν να ανταλλάξουν ρόλους στον αμοιβαίο τους λόγο» (Williams et al., 1988). 

Τελευταίος όρος που περιγράφει την θεωρία και ταιριάζει περισσότερο στα νέα ψηφιακά μέσα 

αποτελεί ο «ασυγχρονισμός» κι αναφέρεται στο γεγονός ότι οι αλληλεπιδράσεις μπορούν και 

συντελούνται σε διαφορετικά χρονικά πλαίσια.  

   Η χρήση των μέσων ενημέρωσης μπορεί να αποδοθεί με δύο τρόπους: με βάση την ικανοποίηση 

από το  περιεχόμενο ή από την εμπειρία. Όπως έχει αναφερθεί και πρωτύτερα, τα νέα ψηφιακά μέσα 

είναι περισσότερο ελκυστικά κυρίως ως προς το περιεχόμενο (Eginli & Tas, 2018). Σύμφωνα με μία 

έρευνα που είχε υλοποιηθεί σε πληθυσμό Νιγηριανών φοιτητών στον τομέα της επικοινωνίας και η 

οποία αποσκοπούσε στην διερεύνηση των λόγων για τους οποίους είναι προτιμότεροι κάποιοι 

ιστότοποι κοινωνικής δικτύωσης εν αντιθέσει με άλλους, η συντριπτική πλειοψηφία των 

συμμετεχόντων (98,2%) χρησιμοποιούσε τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης για επικοινωνία, 

συνεργασία, ανταλλαγή πληροφοριών, προσωπική έκφραση, σύνδεση και δημιουργία νέων 

κοινωνικών δικτύων. Επίσης φάνηκε ότι πλατφόρμες όπως το «Facebook» και το «WhatsApp», το 

«2go» και το «Vadoo» ήταν τα πιο δημοφιλή μεταξύ των φοιτητών. Μάλιστα, σημαντικό ήταν το 

αποτέλεσμα που έδειχνε ότι αρκετοί από τους συμμετέχοντες χρησιμοποιούσαν τα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης και για εκπαιδευτικούς σκοπούς κι αυτό εγείρει απόψεις στο να αναδιαρθρωθεί η 

παιδαγωγική μάθηση συμπεριλαμβάνοντας τον σχεδιασμό μαθημάτων που αφορούν τα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης (Musa et al., 2015). 
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1.1.5   Θεωρία Παιχνιδιού 

   Η θεωρία του παιχνιδιού αναπτύχθηκε από τον κοινωνικό επιστήμονα William Stephenson το 1967, 

o οποίος χρησιμοποίησε το «παιχνίδι» ως έννοια για να αντιπαραθέσει μία άλλη άποψη στις έως τότε 

θεωρίες που υποστήριζαν κυρίως τις βλαβερές συνέπειες των μέσων μαζικής ενημέρωσης. Ο βασικός 

πυλώνας της θεωρίας του, ωστόσο,  επικεντρώνεται στην ανάγνωση εφημερίδων και όχι τόσο σε 

άλλα μέσα, αφήνοντας βέβαια την έρευνα ανοιχτή  για την εφαρμογή της θεωρίας ως μοντέλο και σε 

άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης (Akinjogbin & Kayode, 2011).  Βασίστηκε, λοιπόν, στην ιδέα ότι τα 

μέσα δεν είναι τόσο επιβλαβή, επειδή το κοινό τα χρησιμοποιεί κυρίως για ευχαρίστηση και 

ψυχαγωγία, παρά για σοβαρή πληροφόρηση (Akinjogbin, & Kayode, 2011; Caldwell, 2013; Mehraj 

et al., 2014). Σύμφωνα με τον Glasser (2000), η έννοια του «παιχνιδιού» στην θεωρία του Stephenson 

μπορεί να εξηγήσει και την ελκυστικότητα που χαρακτηρίζει τις ειδήσεις και η οποία δεν έγκειται 

τόσο στο περιεχόμενο των ειδήσεων ή την πηγή, όσο στην μορφή με την οποία εμφανίζονται και 

στην καθημερινή επανάληψή τους ανεξάρτητα από το αν υπάρχει κάποια ιδιαίτερη ανάγκη 

μετάδοσης ειδήσεων ή όχι. 

   Προσπαθώντας να κατανοήσουμε περισσότερο την έννοια αυτή του «παιχνιδιού» του Stephenson, 

διαπιστώνουμε ότι ο ίδιος επεδίωξε να επεκτείνει κάποιες θεωρητικές αρχές του Φρόιντ και πιο 

συγκεκριμένα, ορμώμενος από την «αρχή της ευχαρίστησης», τοποθέτησε την υπόσταση των μέσων 

μαζικής ενημέρωσης στο δίπολό αυτό του πόνου-ευχαρίστησης (Akinjogbin, & Kayode, 2011; 

Caldwell, 2013). Μ’ αυτήν την έννοια, θεώρησε την μαζική επικοινωνία που πραγματεύεται 

ρεαλιστικές θεματικές, παραδείγματος χάριν την εργασία, ως επικοινωνία που ασχολείται με την 

εργασία, ενώ η μαζική επικοινωνία που σχετίζεται με πιο ελαφριές θεματικές για τον ελεύθερο χρόνο 

του κοινού, θεωρήθηκε ως επικοινωνία που αφορά το παιχνίδι. Έτσι, για παράδειγμα ένας άνθρωπος 

που χρησιμοποιεί τα μέσα ενημέρωσης περισσότερο για ψυχαγωγία και ευχαρίστηση κι  

όχι τόσο για την προσωπική του ενημέρωση θα δώσει μεγαλύτερη προσοχή στις στήλες αθλητισμού, 

μόδας, και «lifestyle» σε μία εφημερίδα απ’ ό,τι θα δώσει σε πιο σοβαρές ειδήσεις 

(Akinjogbin, & Kayode, 2011). Έτσι, διαφαίνεται στην θεωρία του παιχνιδιού η άποψη ότι το κοινό 

έχει ενεργό ρόλο απέναντι στα μέσα, επηρεάζοντας την ατομική του ανάπτυξη (Caldwell, 2013). 
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1.2   Θεωρίες Επιρροής των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης ως προς την Επιθετικότητα 

   Πολλές μελέτες (Dill et al., 2005; Federman, 1998; Gunasekera et al., 2005; Kunkel et al., 2005;  

Lyons, 2013; Yokota & Thompson, 2000), όπως αναφέρουν οι Lull & Bushman (2015),  

σημειώνουν την ύπαρξη άφθονων σεξουαλικών εικόνων και εικόνων βίας και επιθετικότητας στα  

μέσα μαζικής ενημέρωσης. Ανεξάρτητα από το βαθμό στον οποίο το βίαιο και σεξουαλικό 

περιεχόμενο έχουν αρνητικό αντίκτυπο στην κοινωνία, είναι αξιοσημείωτο να διερευνηθεί γιατί αυτά 

τα δύο είδη είναι τα πιο δημοφιλή στην κοινωνία. Σε έρευνα των Bushman et al. (2013) διαπιστώθηκε 

ότι ανάμεσα σε 100 δημοφιλή τηλεοπτικά προγράμματα, 100 δημοφιλείς ταινίες και 50 δημοφιλή 

βιντεοπαιχνίδια για την χρονική περίοδο 2009 έως 2014, το 48% αυτών χαρακτηρίζοντας από 

βίαιο/επιθετικό περιεχόμενο και το 28% για σεξουαλικό. Συμπερασματικά, αυτά τα ποσοστά 

φανερώνουν ότι σχεδόν οι μισές από τις πιο δημοφιλείς εκπομπές, ταινίες και παιχνίδια περιέχουν 

βία και περισσότερα από το ένα τέταρτο από αυτά περιέχει σεξ. Επιπλέον, σύμφωνα με τον Hamilton 

(1998), όπως αναφέρουν οι Lull & Bushman (2015), ο χώρος της διαφήμισης και του μάρκετινγκ 

θεωρεί ότι οι νεότεροι ενήλικες επηρεάζονται πιο εύκολα από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης από ό,τι 

είναι οι μεγαλύτεροι ενήλικες, οι οποίοι είναι πιο πιθανό να έχουν εδραιωθεί στις προσωπικές τους 

αγοραστικές συνήθειες, για αυτό και η ηλικιακή ομάδα μεταξύ 18-34 θεωρείται ότι έλκεται 

περισσότερο από μέσα που περιέχουν βία και σεξ.  

   Η ψυχοφυσιολογική έρευνα υποστηρίζει αυτό το συμπέρασμα, όπως φαίνεται σε μελέτη των 

(Sparks & Lang, 2015), όπου οι συμμετέχοντες σε ένα πείραμα έδωσαν περισσότερη προσοχή σε 

διαφημίσεις με σεξουαλικό περιεχόμενο παρά σε διαφημίσεις χωρίς σεξουαλικό περιεχόμενο. 

Άλλωστε, υποστηρικτές της εξελικτικής θεωρίας (Neuberg et al., 2010), πρεσβεύουν ότι ο νους 

εξελίχθηκε σε ένα περιβάλλον στο οποίο δίνεται ιδιαίτερη προσοχή σε πιθανές απειλές για την 

ασφάλειά μας και σε πιθανές ευκαιρίες για ζευγάρωμα, έτσι ώστε να έχουμε την δυνατότητα 

επιβίωσης και αναπαραγωγής. Τα παραπάνω έρχονται να επιβεβαιώσουν και να εμπλουτίσουν τα  

αποτελέσματα της έρευνας των Lull & Bushman (2015), τα οποία κατέδειξαν ότι η βία:  

α) προσελκύει την προσοχή μέσω της συναισθηματικής διέγερσης, β) υφίσταται επεξεργασία ως 

κεντρικό σύνθημα και γ) οι βίαιες ενδείξεις καταγράφονται στο μνημονικό με μεγαλύτερη ακρίβεια. 
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1.2.1   Θεωρία Κάθαρσης 

   Η συζήτηση για τον όρο «κάθαρση» συναντάται πολύ πίσω ιστορικά, καθώς ο Αριστοτέλης ήταν 

ο πρώτος που επινόησε την έννοια αυτή ως απαραίτητο καταληκτικό στοιχείο του δράματος για να 

αποφορτιστεί το κοινό από τα αρνητικά συναισθήματα, χωρίς ωστόσο να διευκρινίζει τι ακριβώς 

εννοεί με τον εν λόγω όρο. Η έννοια αυτή είναι εξίσου σημαντική στον τομέα της κοινωνικής και 

ψυχολογικής επιστήμης, με τον Φρόιντ να αναφέρεται σε αυτήν στο πρώτο του δημοσιευμένο βιβλίο 

για την θεραπεία της νεύρωσης με τους ασθενείς να αφηγούνται ελεύθερα και λεπτομερώς 

παρελθοντικές δύσκολες συναισθηματικά ιστορίες (Gentile, 2013; Scheff & Bushnell, 1984). Βέβαια, 

η έννοια της κάθαρσης εξετάστηκε πολύ σε συνδυασμό με την επιθετικότητα από τους Dollard et al. 

(1939), οι οποίοι υποστήριξαν ότι οι επιθετικές πράξεις, φαντασιώσεις ή εικόνες οδηγούν σε μείωση 

της επιθετικής διέγερσης, άρα ακολούθως μειώνεται η πιθανότητα μελλοντικής επιθετικότητας. 

   Η κάθαρση αφορά σε ένα συγκεκριμένο είδος συναισθηματικής διέγερσης και αντίδρασης του 

ατόμου, μια υποκειμενική εμπειρία που μπορεί να εκδηλωθεί με εξωτερικά σήματα όπως το γέλιο 

και το κλάμα ή άλλα συναισθήματα έντασης (Scheff & Bushnell, 1984). Όλες οι απόψεις περί 

κάθαρσης μπορούν να αποτυπωθούν από το «υδραυλικό μοντέλο» για τα συναισθήματα με τα οποία 

είναι άρρηκτα συνδεδεμένη ως έννοια. Το εν λόγω μοντέλο θέτει τα συναισθήματα ως οντότητες που 

όταν συσσωρεύονται σε μεγάλο βαθμό και δεν εκφράζονται, τότε δημιουργείται μία εσωτερική 

ένταση με συνέπεια ψυχολογικές δυσλειτουργίες. Η υγεία και η ευεξία επιτυγχάνονται όταν το άτομο 

καταφέρνει να εκφράσει την περισσή ένταση ελεύθερα κι αυθόρμητα (Bohart, 1980; Mehraj et al., 

2014). Σύμφωνα με τις θεωρητικές αρχές του Φρόιντ, ο ίδιος έκανε λόγο για την ορμή του θανάτου 

και την ορμή της ζωής, οι οποίες πρέπει να βρίσκονται σε ισορροπία για την λειτουργικότητα του 

ατόμου, ειδάλλως απαιτούνται εναλλακτικές λύσεις αποφόρτισης της ενέργειας αυτής, όπως είναι 

αυτές της μετατόπισης και της κάθαρσης. Ο πρώτος μηχανισμός εξηγεί και την επιθετικότητα μας 

απέναντι στους άλλους παρά στον εαυτό μας την οποία έτσι την εκτοπίζουμε και την προβάλλουμε. 

Ο δεύτερος μηχανισμός της κάθαρσης εξηγεί την μείωση της επιθετικής ορμής με πιο κοινωνικά 

αποδεκτούς τρόπους π.χ. βίαιες εικόνες στα μέσα μαζικής ενημέρωσης (Gentile, 2013). Όμως, 

σύμφωνα με τον Gentile (2013), η επιθετικότητα δεν συνιστά μία βιολογική ορμή όπως π.χ. ο ύπνος, 

η τροφή, το σεξ, διότι αν δεν συμπεριφερθούμε επιθετικά, δεν γινόμαστε κατ’ ανάγκη περισσότερο 

επιθετικοί, ούτε καθορίζεται η επιβίωσή μας.  

   Μία άλλη οπτική υποστηρίζει ότι η κάθαρση για να είναι θεραπευτική δεν μπορεί παρά να είναι 

μία γνωστική-συναισθηματική διαδικασία, αφού η συναισθηματική απόκριση είναι μία σειρά 

ακολουθιών που τίθενται και υπό βουλητικό έλεγχο (Bohart, 1980; Scheff & Bushnell, 1984). 
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Μελέτες του Bohart (1980) μάλιστα, επίσης ανέδειξαν ότι η αυτοαντίληψη των υποκειμένων και η 

αυτοαποκάλυψή τους συνεπάγεται την συναισθηματική τους ανακούφιση, πάνω σε  θέματα στα 

οποία εστιαζόταν η προσοχή τους. Επίσης, η συμβουλευτική για παράδειγμα είναι μία διαδικασία 

κατανόησης, όπου επιτρέπει στο άτομο να αισθάνεται και να εκφράζει τα συναισθήματά του, 

βοηθώντας στην διατήρηση της ψυχικής υγείας τους και διευκολύνοντας περισσότερο την κάθαρση 

(Bohart, 1980; Gentile, 2013). Σε αυτήν την γνωστικό-συναισθηματική διαδικασία συμφωνούν και 

άλλοι ερευνητές, οι οποίοι ανέδειξαν ότι μία λογική και θετική ερμηνεία μιας απογοητευτικής 

κατάστασης, που μπορεί να επιφέρει θυμό και επιθετικότητα, έχει καθαρτικό αποτέλεσμα για το 

άτομο (Mallick & McCandless, 1966).  

   Παρ’ όλα αυτά υπάρχουν αμφιβολίες ως προς την έκφραση της επιθετικότητας ως κάθαρσης, κι 

εάν αυτή συμβάλλει στην μείωση επιθετικών ή εχθρικών συμπεριφορών (Bresin & Gordon, 2013; 

Mallick & McCandless, 1966). Για παράδειγμα, η λεκτική επιθετικότητα φαίνεται να μην έχει 

καθαρτικό αποτέλεσμα ως προς την επιθετικότητα, αλλά ακόμα περισσότερο να οδηγεί σε αύξηση 

της επιθετικής συμπεριφοράς (Mallick & McCandless, 1966). Σε μελέτης των Bresin & Gordon, 

(2013) φάνηκε ότι τα άτομα μπορεί να διαφοροποιούνται ως προς την ένταση του θυμού τους μετά 

από κάποια επιθετική συμπεριφορά, καθώς αν ανταμειφθούν για αυτήν την συμπεριφορά είναι 

πιθανό να παρουσιάσουν μείωση του θυμού τους, ενώ από την άλλη πλευρά, ορισμένα άτομα μπορεί 

να βιώσουν μεγαλύτερη ένταση και ανησυχία μετά από επιθετική συμπεριφορά (π.χ. να νιώσουν 

θυμό για τον εαυτό τους, ενοχές). Ωστόσο, τα άτομα που βιώνουν μείωση του θυμού τους χωρίς να 

χρησιμοποιούν την απόσπαση της προσοχής τους κι αφού επιδοθούν σε επιθετικές πράξεις, είναι πιο 

πιθανό να είναι επιθετικά και σε άλλες καταστάσεις μελλοντικά, και όχι τόσο τα άτομα που 

παρουσιάζουν αύξηση του θυμού τους μετά από επιθετικές συμπεριφορές.  

   Σε συνδυασμό με τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και την υπόθεση της κάθαρσης της επιθετικότητας, 

και όχι ως θεραπευτικής διαδικασίας, η βία που προβάλλεται φαίνεται να είναι ένας αιτιολογικός 

παράγοντας κινδύνου για επιθετικότητα, άρα η βία στα μέσα ενημέρωσης δεν είναι καθαρτική 

(Gentile, 2013). Επιπλέον μέσα από πληθώρα μετά-αναλύσεων, είναι σταθερά σημαντικές οι 

επιπτώσεις της έκθεσης στη βία στα μέσα ενημέρωσης συνδυαστικά με την αύξηση επιθετικών 

σκέψεων, συναισθημάτων και συμπεριφορών κι αυτή η αύξηση οφείλεται στο γεγονός ότι ο 

άνθρωπος είναι μια οντότητα που μαθαίνει μέσω της παρατήρησης (Gentile, 2013). Σημαντικό 

εξίσου στην υπόθεση της κάθαρσης φαίνεται να είναι και το τι πιστεύουν οι ίδιοι οι άνθρωποι για 

αυτήν, γεγονός που επηρεάζει τις επιλογές και τις συμπεριφορές τους αλλά ακόμα κι αν 

αντιλαμβάνονται την βλάβη που υφίστανται αποφεύγουν να αλλάξουν συνήθειες λόγω της γνωστικής 

ασυμφωνίας που βιώνουν. Άτομα με πεποίθηση στην υπόθεση της κάθαρσης είχαν μεγαλύτερη 
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επιθυμία να παίξει τα βίαια βιντεοπαιχνίδια ως εκτονωτική δραστηριότητα. Αναφορικά με τα βίαια 

βιντεοπαιχνίδια φαίνεται να έχουν ως αποτέλεσμα την αύξηση της φυσιολογικής διέγερσης, αφού 

ενεργοποιείται το σύστημα «φυγής ή πάλης», παρόλο που πρόκειται για ένα παιχνίδι, το σώμα 

αντιδρά σαν να βρίσκεται σε πραγματική κατάσταση στρες. Αυτό εξηγεί και τον λόγο για τον οποίο 

η βία στα μέσα ενημέρωσης είναι ελκυστική και διασκεδαστική γιατί μας κάνει να νιώθουμε 

ενθουσιασμό και ζωντάνια. Εντούτοις, δεν είμαστε προγραμματισμένοι να υπομένουμε για αρκετή 

ώρα το σύστημα «φυγής ή πάλης», για αυτό και μόλις σταματήσουμε να παίζουμε βίαια 

βιντεοπαιχνίδια ή να βλέπουμε βίαιες ειδήσεις νιώθουμε εξάντληση, την οποία παρερμηνεύουμε και 

άρα υποθέτουμε ότι έχει συντελεστεί η κάθαρση (Gentile, 2013). 

 

 

1.2.2   Θεωρία Επιθετικών Ενδείξεων 

   Εισηγητής της θεωρίας αυτής είναι ο Leonard Berkowitz (1964), ο οποίος έθεσε την άποψη ότι η 

έκθεση σε επιθετικά ερεθίσματα/συνθήκες αυξάνει τη φυσιολογική και συναισθηματική διέγερση 

του ατόμου, επομένως αυξάνονται και οι πιθανότητες να δράσει βίαια. Φυσικά, τονίζεται ότι 

πρόκειται απλώς για πιθανότητες και όχι για μία γραμμική αιτιότητα ανάμεσα στην έκθεση και την 

συμπεριφορά, ενώ επισημαίνεται ότι ο τρόπος που παρουσιάζεται η βία έχει αντίκτυπο στο άτομο 

(Mehraj et al., 2014). Ειδικότερα, ο Berkowitz αποστασιοποιήθηκε από θεωρίες εμποτισμένες με την 

ψυχαναλυτική νοοτροπία που έθετε στο προσκήνιο την επιθετική ορμή και τον μηχανισμό της 

μετατόπισης και πρότεινε πως πάντα υπάρχει κάποιο ερέθισμα με συγκεκριμένες ιδιότητες που 

προκαλεί το άτομο να απαντήσει επιθετικά, το οποίο μάλιστα βρίσκεται σε ετοιμότητα εκείνη τη 

στιγμή να εμπλακεί σε τέτοιες ενέργειες (Berkowitz, 1964). 

   Ωστόσο, το πιθανό διεγερτικό ερέθισμα, μπορεί να έχει απειροελάχιστη επίδραση εάν ο οργανισμός 

δεν είναι βιολογικά στην κατάλληλη κατάσταση την δεδομένη στιγμή π.χ. βίωμα θυμού. Επομένως, 

η ανταπόκριση εξαρτάται από την από κοινού λειτουργία των εσωτερικών καταστάσεων και της 

εξωτερικής διέγερσης. Η ένταση της επιθετικής απόκρισης που προκαλείται από ένα ερέθισμα 

εξαρτάται άμεσα από την ένταση του θυμού του ατόμου και την ισχύ της συσχέτισης που έχει κάνει 

το άτομο με προηγούμενες εμπειρίες από επιθετικά ερεθίσματα. Άρα, η διέγερση από μόνη της δεν 

οδηγεί σε επιθετικές αντιδράσεις. Για παράδειγμα, το άτομο που για κάποιον λόγο δεν μπορεί να 

προβεί σε επιθετική δράση ειδικά αν ήταν σε ετοιμότητα για αυτή, θα επέλθει μεν μείωση της έντασης 

του θυμού του αλλά θα εδραιωθεί μία έξης στην επιθετικότητα ή μία αρνητική στάση απέναντι στο 

αντικείμενο της επίθεσης. Αυτό σύμφωνα με τον Sheffield (1954) όπως αναφέρει ο Berkowitz, 
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συμβαίνει γιατί όσο το άτομο βρίσκεται σε επιθετική διάθεση δεν φτάνει στην «ολοκλήρωση» να 

κατακτήσει τον στόχο του και στην μείωση της έντασής του που θα του επιτρέψει να βιώσει το 

συναίσθημα του ενθουσιασμού, κι ως εκ τούτου προκαλείται εσωτερική ένταση, η οποία θα 

διοχετευτεί σε οποιαδήποτε άλλο υποκατάστατο του θυμού του (Berkowitz, 1965). Έτσι, η αναστολή 

της επιθετικότητας συνεπάγεται αυξημένη προδιάθεση για επιθετικότητα. Η μη ολοκλήρωση της 

επιθετικής πράξης αποτελεί μία ματαίωση που συντελεί σε αύξηση της διέγερσης, η οποία γίνεται 

αισθητή ως μια δυσάρεστη ένταση και η οποία εντείνει το επιθετικό αίσθημα (Berkowitz, 1964, 

1965). 

   Σε νεότερο άρθρο του ο Berkowitz σημειώνει πως ένα σημαντικό μέρος της επιθετικής 

συμπεριφοράς είναι παρορμητικό παρά σκόπιμο, αναγνωρίζοντας σε ένα ποσοστό και την σημασία 

των γνωστικών διεργασιών στην υποκίνηση της δράσης. Ειδικότερα, όταν κυριαρχεί η διέγερση του 

συναισθήματος κυριαρχεί η παρορμητική επιθετικότητα, ενώ η σκόπιμη επιθετικότητα επικρατεί 

όταν υπάρχει χαμηλότερο επίπεδο συναισθηματικής διέγερσης (Berkowitz, 1965; Berkowitz & Buck, 

2006; Parker, et al., 2022). Τα άτομα με υψηλή συναισθηματικότητα και άρα υψηλή διέγερση είναι 

πιο πιθανό να αποκρίνονται σε «κεντρικά» επιθετικά προσλαμβανόμενα ερεθίσματα (ερεθίσματα που 

σχετίζονται με την πηγή των αρνητικών-δυσφορικών συναισθημάτων του), παρά σε «περιφερειακά» 

ερεθίσματα που δεν σχετίζονται άμεσα με προηγούμενες απογοητεύσεις ή επιθετικές ενέργειες 

(Berkowitz, 1965; Berkowitz & Buck, 2006). 

   Τέλος, ακόμη ένα σημαντικό στοιχείο της εν λόγω θεωρίας που αξίζει να αναφερθούμε είναι η 

«υπόθεση απογοήτευσης-επίθεσης», στην οποία η επιθετικότητα ως αντίδραση στην απογοήτευση 

έχει βασιστεί σε μια εγγενή, βιολογική διαδικασία. Αν και αρκετοί ψυχολόγοι υποστήριξαν ότι οι 

επιθετικές ενέργειες προϋποθέτουν ως επί το πλείστον το συναίσθημα της απογοήτευσης, αυτό δεν 

σημαίνει ότι ένα άτομο απαραίτητα ότι πρέπει να απογοητεύεται προκειμένου να εμπλακεί σε 

επιθετικές πράξεις (Berkowitz, 1965). Μάλιστα, τέθηκε η άποψη ότι μόνο ορισμένα είδη 

απογοητεύσεων προκαλούν εχθρικές αντιδράσεις και συγκεκριμένα αυτές που πλήττουν το «εγώ» 

του ατόμου, όπως για παράδειγμα δεν θα είναι ίδια η απογοήτευση ανάμεσα σε ένα άτομο που 

στερήθηκε για λίγο το φαγητό με ένα άτομο που στερήθηκε τον μισθό του. Σύμφωνα όμως με τους 

Bandura και Walters (1963), όπως αναφέρεται στον Berkowitz (1965), οι κοινωνικές κρίσεις παίζουν 

σημαντικό ρόλο στο πως έχουν μάθει οι άνθρωποι να κατηγοριοποιούν τις συμπεριφορές και να τις 

εκλαμβάνουν ως λιγότερο ή περισσότερο επιθετικές. Η κρίση είναι ένα συμπέρασμα βασισμένο σε 

προγενέστερες εμπειρίες, άρα σύμφωνα με πολέμαχους της προσέγγισης των ενστίκτων (Dollard et 

al., 1939), τα άτομα μπορούν να εκπαιδευτούν να ανταποκρίνονται μη επιθετικά σε καταστάσεις που 

συνήθως προκαλούν εχθρικές αντιδράσεις. Εν ολίγοις, μία συναισθηματική αντίδραση που 
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προκύπτει από μια απογοήτευση μπορούμε να πούμε ότι δημιουργεί μία ετοιμότητα για να επιδοθεί 

το άτομο σε επιθετικές δράσεις, η οποία μάλιστα επηρεάζεται από προγενέστερα κατεκτημένες 

συνήθειες. 

 

 

1.2.3   Θεωρία Μάθησης μέσω Παρατήρησης 

   O Bandura υπήρξε ο πρώτος με την κοινωνικογνωστική θεωρία μάθησης, ο οποίος τόνισε τη 

δύναμη της μιμητικής και παρατηρητικής μάθησης και στην απόκτηση επιθετικών συμπεριφορών. Η 

μάθηση μέσω παρατήρησης έχει κομβικό ρόλο και στην διαδικασία της κοινωνικοποίησης του 

ατόμου. Καθώς το άτομο ωριμάζει και περνά από την παιδική και εφηβική ηλικία, γίνεται πιο 

σύνθετη η παρατηρητική μάθηση αφού απαιτούνται γνωστικές διεργασίες για να συνάγονται 

συμπεράσματα, τα οποία με τη σειρά τους προέρχονται από την κωδικοποίηση πεποιθήσεων και 

σχημάτων για τον κόσμο μέσω της παρατήρησης (Bandura, 1977; Goodnight et al., 2017). Ένα 

σημαντικό μέρος αυτής της μάθησης είναι απρόθετη και άρρητη δηλαδή μη συνειδητή (Bandura, 

1977; Huesmann, 2003). 

   Ο Bandura και οι συνεργάτες του στήριξαν τα ανωτέρω σε πείραμα που σχεδίασαν το 1961 με την 

κούκλα «Bobo Doll» σε παιδιά πρώιμης παιδικής ηλικίας, τα οποία εξετάστηκαν μέσω παρατήρησης 

της συμπεριφοράς τους στο σχολείο ως προς το βαθμό επιθετικότητας που παρουσίαζαν. Βάσει του 

βαθμού της επιθετικότητας που παρουσίαζαν, οι ερευνητές ταξινόμησαν τα παιδιά σε ομάδες, κι έτσι 

προέκυψε μία ομάδα εκτεθειμένη στο επιθετικό μοντέλο, μία ομάδα εκτεθειμένη σε ένα μη επιθετικό 

μοντέλο και μία ομάδα σε κανένα μοντέλο ως ομάδα ελέγχου. Η έρευνα χωρίστηκε επίσης σε τρεις 

φάσεις. Στην πρώτη, κάθε παιδί μόνο του έπαιζε σε ένα δωμάτιο με παιχνίδια για 10 λεπτά, 

συμπεριλαμβανομένης και της κούκλας «Bobo» και μετά το πέρας του χρόνου έμπαινε στο δωμάτιο 

ένας ενήλικας. Στην ομάδα με το μη επιθετικό μοντέλο, ο ενήλικας έπαιζε με τα παιχνίδια και 

αγνοούσε την ύπαρξη της κούκλας, ενώ στην ομάδα με το επιθετικό πρότυπο ο ενήλικας επιτέθηκε 

στην κούκλα ασκώντας σωματική και λεκτική βία. Στην δεύτερη φάση του πειράματος, όλες οι 

ομάδες μαζί με την ομάδα ελέγχου υποβλήθηκαν σε ήπια πρόκληση επιθετικότητας. Κάθε παιδί 

ξεχωριστά πήγαινε στο δωμάτιο με τα παιχνίδια και την στιγμή που ξεκινούσε να παίζει ο ερευνητής 

επενέβαινε και του απαγόρευε να παίξει λέγοντας του ότι έπρεπε να πάει σε άλλο δωμάτιο και ότι με 

τα παιχνίδια πρέπει να παίξουν και οι υπόλοιποι, προκαλώντας έτσι εκνευρισμό. Στο τελευταίο 

στάδιο, κάθε παιδί πήγαινε σε αυτό το δεύτερο δωμάτιο που τον παρέπεμπε ο ερευνητής και το οποίο 

περιείχε επιθετικά και μη επιθετικά παιχνίδια αλλά και την κούκλα «Bobo», όπου έπαιζε για 20 λεπτά 
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και βαθμολογούταν ως προς τον βαθμό επιθετικότητας που παρουσίαζε (Artino, 2007; McLeod, 

2014). 

   Ως προς τα αποτελέσματα επομένως, τα παιδιά που είχαν παρατηρήσει το επιθετικό μοντέλο στην 

πρώτη φάση αντέδρασαν πολύ πιο επιθετικά και μιμήθηκαν την συμπεριφορά του ενήλικα με μεγάλη 

ακρίβεια, εν αντιθέσει με εκείνα που είχαν εκτεθεί στο μη επιθετικό. Επίσης, υπήρξαν και διαφυλικές 

διαφορές με τα αγόρια να επιδίδονται περισσότερο σε ενέργειες σωματικής επιθετικότητας σε σχέση 

με τα κορίτσια (Artino, 2007; McLeod, 2014). Επίσης, ο Bandura διεξήγαγε και ένα δεύτερο το 1963, 

όπου αντί τα παιδιά να παρατηρούν από κοντά το επιθετικό πρότυπο, το είδαν μέσα από ένα βίντεο 

να χτυπάει την κούκλα «Bobo». Και εδώ, τα παιδιά που είδαν στο βίντεο το επιθετικό πρότυπο ήταν 

πιο επιθετικά απέναντι στην κούκλα και μιμούνταν την συμπεριφορά του προτύπου. Το 

αξιοσημείωτο εδώ είναι ότι φάνηκε πως και η έμμεση έκθεση σε επιθετικά μοντέλα μέσω των μέσων 

ενημέρωσης π.χ. τηλεόραση, μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα τη μίμηση των επιθετικών 

συμπεριφορών με τον ίδιο τρόπο που θα συντελούταν αν η έκθεση στο μοντέλο ήταν άμεση (Artino, 

2007; Ferguson, 2010). 

    Ωστόσο, όπως αναφέρει ο Ferguson (2010) υπάρχουν αρκετές μετα-αναλύσεις όπως των 

(Anderson et al., 2010; Ferguson & Kilburn, 2009; Ferguson 2007a,2007b), οι οποίες καταλήγουν σε 

αδύναμα συμπεράσματα σχετικά με την βία στα μέσα μαζικής ενημέρωσης ή ιδιαίτερα στα 

βιντεοπαιχνίδια και την επιθετικότητα, καθώς θεωρείται σε αυτές τις μελέτες ότι η έρευνα στο πεδίο 

αυτό έχει υποπέσει σε σφάλμα δημοσίευσης. Αυτό συνεπάγεται ότι υπάρχει μια τάση να 

δημοσιεύονται έρευνες με στατιστικά σημαντικά αποτελέσματα πιο συχνά συγκριτικά με εκείνες που 

δεν καταλήγουν σε σημαντικά αποτελέσματα, δημιουργώντας έτσι  προκατάληψη υπέρ των θετικών 

αποτελεσμάτων. Μάλιστα, ο ίδιος ερευνητής αναφέρει και την θετική πλευρά των βίαιων 

βιντεοπαιχνιδιών αναφερόμενος σε όξυνση οπτικοχωρικής αντίληψης και επεξεργασίας, σε αύξηση 

της κοινωνικής εμπλοκής και σε βραχύχρονη αποτελεσματικότητα σε εκπαιδευτικούς στόχους, όπως 

το παιχνίδι «WoW» (παιχνίδι ρόλων φαντασίας με βίαιο περιεχόμενο), μπορεί να προάγει την 

ανάγνωση και συγγραφικό επίτευγμα (Barnett & Coulson, 2010). 

   Επιπλέον, η μετάδοση της βίας και της επιθετικότητας γίνεται σε διάφορα πλαίσια π.χ. οικογένειες, 

συνομήλικοι, γειτονιά αλλά και στα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Για παράδειγμα, ένα παιδί που 

αναπτύσσεται σε ένα περιβάλλον πλούσιο σε βία και επιθετικότητα και ταυτόχρονα ελαστικό ως 

προς την πειθαρχία και την οριοθέτηση ή και αποτρεπτικό ως προς την έκθεση σε κοινωνικές νόρμες, 

θα προδιαθέσει για επιθετική συμπεριφορά. Μάλιστα, όταν παγιωθεί κατά την διάρκεια του χρόνου 

όλη αυτή η πρώιμη συσσωρευμένη κοινωνική γνώση που υποστηρίζει μία επιθετική ή μη 
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συμπεριφορά, ακολουθείται πια σταθερά σε νεαρότερες ηλικίες και σε κρίσιμες αναπτυξιακές 

περιόδους, με αποτέλεσμα οι έφηβοι να αντιστέκονται στην αλλαγή. (Dodge, 1986) Έτσι, ο 

θεωρητικός της παρατηρητικής μάθησης λέει ότι η βία στα μέσα μαζικής ενημέρωσης όχι μόνο θα 

αύξανε την πιθανότητα να διαπράξει το άτομο μία επιθετική ενέργεια αλλά θα του παρείχε όλες τις 

πληροφορίες για το πώς να το κάνει, διότι δεν υπάρχει αυτόματη μίμηση. Το ίδιο συμβαίνει και με 

την έκθεση σε σεξουαλικές εικόνες βίαιες ή μη που ωθούν το άτομο σ’ έναν νέο τρόπο σκέψης και 

άρα ίσως σε άλλες σεξουαλικές ενέργειες (Mehraj et al., 2014). 

 

 

1.2.4   Θεωρία Ενίσχυσης 

   Η ενίσχυση είτε είναι σκόπιμη είτε όχι, είτε θετική είτε αρνητική, είναι αναπόφευκτη στην πορεία 

της κοινωνικής ανάπτυξης. Η ενισχυτική μάθηση έχει επίσης αποδειχθεί ότι μπορεί να προβλέψει 

την επιθετικότητα. Ο Snyder και οι συνεργάτες του βρήκαν ότι η μοντελοποίηση των συνομηλίκων 

και η ενίσχυση της αποκλίνουσας συμπεριφοράς των παιδιών προσχολικής ηλικίας προέβλεπαν 

επίπεδα αντικοινωνικής συμπεριφοράς στην σχολική ηλικία (Snyder et al., 2010). Μερικές μελέτες 

για την ενισχυτική μάθηση στο πλαίσιο των αλληλεπιδράσεων μεταξύ συνομηλίκων ασχολήθηκαν 

με την ενισχυτική μάθηση σε δυάδες εφήβων αγοριών. Παρατηρήθηκε ότι, όταν δινόταν θετική 

ενίσχυση από τους συνομήλικους όταν παραβιάζονταν λεκτικοί κανόνες στην συζήτηση, τόσο 

μεγαλύτερη ήταν η συχνότητα παραβίασης κανόνων στην ομιλία (Dishion et al., 1996). 

   Σύμφωνα με τον Bandura (1965), η μοντελοποίηση δεν επαρκεί για να υπάρξει παρατηρητική ή 

μιμητική μάθηση. Απαραίτητες μεταβλητές για ένα μαθησιακό αποτέλεσμα συνιστούν τα κίνητρα, 

προγενέστερες εμπειρίες και η ύπαρξη θετικής ή αρνητικής ενίσχυσης. Βέβαια εξίσου σημαντικές 

μπορεί να αποτελούν η ευαισθησία ανταμοιβής και η ευαισθησία στην τιμωρία καθώς δύναται να 

παίζουν τον ρόλο προγνωστικών παραγόντων για έκνομες, επιθετικές και άλλες αρνητικές 

συμπεριφορές (Park et al., 2013). Για παράδειγμα, άτομα με υψηλή ευαισθησία θετικής ανταμοιβής 

εμφανίζουν μεγαλύτερη επιρρέπεια σε παρορμητικές συμπεριφορές (Zhang & Li, 2021). 

   Στη σχέση μεταξύ της ευαισθησίας στην ενίσχυση και της βίας στον κυβερνοχώρο, φαίνεται πως η 

ευαισθησία ανταμοιβής και τιμωρίας μπορούν να προβλέψουν παρορμητικές διαδικτυακές 

συμπεριφορές (Liu, 2014). Σε έρευνα που διεξήχθη σε δείγμα κινέζων φοιτητών για το συγκεκριμένο 

θέμα, φάνηκε ότι οι φοιτητές που χαρακτηρίζονταν με υψηλότερη ευαισθησία ανταμοιβής 

επιδίδονταν περισσότερο σε συμπεριφορές σχετικές με την βία στο διαδίκτυο, όντας πιο επιρρεπείς 
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στην ανάγκη συναισθηματικής ικανοποίησης και ενίσχυσης της αυτοπεποίθησής τους επιτιθέμενοι 

σε άλλους, ενώ ήταν και πιο πιθανό να παρασύρουν και όμοιούς τους. Αντίθετα, δεν βρέθηκε καμία 

συσχέτιση μεταξύ της ευαισθησίας στην τιμωρίας και της βίας στο διαδίκτυο. Για τον λόγο αυτό 

προτείνεται κι από τον ερευνητή να υπάρξει μια αυστηρή διαδικτυακή διαχείριση των διαδικτυακών 

πλατφορμών που χρησιμοποιούν οι φοιτητές για παράδειγμα στα σχολικά πλαίσια, αποκλείοντας 

λέξεις και εκφράσεις με ευαίσθητο περιεχόμενο (Zhang & Li, 2021). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2o  

«ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ» 

 

2.1   Το σεξουαλικό περιεχόμενο στα μέσα μαζικής ενημέρωσης 

   Τα μέσα και ιδιαίτερα τα ψηφιακά προκαλούν νέες ανησυχίες όπως π.χ. η πορνογραφία, το 

«sexting» και επιδείξεις επικίνδυνης συμπεριφοράς σε δημοφιλείς ιστότοπους κοινωνικής δικτύωσης 

(Strasburger, 2012). Η έκθεση σε σεξουαλικό περιεχόμενο στα μέσα μαζικής ενημέρωσης συμβάλλει 

με τον δικό της τρόπο στη σεξουαλική μας ανάπτυξη (Gunter, 2014). Μάλιστα, ενδιαφέρον αποτελεί 

και το γεγονός ότι η συνδεσιμότητα της έκθεσης σε σεξουαλικό περιεχόμενο και της 

συνεπακόλουθης συμπεριφοράς μπορεί να διαφοροποιείται ανάλογα με το μουσικό είδος προτίμησης 

(Wright & Qureshi, 2015). Ο ρόλος των μέσων ενημέρωσης ως σεξουαλικής κοινωνικοποίησης είναι 

ιδιαίτερα αξιοσημείωτος, δεδομένης της έμφασης πολλές φορές του σεξουαλικού περιεχομένου στα 

μέσα ενημέρωσης αλλά και της πλειονότητας των ωρών που εκτίθενται οι έφηβοι σε αυτά (Kunkel 

et al., 2007). Όσο μεγαλύτερη είναι η ομοιότητα μεταξύ των σεξουαλικών συμπεριφορών που 

μοντελοποιούνται στα μέσα ενημέρωσης με τους εφήβους να γίνονται αποδέκτες αυτών, τόσο 

μεγαλύτερη είναι η πιθανότητα αυτών των εφήβων να κωδικοποιούν γνωστικά και συμπεριφορικά 

και να αναπαράγουν τα σεξουαλικά σενάρια που κοινοποιούνται στα μέσα ενημέρωσης (Wright, 

2011). Μελέτες δείχνουν ότι οι έφηβοι πληροφορούνται και διαμορφώνουν στάσεις σχετικά με το 

σεξ και την σεξουαλικότητα από τα μέσα ενημέρωσης, αφού πρόκειται για μια περίοδο ταυτόχρονα 

σεξουαλικής αβεβαιότητας και σεξουαλικού ενδιαφέροντος από την άλλη (Fortenberry, 2013; 

Strasburger, 2012).  

   Η έρευνα στο σεξουαλικό περιεχόμενο διερευνά συγκεκριμένα σενάρια και μηνύματα στα μέσα, 

εστιάζοντας στον τρόπο με τον οποίο παρουσιάζονται το φύλο και η σεξουαλικότητα (Ward et al., 

2016). Σύμφωνα με τη θεωρία των σεξουαλικών σεναρίων των Simon & Gagnon (1986) απεικονίσεις 

σεξουαλικότητας παρέχονται σε πολιτιστικό επίπεδο, και έτσι οι άνθρωποι βασίζονται σε 

πολιτισμικά σεξουαλικά σενάρια για την κατανόηση των κανονιστικών «κανόνων» της ανθρώπινης 

σεξουαλικότητας. Οι Kim et al. (2007) εισήγαγαν το ετεροφυλόφιλο ως το κυρίαρχο σενάριο που 

προωθείται από την τηλεόραση, το οποίο νοείται ως ένα σύνολο συμπληρωματικών σεναρίων που 

υποδεικνύουν ότι άνδρες και γυναίκες συμμετέχουν σε ετεροφυλοφιλικές συναντήσεις 

καθοριζόμενες από το φύλο. Ειδικότερα, σύμφωνα με τους Kim et al. (2007) τα συμπληρωματικά 

σεξουαλικά σενάρια έχουν ως εξής: α) το «σεξ ως αρρενωπότητα» καθοριστική για τους άντρες και 

το «σεξ ως απόφαση» για τις γυναίκες, β) οι άνδρες που αποφεύγουν την δέσμευση και οι γυναίκες 
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με προτεραιότητα την δέσμευση, γ) το σενάριο της «ανδρικής ομοφοβίας» και η «οικειοποίηση της 

γυναικείας ομοφυλοφιλίας» και δ) το σενάριο της ενεργής στρατηγικής «ανδρικής ερωτοτροπίας» 

και της παθητικής στρατηγικής «γυναικείας ερωτοτροπίας». Φαίνεται ότι το ετεροφυλόφιλο σενάριο 

είναι πιο διαδεδομένο στην τηλεόραση και κυρίως μέσα από τηλεοπτικούς χαρακτήρες που είναι 

έφηβοι (Smiler, 2013; Tolman et al., 2016).  

    Η συχνότητα κι η ποσότητα της έκθεσης σε σεξουαλικό περιεχόμενο φαίνεται να συσχετίζεται με 

αυξημένες πιθανότητες για θυματοποίηση, συμπεριλαμβανομένης της σεξουαλικής παρενόχλησης, 

της σεξουαλικής επίθεσης, του βιασμού και/ή της απόπειρας βιασμού, ακόμα κι όταν άλλοι 

παράγοντες όπως αυτοί του γονικού ελέγχου, της ηλικίας και του βιολογικού φύλου παρέμεναν 

σταθεροί στην μελέτη των Ybarra et al. (2014). Όπως αναφέρει η Ward et al. (2016) μέσα από τις 

διαχρονικές μελέτες των Bleakley et al, (2008) και Frison et al., (2015) έχουν προκύψει δεδομένα 

που υποστηρίζουν μια αμοιβαία, μη αναδρομική σχέση μεταξύ της έκθεσης σε σεξουαλικό 

περιεχόμενο και της σεξουαλικής δραστηριότητας.  

 

 

2.1.1   Τηλεόραση 

   Ενδιαφέρον αποτελεί το πώς η τηλεόραση προωθεί σεξουαλικά σενάρια σε σχέση με τον τύπο της 

ρομαντικών σχέσεων που απεικονίζονται σε αυτήν. Σε ανάλυση 1.154 τηλεοπτικών προγραμμάτων 

από την χρονική περίοδο 2004–2005, οι Kunkel et al. (2005) βρήκαν το σεξουαλικό περιεχόμενο να 

κυριαρχεί στο 77% των προγραμμάτων της «βραδινής ζώνης». Περίπου το 70-80 τοις εκατό των 

εφήβων και αναδυόμενων ενηλίκων ανέφεραν την τηλεόραση ως κεντρική πηγή πληροφοριών για 

σεξουαλικά ζητήματα, καθώς τα τηλεοπτικά προγράμματα παρέχουν πληθώρα σεξουαλικής 

πληροφορίας για να χτίσουν μία εικόνα του τι αναμένεται από αυτούς και τι να περιμένουν από τους 

συνομηλίκους τους στην σεξουαλική τους ζωή (Boyar et al., 2011; Brown 2002; Coyne et al., 2013; 

Cox et al., 2015; Jones 2011; Ybarra, 2014). Εντούτοις, οι θεματικές των τηλεοπτικών προγραμμάτων 

που παρουσιάζονται εστιάζουν σε μεγάλο βαθμό στις αρνητικές συναισθηματικές συνέπειες που 

περιβάλλουν προβλήματα στις σχέσεις, την εναντίωση στην οικογένεια και τις κοινωνικές 

προσδοκίες, παρά στην σεξουαλική υγεία, την ευθύνη και τους κινδύνους (Dillman, 2017). 

   Το σεξ στην τηλεόραση είναι περισσότερο ψυχαγωγικό παρά ρομαντικό σύμφωνα με τον Ward 

(1995) καθώς οι σεξουαλικές συμπεριφορές που συνδέονται με την δέσμευση στην σχέση και την 

έκφραση αγάπης μειοψηφούν στις τηλεοπτικές σκηνές που παρακολουθούνται από τους 

αναδυόμενους ενήλικες (Dillman et al., 2017). Επιπλέον, σε τηλεοπτικά προγράμματα που είναι 
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δημοφιλή σε εφήβους και νεαρούς ενήλικες, το σεξ απεικονίζεται ως περιστασιακό, ακίνδυνο, και 

ψυχαγωγικό (Wright, 2009). Το κοινό-στόχος των εκπομπών φαίνεται να είναι το εφηβικό μέσα από 

μελέτες στις Η.Π.Α. (12-15 ετών), όπου το σεξ υπερεκπροσωπήθηκε σε σύγκριση με την πραγματική 

ενασχόληση των εφήβων σε σεξουαλικές συμπεριφορές (Signorielli & Bievenour, 2015). Οι 

αναλύσεις περιεχομένου έχουν δείξει ότι η περισσότερη σεξουαλική δραστηριότητα σε εφηβικές 

εκπομπές εστιάζει σε μη δεσμευμένες σεξουαλικές σχέσεις (Kunkel et al., 2007; Timmermans & Van 

den Bulck, 2018). Μάλιστα, υπάρχουν και διαφορές ως προς την ηλικία που απευθύνονται τα 

προγράμματα, όπου στην πρώιμη εφηβεία λειτουργούν ως πηγή κοινωνικοποίησης, προβάλλοντας 

σενάρια με στόχο την τροφή για σκέψη στις σεξουαλικές σχέσεις, στην μέση εφηβεία δίδεται 

περιεχόμενο για την ενθάρρυνση πρώιμων ή νέων σεξουαλικών σχέσεων και στην όψιμη εφηβεία 

έχουμε περιεχόμενο που συνάδει με όσους έχουν κάποια σεξουαλική εμπειρία (Aubrey, 2019; 

Gerding & Signorielli, 2014). 

   Σύμφωνα με την μελέτη των Manganello et al. (2010) με προσέγγιση την αξιολόγηση και ερμηνεία 

λανθάνοντος περιεχομένου, φάνηκε πως όταν δίνεται έμφαση σε σκηνές με πραγματική σεξουαλική 

συμπεριφορά είναι πιο περίπλοκο για τις μικρότερες ηλικίες να διαφοροποιήσουν το περιεχόμενο 

αυτό σε φλερτ ή σεξ. Αυτός ο υπολανθάνον διαχωρισμός φαίνεται αντίστοιχα και σε μια μελέτη της 

κινεζικής τηλεόρασης, όπου το περισσότερο τηλεοπτικό περιεχόμενο που αφορούσε τις ρομαντικές 

συντροφικές σχέσεις στερούνταν σεξουαλικής ομιλίας ή συμπεριφοράς και μόνο στο 2% των 

ερωτικών σκηνών απεικονίζονταν ή υπονοούνταν η σεξουαλική επαφή (Brown et al., 2013). 

Μάλιστα, η πρόσφατη έρευνα υποδηλώνει ότι οι κοινωνικές κρίσεις είναι προκατειλημμένες 

απέναντι στις εκδηλώσεις τρυφερότητας και αγάπης αφού έχει προηγηθεί κάποιο σεξουαλικό 

στοιχείο, ενώ τα άτομα που λαμβάνουν σεξουαλικά μηνύματα χωρίς πρόσθετες ενδείξεις αγάπης 

βλέπουν τους άλλους περισσότερο ως σεξουαλικά αντικείμενα (Dillman et al., 2014). Οι επιπτώσεις 

αυτού του διαχωρισμού για είναι σημαντικές για τη σεξουαλική υγεία, τις στάσεις και τις 

συμπεριφορές σχετικά με την σεξουαλικότητα (Garcia et al., 2012). 

   Η διάχυση των ανθυγιεινών προτύπων σεξουαλικών σχέσεων σε τηλεοπτικές εκπομπές μπορούν 

εύκολα να μεταφραστούν σε ανθυγιεινές ή καταχρηστικές σχέσεις στην πραγματική ζωή (Kinsler et 

al., 2018). Στις τηλεοπτικές εκπομπές που παρακολουθούν έφηβοι και νεαροί ενήλικες και αφορούν 

σε σεξουαλικές συμπεριφορές σύμφωνα με τον Aubrey (2004) και τους Fisher et al. (2004), φαίνεται 

ότι ελάχιστο ποσοστό εξ’ αυτών σκηνών αναφέρονται στις συνέπειες των σεξουαλικών 

συμπεριφορών υψηλού κινδύνου. Για παράδειγμα, σε μελέτες αναδεικνύεται ένα μοτίβο 

περιεχομένου που αφορά το περιστασιακό σεξ χωρίς αναφορά σε συνέπειες αλλά και αναδεικνύονται 

και πολλές απεικονίσεις σεξουαλικής κακοποίησης και βίας (Kinsler et al., 2018). Μάλιστα, υπήρξαν 
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διαφοροποιήσεις και μεταξύ των τηλεοπτικών προγραμμάτων κατά είδος, με το κωμικό πρόγραμμα, 

σε σχέση με το δραματικό, να χαρακτηρίζεται περισσότερο από περιεχόμενα αναπαραγωγικής 

υγείας, νεανικής εγκυμοσύνης, σεξ/σεξουαλικότητας, σεξουαλικής βίας/κακοποίησης και 

ταυτότητας φύλου/σεξουαλικού προσανατολισμού (Gottfried et al., 2013). Ωστόσο, η έκθεση σε 

σεξουαλικό περιεχόμενο δεν είναι πάντα επιβλαβής (Ybarra et al., 2014). Εξίσου βέβαια και τα δύο 

είδη προγραμμάτων υστερούσαν σε εκπαιδευτικά μηνύματα σχετικά με τους κινδύνους και τις 

συνέπειες της σεξουαλικής συμπεριφοράς και μάλιστα οι περισσότερες από τις τηλεοπτικές ιστορίες  

πραγματεύονται σεξουαλικές ωφελιμιστικές σχέσεις, ερωτικά τρίγωνα, αποπλάνηση, βία και 

σεξουαλική κακοποίηση (Kinsler et al., 2018). Στην ίδια έρευνα των Kinsler et al. (2018) 

αναδείχθηκε και το τηλεοπτικό περιεχόμενο που αφορά τον σεξουαλικό προσανατολισμό και την 

ταυτότητα φύλου. Φάνηκε ότι αρκετά σενάρια περιλάμβαναν αφηγήσεις που προσπαθούν να 

ομαλοποιήσουν θεμελιώδη ζητήματα, αμφισβητώντας αρνητικά στερεότυπα σχετικά με τους γάμους 

ομοφυλοφίλων ή την ανατροφή παιδιών από γονείς του ίδιου φύλου. 

   Οι αρνητικές επιπτώσεις του σεξουαλικού τηλεοπτικού περιεχομένου φαίνεται πως μπορούν να 

μετριαστούν εάν το σεξουαλικό περιεχόμενο εμφανίζεται συνδυαστικά με εκδηλώσεις αγάπης ή 

δέσμευσης (Dillman, 2016). Το πιο εκπληκτικό για τους ερευνητές Dillman et al., (2017), αποτέλεσε 

ότι το περισσότερο σεξουαλικό περιεχόμενο στην τηλεόραση χαρακτηρίστηκε μεν με έναν πιο 

σχεσιακό και όχι ψυχαγωγικό χαρακτήρα, αλλά δεν συνοδευόταν πάντα από εκφράσεις αγάπης, δεν 

φάνηκε δηλαδή να τονίζεται η αγάπη ως πρωταρχικό θέμα. Επιπλέον, οι συνεχείς και πολλές φορές 

διακριτικές αναφορές στην σεξουαλικότητα έχουν ως αποτέλεσμα το κοινό να κατακλύζεται 

συστηματικά με σεξουαλικές έννοιες, γεγονός που καθιστά πιο πιθανό να ερμηνεύουν νέες 

πληροφορίες χρησιμοποιώντας τον σεξουαλικό φακό (Dillman et al., 2014). Για παράδειγμα, υπάρχει 

πληθώρα ανεκδότων με πρόφαση το κωμικό στοιχείο που πραγματεύονται σεξουαλικά όργανα και 

λειτουργίες και παρατηρήθηκαν σε σημαντικό ποσοστό τηλεοπτικών σκηνών (Dillman et al., 2017; 

Gottfried et al., 2013). Ομάδα ερευνητών πάνω σε πολιτιστικούς δείκτες (Gerbner & Gross, 1976; 

Gerbner et al., 1980) ανέδειξαν ότι η τηλεοπτική βία μπορεί να καλλιεργήσει αντιλήψεις δυσπιστίας 

και ανησυχίας. Επιπλέον, ενώ άλλοι ερευνητές σε αναλύσεις σεξουαλικού περιεχομένου (Fernandez-

Collado et al., 1978; Franzblau et al., 1977) αποκάλυψαν ότι η σωματική οικειότητα εμφανιζόταν πιο 

συχνά με λιγότερο αισθησιακές μορφές ενώ πιο επιθετικές μορφές π.χ. βιασμός ή σεξουαλική επαφή 

δεν προβλήθηκαν σχεδόν καθόλου αλλά συχνά υπονοούνταν.  
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2.1.2   Μουσική 

   Η μουσική αντιπροσωπεύει ένα μεγάλο ποσοστό της έκθεσης σε σεξουαλικό περιεχόμενο καθώς 

σύμφωνα με μελέτες κατά μέσο όρο, οι έφηβοι ακούν περισσότερες από 16 ώρες την εβδομάδα, 

καθώς η προσβασιμότητα είναι ευέλικτη με το 98% των παιδιών και των εφήβων να έχουν στο σπίτι 

τόσο ραδιόφωνα όσο και άλλες συσκευές αναπαραγωγής μουσικής (Rideout et al., 2005). Η μουσική 

συνδέεται βαθιά με τους εφήβους συμβάλλοντας στην ανάπτυξη της ταυτότητάς τους, ίσως 

περισσότερο από οποιαδήποτε άλλο μέσο ψυχαγωγίας (Brown et al., 2006) καθώς οι νέοι συχνά 

μοντελοποιούν τον εαυτό τους όσον αφορά την εξωτερική εμφάνιση, την συμπεριφορά και την 

ταυτότητα μέσα από τα μουσικά τους πρότυπα. (Primack et al., 2008), ενώ φαίνεται να εμφανίζουν 

μεγαλύτερη συναισθηματική εμπλοκή κατά την ακρόαση μουσικής (Larson & Kubey, 1983). 

Υπάρχει μία αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια να παρουσιάζονται στίχοι με ξεκάθαρα σεξουαλικά 

μηνύματα και εκτιμάται ότι ένα μεγάλο ποσοστό έως και 75% των μουσικών βίντεο περιέχουν 

σεξουαλική εικόνες (Turner, 2011; Wallis, 2011; Wright & Qureshi, 2015; Zhang et al., 2008). 

   Σε μελέτη των Primack et al. (2008) όπου εξέτασαν 279 τραγούδια, φάνηκε ότι περισσότερο από 

το ένα τρίτο των δημοφιλών τραγουδιών στον έφηβο πληθυσμό απεικόνιζαν τη σεξουαλική επαφή 

και στα δύο τρίτα εξ’ αυτών των αναφορών η απεικόνιση ήταν υποτιμητική για τις γυναίκες (Aubrey 

& Frisby, 2011; Bretthauer et al., 2007; Wright & Qureshi, 2015). Μάλιστα το 65% αφορούσε σε 

χυδαίο και υποτιμητικό σεξουαλικά περιεχόμενο ως προς το γυναικείο φύλο. Επίσης, ήταν πιο πιθανό 

τα τραγούδια αυτά να ερμηνεύονται από άνδρες ενώ υπήρξε και μία ασήμαντη μεν αλλά περισσότερο 

πιθανή τάση να τραγουδιούνται και από γυναίκες κομμάτια με αναφορές σεξουαλικής φύσης. 

Διαφοροποιήσεις υπήρξαν και ως προς το είδος των τραγουδιών που παρουσίαζαν με εξευτελιστικό 

τρόπο σεξουαλικό περιεχόμενο, εκ των οποίων ήταν πιο συχνά η Rap (64,2%) ή R&B/Hip-Hop 

(22,4%), (Chen et al., 2006; Chrysalis & Qureshi, 2015; Primack et al., 2008; Turner, 2011), ως 

σημαντικοί προγνωστικοί παράγοντες αντικειμενοποίησης των γυναικών (Kistler & Lee, 2009).  

   Οι Terry et al. (2016) μελετώντας τα 200 πιο δημοφιλή τραγούδια στο «iTunes», παρατήρησαν 

πόσο συχνά ακούγονται τραγούδια με σεξουαλικές αναφορές και αν αυτές είχαν αρνητική ή θετική 

χροιά περισσότερο. Στα αποτελέσματά τους λοιπόν, βλέπουμε το 57% των τραγουδιών με 

τουλάχιστον μία σεξουαλική αναφορά εκ των οποίων, το 85%  ήταν Hip-Hop/Rap, το 82% R&B/Soul 

και το 57% Pop. Αξιοσημείωτο ήταν ότι το 75% όλων των τραγουδιών με σεξουαλικό περιεχόμενο 

είχαν αρνητική στάση για αυτό εκ των οποίων το 97% αφορούσε το Hip-Hop και το 78% το 

R&B/Soul. Αντίθετα η Pop μουσική απεικονίζει το σεξουαλικό περιεχόμενο με μία πιο ρομαντική 

διάθεση ενώ η ροκ μουσική απεικονίζει περισσότερο πειραματισμούς που περιλαμβάνουν 
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σεξουαλικές πράξεις (Agbo-Quays & Robertson, 2010; Wright & Qureshi, 2015). Επιπλέον, 

παρατηρήθηκε ότι σε τέτοιες περιπτώσεις τραγουδιών ήταν και πιο συχνές οι αναφορές στη χρήση 

ουσιών σε ποσοστό 77%, όπως επίσης και στη βία και στην οπλοφορία . 

   Περαιτέρω, όσον αφορά το σεξουαλικό περιεχόμενο στη μουσική, οι Coyne και Padilla-Walker 

(2015) εξέτασαν διαχρονικές συσχετίσεις μεταξύ περιεχομένου επιθετικής και σεξουαλικής φύσης 

με την κοινωνική συμπεριφορά κατά την εφηβεία, όπου και διαπιστώθηκε ότι η ακρόαση 

σεξουαλικού περιεχομένου συνδέθηκε με την πρώιμη έναρξη σεξουαλικών επαφών και με μια τάση 

για μεγαλύτερο αριθμό σεξουαλικών συντρόφων (Wright & Qureshi, 2015; Zhang et al., 2008). 

Παρατηρείται ότι όσο αυξάνεται το σεξουαλικό περιεχόμενο σε κάποια είδη μουσικής όπως π.χ. ραπ, 

τόσο μειώνεται η ηλικία που θα συμβεί το πρώτο ραντεβού, η πρώτη ρομαντική σχέση, ή η πρώτη 

σεξουαλική επαφή, αυξάνοντας παράλληλα σημαντικά τον αριθμό των σεξουαλικών συντρόφων. 

Αντίθετα, για άλλα είδη όπως για την ποπ μουσική παρατηρήθηκε πως καθώς αυξανόταν το 

σεξουαλικό περιεχόμενο των στίχων, αυξανόταν και η ηλικία που θα λάμβανε χώρα το πρώτο 

ραντεβού αλλά το ίδιο αυξανόταν και ο το ίδιο αυξήθηκε ο αριθμός των γνωριμιών (Wright & 

Qureshi, 2015).  

   Η επανειλημμένη έκθεση σε τέτοιο περιεχόμενο ενδέχεται να διαστρεβλώνει τα όρια μεταξύ 

πραγματικότητας και φαντασίας καθώς η σεξουαλική συμπεριφορά, όπως απεικονίζεται στα μουσικά 

βίντεο, μπορεί να αντικατοπτρίζει τον πραγματικό ή τον ιδεατό επιθυμητό έφηβο σε ερωτικές 

συμπεριφορές ή σε εκφράσεις παρορμητικής έλξης, λαμβάνοντας συνάμα υπόψη την αυξανόμενη 

τάση για επικίνδυνες σεξουαλικές συμπεριφορές (Agbo-Quaye & Robertson, 2010; Baxter et al., 

1985). Για παράδειγμα, σε έρευνα με μεγάλο δείγμα Ολλανδών έφηβων τα αποτελέσματα υπέδειξαν 

ότι η έκθεση σε σεξουαλικά μουσικά βίντεο ανδρών καλλιτεχνών οδήγησαν σε διαστρέβλωση της 

αντίληψης των έφηβων αγοριών ότι τα κορίτσια όταν λένε «όχι» στο σεξ όταν στην πραγματικότητα 

εννοούν «ναι» (Oosten, Peter &Valkenburg, 2015). Σε μία άλλη ευρωπαϊκή μελέτη, αναφορικά με 

τις στερεότυπες σεξουαλικές πεποιθήσεις στην μουσική, φαίνεται ότι ενώ η δημοφιλής μουσική 

αποτελούσε καταλύτη για την αμφισβήτηση των σεξουαλικών στερεοτύπων από τους νεαρούς, 

εντούτοις όταν τα τραγούδια ερμηνεύονται από νεαρές γυναίκες ενισχύουν τα στερεότυπα (Briggs 

2012). Κορεάτικες έρευνες εντόπισαν εξίσου αλλαγή της λειτουργίας της σεξουαλικότητας και μία 

τάση εντατικοποίησης της διαφοροποίησης στην σεξουαλικότητα ανάλογα με το φύλο. Ειδικότερα, 

οι σωματικές αλληλεπιδράσεις στα μουσικά βίντεο φάνηκε να ήταν πιο αισθησιακές και επιθετικές, 

ενώ  οι σεξουαλικές υπαινικτικές εικόνες στα μουσικά βίντεο αυξήθηκαν σημαντικά σε μια δεκαετία 

από το 2004 έως το 2015 περίπου (Bohye Song, 2016).  
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2.1.3   Διαδίκτυο και Κοινωνικές Πλατφόρμες 

   Η δημοτικότητα των διαδικτυακών μέσων κοινωνικής δικτύωσης, όπως των π.χ. Facebook, Twitter, 

Instagram, Pinterest έχει αναπτυχθεί ραγδαία τα τελευταία χρόνια, αφού δεδομένα δείχνουν ότι η 

χρήση σε ηλικίες άνω των 18 ετών έχει αυξηθεί δραματικά από 8% που ήταν το 2005 σε 72 % το 

2013 (Brenner & Smith, 2013; Holloway et al., 2014). Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης μπορούν να 

εκθέσουν τους νέους σε υψηλά επίπεδα σεξουαλικού περιεχομένου, ενώ η εξατομικευμένη και συχνά 

ιδιωτική φύση στην χρήση τους δυσχεραίνει τον γονικό ή σχολικό έλεγχο (Lewis et al., 2018).  

   Έρευνες από τις Ηνωμένες Πολιτείες, το Ηνωμένο Βασίλειο και την Αυστραλία δείχνουν ότι έως 

και το 97% των νέων ηλικίας μεταξύ 13-17 ετών δραστηριοποιούνται σε κάποια μορφή social media 

(Lewis et al., 2018; Rideout, 2012), ενώ το ευρωπαϊκό πρόγραμμα «Kids Online» ανέφερε ότι το 

14% των παιδιών ηλικίας 9 έως 16 ετών είχαν εκτεθεί σε κάποια μορφή σεξουαλικού περιεχομένου 

στο διαδίκτυο, με τους μεγαλύτερους εφήβους να είναι τέσσερις φορές πιο πιθανό (Lewis et al., 2018; 

Livingstone et al., 2011). Ενδιαφέρουσες μελέτες έγιναν και στις Η.Π.Α. όπου βρέθηκε ότι το 15% 

των παιδιών ηλικίας 10 έως 12 ετών και το 28% παιδιών ηλικίας 16 έως 17 ετών είχαν εκτεθεί σε 

σεξουαλικό περιεχόμενο στο διαδίκτυο χωρίς να το επιδιώξουν σκόπιμα (Jones et al., 2012). Σε 

μελέτη των Pujazon-Zazik, et al. (2012) διαπιστώθηκε ότι το 16% σε πάνω από 750 δημόσια προφίλ 

εφήβων ηλικίας 14-18 περιείχαν αναφορές στη σεξουαλική συμπεριφορά, ενώ σε άλλη μελέτη εξίσου 

οι Moreno et al., (2009) όπου αναλύθηκαν 500 δημόσια προφίλ νέων, διαπιστώθηκε ότι το 24% εξ’ 

αυτών περιείχαν υλικό που σχετιζόταν με  προσωπικές σεξουαλικές προτιμήσεις, αυτό-αποκαλύψεις 

σεξουαλικών εμπειριών και σε πολλές περιπτώσεις ακόμα και φωτογραφίες.  

      Οι ιστότοποι κοινωνικής δικτύωσης είναι σημεία συνάντησης όπου οι νέοι μπορούν να έρθουν 

σε επαφή με σεξουαλικά κείμενα, φωτογραφίες και βίντεο αλλά μπορούν επίσης και να 

δημιουργήσουν ή να δημοσιεύσουν σεξουαλικό περιεχόμενο (Owan et al., 2020). Οι έφηβοι μέσα 

στο νέο ψηφιακό περιβάλλον όπου αναπτύσσονται μπορούν οι ίδιοι να παίρνουν αποφάσεις για το 

πώς θα παρουσιάσουν τον εαυτό τους στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Για παράδειγμα, η έκθεση 

των εφήβων σε σαφές σεξουαλικό διαδικτυακό περιεχόμενο φαίνεται ότι μπορεί να προβλέψει 

δείκτες ταυτότητας, όπως την ταυτότητα φύλου, το σεξουαλικό ενδιαφέρον και την επιλογή και 

έκθεση σε άλλα σεξουαλικά μέσα, αφού οι ίδιοι κατασκευάζουν τις ταυτότητές τους μέσα στην 

ψηφιακή σφαίρα (Peter & Valkenburg, 2006; Smahel & Subrahmanyam, 2014). Οι νέοι μπορούν να 

παρουσιάζονται στο διαδίκτυο με μία σεξουαλική στάση χωρίς να είναι σαφώς ρητή, επικοινωνώντας 

υπαινικτικά σεξουαλικά μηνύματα μέσω των σωματικών στάσεων, των εκφράσεων του προσώπου 

και του τρόπου ντυσίματος στις διαδικτυακές τους φωτογραφίες, ή ακόμα και μέσω της μουσικής ή 
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των επωνυμιών που υποστηρίζουν μέσω των «likes» στα κοινωνικά δίκτυα (Smahel & 

Subrahmanyam, 2014). Σύμφωνα με την μετά-ανάλυση των Klettke et al. (2014) περίπου ένας στους 

10 εφήβους έχει παρουσιάσει τον εαυτό του στο διαδίκτυο σεξουαλικά, ανεβάζοντας σεξουαλικά 

προκλητικά περιεχόμενα φωτογραφιών ή κειμένων. Μια έρευνα που διεξήχθη από την «Εθνική 

Εκστρατεία για την Πρόληψη της Εφηβικής και Μη προγραμματισμένης Εγκυμοσύνης» το 2008, 

έδειξε ότι το 20% των εφήβων ηλικίας 13 έως 19 ετών έχουν στείλει ή δημοσιεύσει γυμνές ή 

ημίγυμνες φωτογραφίες και βίντεο του εαυτού τους, ενώ ταυτόχρονα είναι διπλάσιος ο αριθμός των 

νέων που δημοσιεύουν ή στέλνουν μηνύματα που είναι σεξουαλικά υπαινικτικά χωρίς να 

περιλαμβάνουν απαραίτητα γυμνό (Agbodo, 2017). 

Μάλιστα, είναι ενδιαφέρουσα και η σεξουαλική ένταση με την οποία παρουσιάζονται οι έφηβοι 

ψηφιακά και η οποία διαμορφώνεται από τις σεξουαλικές αντιλήψεις για τον εαυτό, δηλαδή πόσο 

σεξουαλικά ώριμο και αποτελεσματικό αντιλαμβάνονται τον εαυτό τους. Αυτό που λειτουργεί 

διαμεσολαβητικά, διαφοροποιώντας το επίπεδο της σεξουαλικής έντασης που χαρακτηρίζει τους 

περισσότερο σεξουαλικούς εφήβους είναι η εξωστρέφεια, ως χαρακτηριστικό προσωπικότητας αλλά 

και ο όγκος των σεξουαλικών περιεχομένων που εκτίθενται (Bleakley et al., 2009). Επίσης, οι 

ψηφιακές πλατφόρμες που χρησιμοποιούν οι νέοι διαφοροποιούνται ως προς τις λειτουργίες που 

μπορούν να τους προσφέρουν για σεξουαλική αυτό-παρουσίαση. Για παράδειγμα, οι έφηβοι έχουν 

την τάση να παρουσιάζουν τον εαυτό τους με καθόλου ή ήπια σεξουαλική ένταση στην πλατφόρμα 

του «Facebook» επειδή η αντιληπτή λειτουργία του συνδέεται κυρίως με το στενό συγγενικό 

περιβάλλον, ενώ αντίθετα το «Snapchat» αποτελεί καλύτερη επιλογή για σεξουαλικά έντονες 

αυτοπαρουσιάσεις λόγω της νεότερης βάσης χρηστών και της δυνατότητας αυτοδιαγραφής των 

μηνυμάτων συνομιλίας (Utz et al., 2015). 

 

 

2.1.4   Βιντεοπαιχνίδια 

   Στάσεις και αντιλήψεις για ζητήματα όπως οι αναπαραστάσεις φύλου, βίας, ουσιών και σεξ, 

διαμορφώνονται σε κάποιο βαθμό και μέσω του περιεχομένου των βιντεοπαιχνιδιών (Robinson et 

al., 2009). Όσον αφορά το σεξουαλικό περιεχόμενο στα βιντεοπαιχνίδια, σε μελέτη φάνηκε ότι το 

36% σε σχετικό δείγμα πραγματευόταν σεξουαλικά θέματα τα οποία απεικονίζονταν για το 5% 

περίπου του χρόνου του βιντεοπαιχνιδιού (Thompson et al., 2006). Σύμφωνα με αξιολογήσεις 

εφήβων για τα βιντεοπαιχνίδια αναφέρθηκε ότι το 14% περίπου των παιχνιδιών περιείχαν 

σεξουαλικά υπαινικτικά θέματα (Haninger & Thompson, 2004). Σε μελέτη διακρίθηκε ένα μοτίβο 
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11 σεξουαλικών πράξεων που παρατηρήθηκαν σε διαφημίσεις βιντεοπαιχνιδιών, οι οποίες 

περιλάμβαναν σωματικό άγγιγμα, σεξουαλικές λέξεις, σεξουαλικά υπονοούμενα, γυμνό και κάποιες 

υπόνοιες σεξουαλικής βίας  (Scharrer, 2004), αλλά όχι καθαρά σεξουαλικές πράξεις καθώς μόνο ένας 

μικρός αριθμός ιστοσελίδων βιντεοπαιχνιδιών περιείχε το εν λόγω περιεχόμενο (Robinson et al., 

2009). 

   Η θεωρία κοινωνικής σύγκρισης σύμφωνα με τον Festinger (1954) πρεσβεύει ότι οι άνθρωποι 

αναζητούν να μάθουν κάποια πράγματα για τον εαυτό καθώς συγκρίνονται με όμοιούς τους σε 

διάφορες κατηγορίες, όπως οι γνώσεις ή οι ικανότητες, οι πεποιθήσεις, η εμφάνιση. Βέβαια, οι 

συγκρίσεις με ανθρώπους γίνονται και από πιο καθολικές πηγές, όπως είναι για παράδειγμα τα μέσα 

μαζικής ενημέρωσης, που προκαλούν μεγαλύτερη πίεση για αφομοίωση μη ρεαλιστικών προτύπων 

σε σχέση με τις συγκρίσεις που γίνονται με πιο συγκεκριμένες πηγές, όπως η οικογένεια και ή οι 

φίλοι. Αυτό το γεγονός λαμβάνει χώρα και μέσω των βιντεοπαιχνιδιών, όπου οι παίκτες σύμφωνα με 

τη θεωρία της κοινωνικής σύγκρισης, είναι πιθανό να συγκρίνουν την φυσική τους εμφάνιση με τους 

φαινομενικά ρεαλιστικούς χαρακτήρες στα παιχνίδια που παίζουν. Δεδομένου ότι η σύγκριση αυτή 

έχει ανοδική τάση, τόσο πιο αρνητική επίδραση ασκείται στο άτομο όσο και πίεση για να μοιάσει 

στην φιγούρα του παιχνιδιού (Irving, 1990). Αυτό διαφαίνεται κι από άλλες μελέτες όπως των 

Morrison et al. (2004), οι οποίοι βρήκαν ότι τα έφηβα αγόρια που εκτίθενται συχνά στα μέσα μαζικής 

ενημέρωσης σε εικόνες ιδεατής ανδρικής σωματικής διάπλασης, ήταν πολύ πιο πιθανό να επιδίδονται 

σε καθολική κοινωνική σύγκριση, οδηγώντας σε προβλήματα αυτοεκτίμησης, δίαιτες αύξησης 

βάρους και χρήση ουσιών, όπως επίσης και στα κορίτσια με μεγαλύτερα ποσοστά (Renee Engeln, 

2005). Έτσι, στα πλαίσια των βιντεοπαιχνιδιών μία λεπτή και ελκυστική γυναικεία φιγούρα ή 

αντίστοιχα μια αρσενική επιθετική φιγούρα που φαντάζει ιδανική φυσική εμφάνιση για έναν παίκτη, 

ο ίδιος μπορεί να επιδιώξει να υιοθετήσει το πρότυπο αυτό και όχι απαραίτητα επειδή πιστεύει ότι 

είναι ιδανικό, αλλά επειδή θεωρεί ότι οι άλλοι το ακολουθούν ή ότι τους είναι αρεστό.  

Επιπρόσθετα, οι πολλές μελέτες αναγνωρίζουν την επικράτηση των γυναικείων στερεοτύπων στα 

βιντεοπαιχνίδια. Σε άλλες αναλύσεις σεξουαλικού περιεχομένου σε βιντεοπαιχνίδια οι Dill & Thill, 

2007; Haninger, K., & Thompson, 2004; Jeroen Jansz & Raynel, 2007 παρατήρησαν αν και δεν 

εμφανίζονταν στην ίδια συχνότητα με τους αντρικούς, εντούτοις οι γυναικείοι χαρακτήρες 

απεικονίζονταν σεξουαλικά πιο συχνά από τους άντρες (60% έναντι 1%), με περισσότερο γυμνό 

(39% έναντι 8%) και πιο συχνά σε συνδυασμό σεξ και επιθετικότητας (39% έναντι 1%). Οι γυναικείοι 

χαρακτήρες έχουν την τάση να εμφανίζονται στην πλειονότητά τους με ρούχα που εξέθεταν το 

στήθος ή και τους γλουτούς. Την ίδια στιγμή που οι γυναικείοι χαρακτήρες στα βιντεοπαιχνίδια 

παρουσιάζονται άκρως σεξουαλικά, οι ανδρικοί χαρακτήρες απεικονίζονται ως «υπεραρσενικά», με 
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υπερβολική σωματική δύναμη, και αρρενωπότητα (Dietz, 1998). Σύμφωνα με την κοινωνικο-

γνωστική θεωρία που έχει αναφερθεί σε προηγούμενο κεφάλαιο, τέτοιες παραποιήσεις 

διαμορφώνουν μη ρεαλιστικές προσδοκίες και οι έφηβοι εκτίθενται σε τέτοια πρότυπα περισσότερο 

από οποιαδήποτε άλλη προηγούμενη γενιά, οδηγώντας σε φαινόμενα χαμηλότερης αυτοεκτίμησης, 

κοινωνικού άγχους και διατροφικών διαταραχών (Hatoum & Belle, 2004). 

 

 

2.1.5   Κινηματογράφος 

   Οι ταινίες μπορεί να αλλάζουν με την πάροδο του χρόνου με τρόπο που θα μπορούσε να επηρεάσει 

κανονιστικές συμπεριφορές μεταξύ των ρόλων των φύλων, καθώς οι νέοι είναι το μεγαλύτερο 

καταναλωτικό κοινό ταινιών, για αυτό και κρίνεται σημαντικό να εξετάζεται το περιεχόμενο των 

ταινιών στο οποίο εκτίθενται. Για τους εφήβους, οι ταινίες είναι άμεσα διαθέσιμες και εύκολα 

προσβάσιμες. Σύμφωνα με την έκθεση του Ιδρύματος «Kaiser Family» (2010) σχετικά με την 

κατανάλωση των μέσων ενημέρωσης για τη νεολαία, κατά μέσο όρο σε οποιαδήποτε ημέρα το 12% 

όλων των παιδιών και εφήβων ηλικίας 8 έως 18 ετών αναφέρει ότι παρακολουθεί μια ταινία (Rideout, 

2010) και έτσι μεταξύ του κοινού που παρακολουθεί τον κινηματογράφο, οι έφηβοι αποτελούν το 

μεγαλύτερο κομμάτι αυτού (Strasburger & Wilson, 2002).  

   Κατά την εφηβεία, μεταξύ της ηλικίας των 10 και 15 ετών κορυφώνεται η ανάγκη του έφηβου για 

αναζήτηση συνεχώς νέας και έντονης διέγερσης, η οποία στην συνέχεια μειώνεται έως την ύστερη 

εφηβεία (Arnett, 1994; Steinberg et al., 2008). Το γεγονός αυτό συμβάλει στην άποψη ότι η έκθεση 

σε ταινίες με σεξουαλικό περιεχόμενο μπορεί να επιταχύνει αυτήν τη φυσιολογική αύξηση της 

αναζήτησης έντονων συγκινήσεων κατά την εφηβεία (Steinberg et al., 2008). Μάλιστα, αυτό 

ενισχύεται και από αποτελέσματα ερευνών, όπου οι ταινίες συσχετίστηκαν σημαντικά με 

μεταγενέστερες αυξήσεις στην αναζήτηση έντονων συγκινήσεων κατά την εφηβεία, αλλά όχι το 

αντίστροφο, η οποία ανάγκη με τη σειρά της αύξησε τον κίνδυνο χρήσης αλκοόλ και ουσιών κατά 

την εφηβεία.  

   Ψυχαγωγικά μέσα όπως οι ταινίες τείνουν φαίνεται επίσης να απεικονίζουν το σεξ και την βία με 

συγκεκριμένους τρόπους για το φύλο, με τις γυναίκες να προβάλλονται τυπικά με σεξουαλικό τρόπο 

(Smith, 2010),  ενώ οι ανδρικοί ρόλοι να εστιάζουν σε βίαιες ερμηνείες ή επιθετικότητα (Gilpatric, 

2010). Σε μελέτη για το σεξουαλικό και βίαιο περιεχόμενο ταινιών της περιόδου 1950 έως 2006 

φάνηκε ότι αναφορικά με το σεξουαλικό περιεχόμενο, από τις 855 ταινίες εμπεριεχόταν στο 82%, 
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ωστόσο το 29% αυτών περιλάμβανε ρητό σεξουαλικό περιεχόμενο ενώ η αναλογία των γυναικείων 

χαρακτήρων που εμπλέκονται σε οποιοδήποτε σεξουαλικό περιεχόμενο υπαινικτικό ή ρητό ήταν 

γενικότερα διπλάσια σε σχέση με τους ανδρικούς χαρακτήρες. Γενικότερα, η μελέτη κατέδειξε ότι οι 

τάσεις για οποιασδήποτε μορφής σεξουαλικού περιεχομένου δεν έχουν αλλάξει με την πάροδο του 

χρόνου, εμμένοντας έτσι σε έμφυλα στερεότυπα μεταξύ των ρόλων των χαρακτήρων. Ωστόσο, το 

ποσοστό εμπλοκής γυναικείων χαρακτήρων αρχίζει να αυξάνεται περισσότερο στα μέσα της 

δεκαετίας του 1960 και στις αρχές της δεκαετίας του 1970, με τη μεγαλύτερη διαφορά να εντοπίζεται 

το 1981 (Bleakley  et al., 2012). Επιπλέον, υπήρξαν αυξήσεις με την πάροδο του χρόνου στην 

ποσότητα ρητού σεξουαλικού περιεχομένου όπως και βίας και μαζί με αυτό, αυξήθηκαν οι 

διαφυλικές διαφορές. Παρ’ όλα αυτά αν και υπήρξε μέτρια συσχέτιση μεταξύ του φύλου και της βίας, 

οι Bleakley  et al. (2012) υποστηρίζουν ότι υπάρχει μία μικρή επικάλυψη μεταξύ σεξ και βίας εντός 

των φύλων. Πιο συγκεκριμένα, οι χαρακτήρες μπορεί να είναι είτε σεξουαλικοί είτε βίαιοι, αλλά όχι 

απαραίτητα και τα δύο. Δεδομένου των εξαιρέσεων, φαίνεται πως κατά μέσο όρο, οι ταινίες με 

χαρακτήρες σε σεξουαλικούς ρόλους δεν είναι επίσης και βίαιοι, ενώ οι γυναικείοι βίαιοι χαρακτήρες 

δεν εμπλέκονται απαραίτητα σε ρητό σεξουαλικό περιεχόμενο. 

   Τέλος, μελέτη των Callister et al. (2011) σε 90 εφηβικές ταινίες την χρονική περίοδο 1980 έως 

2007 εντόπισε συνολικά 656 περιπτώσεις σεξουαλικού περιεχομένου (υπαινισσόμενη επαφή, 

σεξουαλική επαφή, σωματικό άγγιγμα, φιλί, σεξουαλική απόδυση). Εντούτοις, το φιλί φαίνεται να 

είναι η πιο σημαντική σεξουαλική δραστηριότητα μεταξύ άλλων, με την υπονοούμενη επαφή και το 

σωματικό άγγιγμα να έρχονται στην συνέχεια ως πιο συχνοί τύποι σεξουαλικής δραστηριότητας. 

Αξιοσημείωτο αποτέλεσε το γεγονός ότι το 28% των ταινιών περιείχε σεξουαλικό περιεχόμενο 

ενήλικων χαρακτήρων ενώ το 80% έδειχνε σεξουαλική δραστηριότητα εφήβων. Επίσης, 

διερευνήθηκε και η συχνότητα έκθεσης σε  σεξουαλικό διάλογο στις εφηβικές ταινίες, ο οποίος 

περιλάμβανε σχόλια για το σώμα, την σεξουαλική επαφή, τα σεξουαλικά υπονοούμενα και τη 

συζήτηση που ευνοεί ευρύτερα σεξουαλικές δραστηριότητες, με προεξέχοντα τα σχόλια για το σώμα 

και τις συζητήσεις προώθησης σεξουαλικών δραστηριοτήτων. Ωστόσο, η εν λόγω μελέτη 

παρατήρησε μεταξύ των τριών δεκαετιών που μελέτησε, ότι παρέμεινε σταθερή η ποσότητα της 

σεξουαλικής δραστηριότητας που απεικονιζόταν. Συνολικά, η προσδοκία ότι το σεξουαλικό 

περιεχόμενο αυξάνεται σε όλους τους τύπους μέσων ίσως πηγάζει, σύμφωνα με άλλες απόψεις στο 

φαινόμενο της εξοικείωσης (Reichert & Carpenter, 2004). 
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2.2   Σεξουαλική Αντικειμενοποίηση 

   Η σεξουαλική αντικειμενοποίηση είναι υψηλή στα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Σε αναλύσεις 

τηλεοπτικών «reality» προγραμμάτων φάνηκε ότι γυναίκες που συμμετείχαν εξέθεταν το σώμα τους 

για περισσότερο από το 50% του χρόνου του προγράμματος και σε μεγαλύτερο βαθμό επίσης από 

τους άντρες (Flynn et al., 2015). Η ίδια κατάσταση συμβαίνει ιδίως σε περιοδικά και διαφημίσεις. 

Γενικότερα, τα ευρήματα τεκμηριώνουν μία αυξανόμενη τάση για σεξουαλικότητα με την πάροδο 

του χρόνου, αφού οι Hatton και Trautner (2011) διαπίστωσαν ότι οι σεξουαλικές αναπαραστάσεις 

γυναικών στα εξώφυλλα του περιοδικού «Rolling Stone» αυξήθηκαν από τη δεκαετία του 1960 έως 

τη δεκαετία του 2000, ενώ οι Stankiewicz και Rosselli (2008) μελετώντας 58 διαφορετικά περιοδικά, 

βρήκαν ότι το 51,8% των διαφημίσεων απεικόνιζαν τις γυναίκες ως σεξουαλικά αντικείμενα. 

   Αρκετοί μελετητές θεωριών για τις συνέπειες της σεξουαλικής αντικειμενοποίησης δίνει 

πρωτίστως στις γυναίκες μία εικόνα του εαυτού τους, σύμφωνα με την οποία το σώμα εκτιμάται 

κυρίως για την εξωτερική του εμφάνιση και τη σεξουαλική του ελκυστικότητα. Δίνεται 

προτεραιότητα στην εμφάνιση σε σχέση με την προσωπικότητα και μάλιστα θεωρείται  ως ένα 

όργανο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την επίτευξη σημαντικών στόχων ζωής  (Fredrickson & 

Roberts, 1997; McKinley & Hyde, 1996). Αυτό το φαινόμενο χαρακτηρίζεται ως «αυτο-

αντικειμενοποίηση» ή «αντικειμενοποιημένη σωματική συνείδηση», η οποία αναφέρεται στην 

εσωτερίκευση της οπτικής του παρατηρητή για το σώμα του ίδιου του ατόμου και έχει εμπειρικά 

συνδεθεί με χαμηλότερη αυτοεκτίμηση, διατροφικές διαταραχές, μειωμένη ψυχική ευημερία 

(Fredrickson & Roberts, 1997; Moradi & Huang, 2008) και απομάκρυνση από εσωτερικές 

ψυχολογικές καταστάσεις με αποτέλεσμα την έλλειψη αισθήματος οικειότητας (Fredrickson & 

Roberts, 1997). Ο Aubrey (2007) μελετώντας ένα μεγάλο δείγμα φοιτητών, διαπίστωσε ότι η συχνή 

έκθεση σε μέσα με υψηλή σεξουαλική αντικειμενοποίηση προέβλεπε μεγαλύτερη αυτοσυνείδηση-

παρατήρηση της εικόνας του σώματος (συμπεριφορική επένδυση στο σώμα ως αντικείμενο), αλλά 

δεν είχε καμία επίδραση στη σεξουαλική αυτοεκτίμηση, ενώ σε παρόμοια συμπεράσματα κατέληξε 

και μία πρόσφατη ανασκόπηση των Ward et al. (2016).  

   Η αύξηση της εσωτερίκευσης των ιδανικών ομορφιάς έτσι όπως αυτά προβάλλονται από τα 

σεξουαλικά-αντικειμενοποιητικά μέσα, φαίνεται να συνεπάγεται την αυτό-αντικειμενοποίηση και 

την εστίαση στην παρατήρηση του σώματος και της εμφάνισης. Επομένως, η εσωτερίκευση αυτών 

των μηνυμάτων μπορεί να διαστρεβλώσει την αντίληψη που έχει το άτομο για το σώμα του, 

τονίζοντας έτσι ότι καθοριστικός είναι ο γνωστικός παράγοντας της όλης διαδικασίας 

(εσωτερίκευση) και  φαίνεται να προηγείται του συμπεριφοριστικού (σωματική επιτήρηση) 
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(Vandenbosch & Eggermont, 2012). Συμπληρωματικά, οι Vandenbosch & Eggermont (2012) βρήκαν 

ότι η επίδραση των μέσων ενημέρωσης στη αυξημένη παρατήρηση του σώματος λειτουργεί έμμεσα, 

όχι άμεσα, μέσω της διαδικασίας της εσωτερίκευσης, η οποία παίζει κεντρικό καθολικό ρόλο για όλα 

τα μέσα. Το μόνο μέσο που σχετίστηκε άμεσα με την παρατήρηση του σώματος ήταν ιστότοποι 

κοινωνικής δικτύωσης, ένα εύρημα που υποδηλώνει ότι τέτοιες συμπεριφορές δεν πυροδοτούνται 

λόγω της έκθεσης στα μέσα αλλά λόγω της άμεση οπτική εστίασης της προσοχής  του ατόμου στον 

εαυτό του, στο σώμα του. Προηγούμενες έρευνες έχουν δείξει ότι κυρίως στα έφηβα κορίτσια η 

ανάπτυξη διατροφικών διαταραχών είναι περισσότερο ένα έμμεσο αποτέλεσμα της αυτο-

αντικειμενοποίησης (Moradi, 2010). 

   Πιο συγκεκριμένα για τα κορίτσια, είναι γνωστό ότι οι έφηβες βιώνουν διάφορες αναπτυξιακές 

αλλαγές σε ενδοπροσωπικό και διαπροσωπικό επίπεδο. Η τάση για υψηλή σεξουαλική 

αντικειμενοποίηση από πλευράς των μέσων είναι πιθανό να καταστήσει ένα νέο κορίτσι πιο 

συνειδητοποιημένο για το σώμα και την εμφάνισή της και ταυτόχρονα πιο ευάλωτη σε αυτό-

αντικειμενοποίηση (Fredrickson & Roberts, 1997; Lindberg et al., 2007; Tiggemann, 2010). Η 

κατάσταση αυτή μπορεί να προκαλέσει σημαντικές αλλαγές στην αυτοεικόνα και στην ανάπτυξη της 

ταυτότητας των έφηβων κοριτσιών. Μάλιστα, φαίνεται ότι κορίτσια με υψηλότερα επίπεδα 

εσωτερίκευσης, δημιουργήσουν μια πιο αντικειμενοποιημένη εικόνα του εαυτού τους (APA, 2007; 

Fredrickson & Roberts, 1997). Επιπλέον, μελέτες σε προεφηβικά κορίτσια ως χρήστες του Facebook 

φάνηκε ότι επιδίδονταν περισσότερο σε εσωτερίκευση προτύπων του σώματος, σε επιτήρηση 

σώματος, σε αυτό-αντικειμενοποίηση και σε σύγκριση της εμφάνισής τους σε σχέση με τα κορίτσια 

που δεν ήταν χρήστες (Tiggemann & Slater, 2014). Σε παρόμοιο μήκος κύματος συνεπειών βρίσκεται 

και η αυξημένη έκθεση της εμφάνισης στα κοινωνικά δίκτυα κυρίως στο Facebook τόσο μεταξύ 

αντρών όσο και γυναικών σε δείγμα φοιτητών (Kim & Chock, 2015), ενώ η σημασία που είχε το 

Facebook στην κοινωνική ζωή των ατόμων συσχετίστηκε με την αντικειμενοποιημένη σωματική 

συνείδηση (αυτοαξία βασισμένη στην εμφάνιση και επίβλεψη σώματος) (Manago et al., 2015). 

Παρόμοιο μοτίβο έχει επίσης βρεθεί μεταξύ των ανδρών με θετική συσχέτιση μεταξύ της χρήσης των 

μέσων κοινωνικής δικτύωσης και αυτό-αντικειμενοποίησης (Fox & Rooney, 2015). Ειδικότερα, όσον 

αφορά τους άντρες η Kelly (2010) πρότεινε ότι δημοφιλή τηλεοπτικά προγράμματα στους εφήβους 

προωθούν το μήνυμα ότι η σεξουαλική έλξη ή η συμπεριφορά αντικατοπτρίζει την  προσωπική αξία 

ενός άνδρα, ανεξάρτητα από άλλες ικανότητες ή χαρακτηριστικά τους (American Psychological 

Association, Task Force on the Sexualization of Girls, 2007). Όπως και στα κορίτσια έτσι και στα 

αγόρια, τα υψηλά επίπεδα αυτό-αντικειμενοποίησης συνδεόταν με άμεση έκθεση σε σεξουαλικούς 

ιστότοπους, εύρημα που αναφέρθηκε προηγουμένως στους οι Vandenbosch & Eggermont (2012).  
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2.3   «Sexting» 

   Το sexting είναι ορίζεται ως η πρακτική της αποστολής σεξουαλικών εικόνων ή κειμένου που 

δημιουργείται και διαμοιράζεται μέσω κινητών τηλεφώνων ή μέσω διαδικτυακών εφαρμογών  

(Cooper, et al., 2016; Hasinoff, 2013). Σύμφωνα με τους Albury και Crawford (2012) το φαινόμενο 

του «sexting» έχει τους δικούς του κανόνες και την δική του ηθική με τα οποία οι νέοι λειτουργούν 

βάσει συγκατάθεσης και άρα μπορεί να θεωρηθεί ως παράγωγο των μέσων επικοινωνίας και 

κοινωνικής δικτύωσης. Μάλιστα, σύμφωνα με τους ίδιους ερευνητές, τέσσερα είναι τα κύρια κίνητρα 

των εφήβων που επιδίδονται σε «sexting» και αφορούν σε α) απόκτηση ρομαντικής προσοχής 

(φλερτ), β) απόκτηση συναινετικής σχέσης, γ) πειραματισμός και δ) πίεση συνομηλίκων. 

   Αναφορικά με την πρώτη και δεύτερη περίπτωση, φαίνεται ότι το εξήντα πέντε τοις εκατό του 

δείγματος σε μελέτη του Englander (2012) ανέφερε ότι έστελνε εικόνες σεξουαλικού περιεχομένου 

με την προσδοκία ότι θα προσελκύσουν πιο εύκολα κάποιο πρόσωπο που τους ενδιέφερε, ενώ 

σύμφωνα με τον Lenhart (2009), το 66 τοις εκατό των εφήβων κοριτσιών και του 60 τοις εκατό των 

εφήβων αγοριών που έχουν ανταλλάξει σεξουαλικό υλικό λένε ότι το έκαναν γιατί ήταν κάτι 

διασκεδαστικό και ως ευκαιρία για φλερτ, ενώ το 52 τοις εκατό των κοριτσιών παραδέχθηκαν ότι 

έστελναν σεξουαλικές εικόνες «ως σέξι δώρο» στον φίλο τους. Παρομοίως, οι Lippman και Campbell 

(2014) υποστηρίζουν ότι τα κορίτσια χρησιμοποιούν το «sexting» ως στρατηγική για την απόκτηση 

της αποδοχής και της προσοχής των εν δυνάμει συντρόφων καθώς και ως μέσο για την επίτευξη 

δημοτικότητας απέναντι στο άλλο φύλο. Ωστόσο, το «sexting» πολλές φορές λειτουργεί και ως μέσο 

διατήρησης ενός επιπέδου οικείας επικοινωνίας στα πλαίσια μιας σχέσης. Σε μελέτη των Drouin et 

al. (2013) που αφορούσε φοιτητές κολεγίου, το 26 τοις εκατό όσων βρίσκονται σε δεσμευμένες 

σχέσεις από απόσταση επιδίδονταν σε «sexting» με στόχο τη διατήρηση της οικειότητας, της 

διασκέδασης, του φλερτ και της  διέγερσης εν όψει της αναμονής της φυσικής οικειότητας με τον 

σύντροφο (Hasinoff, 2013; Karian, 2012; Renfrow & Rollo, 2014; Stocker, 2014). Από την άλλη 

πλευρά, αν το «sexting» θεωρηθεί ως μία πειραματική εφηβική φάση για τους νέους, αποτελεί έτσι 

μία μορφή αυτοέκφρασης και εξερεύνησης της ταυτότητας και της σεξουαλικότητάς τους 

(Henderson & Morgan, 2011; Lenhart, 2009; O’ Sullivan, 2014). Οι Walgrave et al. (2013) ανέφεραν 

σε έρευνά τους ότι 498 έφηβοι ηλικίας 15 έως 18 ετών, και ιδιαίτερα τα κορίτσια, υπέκυπταν σε 

πηγές κοινωνικής πίεσης όπως ήταν οι φίλοι ή οι ρομαντικοί σύντροφοι με την μορφή μιας 

«σεξουαλικής συμμόρφωσης», προκειμένου να διατηρήσουν τις σχέσεις ή την δημοτικότητά τους 

και μάλιστα οι πιο δημοφιλείς φαίνεται ότι στέλνουν ή και λαμβάνουν σεξουαλικά μηνύματα πιο 

συχνά, όπως υποστηρίζουν οι Vandeen Abeele et al. (2012). 
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   Τα άτομα που συμμετέχουν σε συμπεριφορές «sexting» φαίνεται να είναι πιο παρορμητικά, 

χαρακτηριζόμενα από την ανάγκη αναζήτησης έντονων συγκινήσεων και την ανάγκη εμπλοκής σε 

αντίστοιχες πράξεις (Beyens & Eggermont, 2014). Σε μια μελέτη με νέους με τέτοια χαρακτηριστικά 

προσωπικότητας ηλικίας 12 έως 14 ετών, οι Houck et al. (2014) διαπίστωσαν ότι υστερούσαν σε 

δεξιότητες συναισθηματικής επίγνωσης και διακατέχονταν από χαμηλότερη αίσθηση αυτό-

αποτελεσματικότητας για τον έλεγχο των συναισθημάτων τους. Συμπληρωματικά, αυτός ο χαμηλός 

αυτοέλεγχος μπορεί να αποτελεί προγνωστικός παράγοντας για την παραγωγή διαδικτυακού 

σεξουαλικού υλικού λόγω ελλειμάτων στην σκέψη και στην εκτίμηση των συνεπειών των πράξεων 

στις οποίες επιδίδονται, ενώ σημειώνεται εξίσου και το υψηλό επίπεδο νευρωτισμού ως 

προγνωστικός παράγοντας (Kerstens & Stol, 2014; Reyns et al., 2014). 

   Μελέτες με εφήβους δείχνουν ότι ο επιπολασμός του «sexting» αυξάνεται καθώς αυξάνεται και η 

ηλικία (Cox Communications, 2009; Dake et al., 2012; Lenhart, 2009; Mitchell et al., 2012; Rice et 

al., 2012; Strassberg et al., 2013), ενώ τα ευρήματα σχετικά με τον επιπολασμό βάσει φύλου κατά 

μέσο όρο αναφέρουν παρόμοια ποσοστά παραγωγής και αποστολής σεξουαλικών εικόνων (Dake et 

al., 2012; Lenhart, 2009; Rice et al., 2012). Ωστόσο, υπάρχουν μελέτες που υποδηλώνουν ότι τα 

αγόρια είναι πιο πιθανό να επιδίδονται σε σεξουαλικά αυτοαποκαλυτπικές ενέργειες, όπως π.χ. 

ανάρτηση γυμνών ή ημίγυμνων εικόνων ή βίντεο (Jonsson et al., 2014), ενώ τα περισσότερα κορίτσια 

είναι πιο πιθανό να εμπλέκονται σε σεξουαλικές συμπεριφορές (Mitchell et al., 2012; Reyns et al., 

2014). Το «sexting» απέχει πολύ από το να είναι ουδέτερο ως προς το φύλο και πολύ περισσότερο 

διαμορφώνεται από τις κοινωνικές αντιλήψεις περί «έμφυλων κανόνων» (Simpson, 2013). Για 

παράδειγμα, αν και όπως προαναφέρθηκε σε ορισμένες περιπτώσεις τα κορίτσια συναινούν στην 

δημιουργία και στον διαμοιρασμό σεξουαλικών εικόνων, αυτό δεν σημαίνει πάντα ότι η 

δραστηριότητά τους εμφανίζεται συμβαίνει σε ένα πλαίσιο απαλλαγμένο από εξαναγκασμό 

(Hasinoff, 2013) καθώς είναι πιο πιθανό να υποπέσουν στις σοβαρές αρνητικές συνέπειες που μπορεί 

να προκύψουν από έναν τυχόν μη εξουσιοδοτημένο και βλαπτικό διαμοιρασμό του περιεχομένου 

τους (Powell, 2010; Ringrose et al., 2012). Από μία άλλη οπτική, η χρήση του συναινετικού «sexting» 

πολλές φορές μπορεί να λειτουργεί βοηθητικά διευκολύνοντας την προσωπική εξερεύνηση, τη 

δημιουργικότητα και την εφευρετικότητα των εφήβων, παρέχοντας την δυνατότητα επικοινωνίας των 

σεξουαλικών αναγκών και επιθυμιών αλλά και βοηθώντας, κυρίως τις γυναίκες στην καλλιέργεια της 

διεκδικητικότητάς τους αλλά και στην διαχείριση των έμφυλων κανόνων.  
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2.4   Διαδικτυακή Πορνογραφία 

   Με τον όρο διαδικτυακή πορνογραφία δηλώνονται εικόνες και βίντεο ανθρώπων που παράγονται 

επαγγελματικά ή και ερασιτεχνικά από χρήστες και προορίζονται να διεγείρουν σεξουαλικά τον 

θεατή. Το άτομο είτε έρχεται σε άμεση επαφή το ίδιο με το περιεχόμενο, είτε μέσω κάποιου άλλου, 

ο οποίος μοιράζεται αυτό το περιεχόμενο μαζί του στο διαδίκτυο ή μέσω κάποιας συσκευής 

(Martellozzo et al., 2020). Η κανονικοποίηση και η εύκολη πρόσβαση σε διαδικτυακή πορνογραφία 

δείχνει σταθερά ότι περισσότεροι άνδρες από τις γυναίκες γίνονται καταναλωτές αυτής (Bridges, 

2019; Rostad et al., 2019), με μέση ηλικία πρώτης περίπου τα 11 έτη, ενώ είναι πιο συχνή στις ηλικίες 

13 με 15 ετών (DeKeseredy & Corsianos, 2016; Foubert et al., 2019; Hall & Hearn, 2018). Η φύση 

της πορνογραφίας μπορεί να συσχετιστεί με προβληματισμούς σχετικά με την  έκθεση των εφήβων 

σε εξιδανικευμένες σεξουαλικές εικόνες και τις συνεπακόλουθες επιπτώσεις στην εικόνα σώματος 

που διαμορφώνουν, όπως συμβαίνει στους ενήλικες (Paslakis et al., 2020).  

   Όπως και στα μέσα μαζικής ενημέρωσης έτσι και στην περίπτωση της διαδικτυακής πορνογραφίας 

απεικονίζονται πολύ συχνά ιδεαλιστικά σώματα για το εκάστοτε για το φύλο, (Maheux et al., 2021) 

με αποτέλεσμα οι γυναίκες να αντικειμενοποιούνται σεξουαλικά συχνότερα απ’ ότι οι άντρες 

κερδίζοντας περισσότερο χρόνο εστίασης στο σώμα τους (Klaassen & Peter, 2015). Μελέτη με έφηβα 

αγόρια στο Βέλγιο αποκάλυψε θετική συσχέτιση μεταξύ της κατανάλωσης πορνογραφίας και της 

αυτό-αντικειμενοποίησης, συμπεριλαμβανομένης της συνεχούς επιτήρησης του σώματος τους 

(Vandenbosch & Eggermont, 2013), ενώ παρόμοια αποτελέσματα φάνηκαν και σε σχετική μελέτη 

και των δύο φύλων στην Ολλανδία, όπου η συχνότητα προβολής πορνογραφίας σχετίστηκε με 

αυξημένη σωματική επιτήρηση μεταξύ των αγοριών στην πρώιμη φάση της εφηβείας αλλά όχι για 

τα κορίτσια. Ωστόσο, αυτή η διαφορά μεταξύ τους μπορεί να οφείλεται και στο γεγονός ότι τα αγόρια 

είναι πιο πιθανό να παρακολουθήσουν πορνογραφία από τα κορίτσια (Doornwaard et al., 2014). 

Επίσης γενικότερα, η αντικειμενοποίηση στα διαδικτυακά μέσα ενημέρωσης φαίνεται μέσα από 

νευροψυχολογικές έρευνες, ότι επηρεάζει μειωτικά το αίσθημα ενσυναίσθησης (Cogoni et al., 2018). 

   Η  διαδικτυακή πορνογραφία μπορεί να λειτουργεί διαφορετικά σε σχέση με τα υπόλοιπα μέσα 

μαζικής ενημέρωσης όσον αφορά την συσχέτισή της με την σωματική δυσαρέσκεια. Για παράδειγμα, 

η κατανάλωση πορνογραφίας μπορεί να βοηθήσει τους εφήβους να αισθάνονται πιο άνετα με το 

γυμνό, αφού οι ηθοποιοί προβάλλονται έξω από τα πιο συντηρητικά πολιτιστικά και κοινωνικά 

πρότυπα ομορφιάς/ελκυστικότητας. Παρ’ όλα αυτά, και σε αντίθεση με τα παραδοσιακά μέσα, η 

διαδικτυακή πορνογραφία μπορεί να θέσει εξίσου αγόρια και κορίτσια σε έναν φαύλο κύκλο 

ανησυχιών σχετικών με το σώμα (Maheux et al., 2021). Με τον τρόπο αυτό συμβάλει στην 
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καλλιέργεια ανασφαλειών στους εφήβους για την εικόνα του σώματός τους, καθώς εσωτερικεύουν 

τα προβαλλόμενα πρότυπα και βιώνουν σύγχυση όταν το σώμα τους δεν συνάδει με αυτό το ιδεατό 

(Knauss et al., 2008; Löfgren-Mårtenson & Månsson, 2010). Αυτό έχει υποστηριχθεί κι από μελέτες 

που έχουν διερευνήσει συσχετίσεις μεταξύ της χρήσης πορνογραφίας των εφήβων και της 

δυσαρέσκειας για το σώμα που μπορεί να βιώνουν, βρίσκοντας θετική συσχέτιση για την περίπτωση 

των αγοριών αλλά όχι για την περίπτωση των κοριτσιών (Peter & Valkenburg, 2014).  

   Πολλά φαίνεται να είναι βιβλιογραφικά τα κοινά ανάμεσα στην διαδικτυακή πορνογραφία και τα 

σεξουαλικά βιντεοπαιχνίδια. Σύμφωνα με την Guggisberg (2020), η κατανάλωση διαδικτυακής 

πορνογραφίας παρουσιάζει παρόμοιες αρνητικές επιπτώσεις με τα βιντεοπαιχνίδια σεξουαλικού 

περιεχομένου. Μερικές από αυτές, αφορούν το φαινόμενο της απευαισθητοποίησης, και στάσεις 

υποστηρικτικές της βίας. Στην πρώτη περίπτωση, παρατηρούνται συμπεριφορές συναφείς με την 

υποβάθμιση, την σεξουαλική αντικειμενοποίηση και την βία, η οποία ενισχύει την ανδρική εξουσία 

και τα σεξουαλικά στερεότυπα. Από αυτή την άποψη, οι Bosson et al. (2019) παρατήρησαν ένα 

αναδυόμενο φαινόμενο της σύγχρονης εποχής, το οποίο ανέφεραν ως «σύνδρομο άβαταρ νεαρών 

ανδρών», όπου αναζωπυρώνεται η συμμόρφωση σε έμφυλα στερεότυπα και αντανακλάται στις 

συμπεριφορές των νεαρών ανδρών, γεγονός που προβλέπει αύξηση των σεξιστικών πεποιθήσεων και 

της εχθρότητας προς τις γυναίκες (Fox & Tang 2014). Στην δεύτερη περίπτωση των στάσεων, 

αρκετές μελέτες έχουν εντοπίσει στατιστικά σημαντικές συσχετίσεις μεταξύ της κατανάλωσης 

διαδικτυακής πορνογραφίας (βίαιης ή και μη βίαιης) και των στάσεων που υποστηρίζουν τη βία 

(Bridges, 2019; Foubert et al., 2019; Malamuth, 2018; Stanley et al., 2018). Έφηβοι που 

καταναλώνουν διαδικτυακή πορνογραφία φαίνεται να έχουν κάποια προδιάθεση για σεξουαλική βία 

(Palermo et al., 2019), όπως παρομοίως καταναλώνοντας σεξουαλικά βιντεοπαιχνίδια οι παίκτες 

γίνονται ευάλωτοι σε σεξιστικές στάσεις απέναντι στις γυναίκες στην πραγματική ζωή (Fox & 

Potocki, 2016; Gestos et al., 2018). Αυτό το φαινόμενο για πολλούς ερευνητές μπορεί να αποδοθεί 

στις γνωστικές αλλαγές που συντελούνται, καθώς η κατανάλωση διαδικτυακής πορνογραφίας 

(Wright et al., 2016) και σεξουαλικών βιντεοπαιχνιδιών (Yao et al., 2010) έχει δείξει ότι επηρεάζουν 

τα σεξουαλικά σενάρια των ατόμων, δηλαδή τις νοητικές εικόνες/αναπαραστάσεις που δημιουργεί 

ένα άτομο για τις σεξουαλικές συμπεριφορές (Foubert et al., 2019; Ybarra & Thompson, 2018). 

   Ακόμη ένα κοινό σημείο αναφοράς μεταξύ της πορνογραφίας και των βιντεοπαιχνιδιών είναι ότι 

και στις δυο περιπτώσεις τα άτομα ενδέχεται να συνδέονται με χαρακτήρες με τέτοιο τρόπο που να 

επηρεάζονται τα όρια φαντασίας-πραγματικότητας (Durán et al., 2018). Για τους εφήβους είναι 

εύκολο να πιστέψουν ότι αυτό που βλέπουν είναι αυτό που συμβαίνει και στην πραγματική ζωή, 

καλλιεργώντας τους ανάλογες προσδοκίες (Foubert et al. 2019) και πόσο μάλλον όταν υστερούνται 
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ανάλογων εμπειριών ακόμη σε αυτό το στάδιο της ζωής τους (DeKeseredy & Corsianos 2016). 

Άνδρες που καταναλώνουν διαδικτυακή πορνογραφία και παίζουν σεξουαλικά βιντεοπαιχνίδια έχει 

βρεθεί ότι είναι πιο πιθανό σε σχέση με εκείνους που δεν το κάνουν να υποστηρίζουν μύθους βιασμού 

π.χ. κανονικοποίηση της έλλειψης συναίνεσης με πρόφαση την αρσενική κυριαρχία έναντι των 

γυναικών, καθώς και να διακρίνονται για σεξουαλική επιθετικότητα (Foubert et al., 2019; Rostad et 

al., 2019). Επιπλέον, οι Rostad et al. (2019) σε μια μεγάλη μελέτη με εφήβους βρήκαν μια στατιστικά 

σημαντική σχέση μεταξύ της βίαιης κατανάλωσης πορνογραφίας και της σεξουαλικής βίας μεταξύ 

αυτού του πληθυσμού και μάλιστα τα αγόρια είχαν τρεις φορές περισσότερες πιθανότητες από όσους 

δεν παρακολουθούσαν βίαιη πορνογραφία να διαπράξουν σεξουαλική βία κατά της/του συντρόφου 

τους.  
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3ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 « ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑ» 

 

3.1  Ορισμοί 

   Η σεξουαλικότητα είναι ένας όρος ομπρέλα που περιλαμβάνει τις στάσεις, τις αξίες, τα 

συναισθήματα και τις εμπειρίες μας, ενώ αντλεί χαρακτηριστικά μέσα από την οικογένεια, το ίδιο το 

άτομο, τον πολιτισμό, τη θρησκεία, τους θεσμούς, την επιστήμη και την πολιτική. Η σύγχρονη μελέτη 

της σεξουαλικότητας αρχίζει τον 19ο αιώνα με τις μελέτες αυτές να προέρχονται από την ιατρική 

επιστήμη (Bullough, 1998). Φαίνεται ότι οι περισσότερες ολοκληρωμένες ιατρικές μελέτες για 

σεξουαλικά ζητήματα προήλθαν από τον τομέα της ψυχιατρικής και ειδικότερα της ψυχανάλυσης, 

όμως αρκετές υπέκυψαν σε σημαντικά ερμηνευτικά λάθη και υποθέσεις, οι οποίες χαρακτήρισαν την 

ομοφυλοφιλία ως αρρώστια (Bullough, 1997). Ωστόσο, δεν υπήρχε μόνο αυτή η οπτική στις ιατρικές 

μελέτες καθώς υπήρξαν και άλλες με σημαντικά ευρήματα που καθόρισαν την επιστήμη της 

ανθρώπινης σεξουαλικότητας.  

   Για παράδειγμα, Havelock Ellis (1859-1939) αποπειράθηκε να διαχωρίσει τα τρανσέξουαλ άτομα 

από τα ομοφυλόφιλα, ενώ υπήρξε υπέρμαχος της ισότητας των δικαιωμάτων για τις γυναίκες αλλά 

και για την ολοκληρωμένη σεξουαλική εκπαίδευση στα δημόσια σχολεία, όπως αναφέρουν οι Lucas 

& Fox (2022). Την ίδια περίοδο, o αυστριακός νευρολόγος Sigmund Freud (1856-1939) υπήρξε ο 

πρώτος επιστήμονας που συνέδεσε το σεξ με την υγιή ανάπτυξη και αναγνώρισε τους ανθρώπους ως 

σεξουαλικά όντα, με απαρχή την παιδική ηλικία (Freud, 1905). Συνοπτικά, εισηγήθηκε ότι η 

σεξουαλική ανάπτυξη και ωρίμανση διέρχεται από  πέντε στάδια: στοματικό, πρωκτικό, φαλλικό, 

λανθάνον και γεννητικό, σε καθένα από τα οποία το άτομο ανταποκρίνεται υγιώς  ή προσκολλάται 

σε αυτό με αποτέλεσμα την εκδήλωση ψυχικών προβλημάτων (Freud, 1923). Από την άλλη πλευρά, 

ο Alfred Kinsey, όπως αναφέρεται στον Bullough (1998), συνεισέφερε σημαντικά στις αρχές της 

δεκαετίας του ΄50 στις ΗΠΑ, ώστε να εδραιωθεί η ανθρώπινη σεξουαλικότητα σε ένα ευρύτερο 

πλαίσιο πέραν της βιολογίας και φυσιολογίας και να γίνει η μελέτη του σεξ επιστήμη. Συγκεκριμένα, 

ο Kinsey βρήκε ενδιαφέρουσες και επαναστατικές όψεις της ανθρώπινης σεξουαλικότητας που 

αντικατοπτρίζονταν στις διαφοροποιήσεις μεταξύ κοινωνικών κανόνων/προσδοκιών και 

ανθρώπινων σεξουαλικών συμπεριφορών/πρακτικών, όπως για παράδειγμα το σεξ μεταξύ 

ομοφυλόφιλων υπονοήθηκε μέσα από τις κλίμακες που χρησιμοποίησε ως μια διαφορετική μορφή 

σεξουαλικής δραστηριότητας. Εξίσου σημαντικό υπήρξε και το έργο του Γάλλου φιλοσόφου Michael 

Foucault, στους τρεις τόμους του «History of Sexuality» (1978), στο οποίο αναδεικνύεται πως η 

https://nobaproject.com/modules/the-psychology-of-human-sexuality#reference-19
https://nobaproject.com/modules/the-psychology-of-human-sexuality#vocabulary-five-stages-of-psychosexual-development
https://nobaproject.com/modules/the-psychology-of-human-sexuality#reference-18
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ιστορία της σεξουαλικότητας ποικίλλει στα χρόνια ανάλογα με τις μεταβαλλόμενες αξίες και στάσεις 

που καθορίζουν τις νόρμες της σεξουαλικής συμπεριφοράς καθώς και πώς η σεξουαλικότητα έγινε 

εργαλείο εξουσίας.  

   Σε αυτό το σημείο ωστόσο, μελετώντας την έννοια της σεξουαλικότητας είναι απαραίτητο να 

αναφερθούν κάποιοι ορισμοί για την διευκόλυνση στην κατανόηση του θέματος. Σύμφωνα με τον 

Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, η σεξουαλικότητα νοείται ως «…μια κεντρική πτυχή του να είσαι 

άνθρωπος σε όλη τη ζωή περιλαμβάνοντας το φύλο, τις ταυτότητες και τους ρόλους του φύλου, τον 

σεξουαλικό προσανατολισμό, τον ερωτισμό, την ευχαρίστηση, την οικειότητα και την 

αναπαραγωγή. Η σεξουαλικότητα βιώνεται και εκφράζεται σε σκέψεις, φαντασιώσεις, επιθυμίες, 

πεποιθήσεις, στάσεις, αξίες, συμπεριφορές, πρακτικές, ρόλους και σχέσεις. Ενώ η σεξουαλικότητα 

μπορεί να περιλαμβάνει όλες αυτές τις διαστάσεις, δεν βιώνονται ή εκφράζονται πάντα όλες. Η 

σεξουαλικότητα επηρεάζεται από την αλληλεπίδραση βιολογικών, ψυχολογικών, κοινωνικών, 

οικονομικών, πολιτικών, πολιτιστικών, νομικών, ιστορικών, θρησκευτικών και πνευματικών 

παραγόντων» (ΠΟΥ, 2006α, 2000). Όπως ορίζεται εδώ, η σεξουαλικότητα παρουσιάζεται ως 

αναπόσπαστο στοιχείο της σεξουαλικής μας φύσης.  

   Λόγω της μοναδικότητας της ανθρώπινης ύπαρξης να κατανοεί και να νοηματοδοτεί τις εμπειρίες 

που βιώνει, είναι αναπόφευκτο να μην διερευνηθεί μια πιο κοινωνική πτυχή της σεξουαλικότητας η 

οποία περιλαμβάνει διαστάσεις όπως είναι ο ερωτισμός, η συναισθηματική προσκόλληση, η αγάπη, 

το σεξ, το φύλο και η αναπαραγωγή. Η σεξουαλικότητα δεν αφορά μόνο σε αμιγώς βιολογικές 

αναπαραγωγικές ικανότητες αλλά και σε ικανοποίηση ποιοτικώς ανώτερων ανθρώπινων αναγκών, 

όπως η επιθυμία για οικειότητα, συναισθηματική έκφραση, ευχαρίστηση, τρυφερότητα και αγάπη. 

Επομένως, οι κοινωνικο-πολιτισμικές διαστάσεις της σεξουαλικότητας είναι εξίσου σημαντικές για 

την προσέγγιση της έννοιας της ανθρώπινης σεξουαλικότητας. Ειδικότερα, όπως ορίζονται από τον 

Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (2000) παρατίθενται οι παρακάτω έννοιες:  

 Κοινωνικό Φύλο-(«Gender»): «το άθροισμα των πολιτισμικών αξιών, στάσεων, ρόλων, 

πρακτικών και χαρακτηριστικών που βασίζονται στο φύλο, όπως αυτό υπήρξε ιστορικά, 

διαπολιτισμικά και στις σύγχρονες κοινωνίες, αντανακλώντας και διαιωνίζοντας ιδιαίτερες σχέσεις 

εξουσίας μεταξύ ανδρών και γυναικών» (ΠΟΥ, 2000). 

 Ταυτότητα Φύλου-(«Gender Identity»): «καθορίζει τον βαθμό στον οποίο κάθε άτομο 

προσδιορίζεται ως άνδρας, γυναίκα ή ως κάποιος συνδυασμός. Είναι το εσωτερικό πλαίσιο, που 

κατασκευάζεται με την πάροδο του χρόνου, το οποίο δίνει τη δυνατότητα σε ένα άτομο να οργανώσει 

μια αντίληψη του εαυτού του και να αποδώσει κοινωνικά σε σχέση με το αντιληπτό βιολογικό και 
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κοινωνικό φύλο. Η ταυτότητα φύλου καθορίζει τον τρόπο με τον οποίο τα άτομα βιώνουν το φύλο 

τους και συμβάλλει στην αίσθηση της ομοιότητας, της μοναδικότητας και του ανήκειν» (ΠΟΥ, 2000) 

 Σεξουαλικός Προσανατολισμός-(«Sexual Orientation»): «αντιστοιχεί στην οργάνωση του 

ερωτισμού και της συναισθηματικής προσκόλλησης ενός ατόμου σε σχέση με το φύλο και το φύλο 

του συντρόφου με τον οποίο εμπλέκεται στη σεξουαλική δραστηριότητα. Μπορεί να εκδηλωθεί σε 

οποιαδήποτε ή σε συνδυασμό σεξουαλικής συμπεριφοράς, σκέψεων, φαντασιώσεων ή επιθυμιών» 

(ΠΟΥ, 2000). 

 Σεξουαλική Ταυτότητα-(«Sexual Identity»): «αφορά την συνολική σεξουαλική ταυτότητα του 

εαυτού που περιλαμβάνει τον τρόπο με τον οποίο το άτομο αυτό-προσδιορίζεται ως αρσενικό, 

θηλυκό, ή κάποιος συνδυασμός αυτών και πως προσδιορίζει τον σεξουαλικό προσανατολισμό του. 

Είναι το εσωτερικό πλαίσιο, που κατασκευάζεται με την πάροδο του χρόνου, που επιτρέπει σε ένα 

άτομο να οργανώσει μια αυτό-αντίληψη με βάση το βιολογικό φύλο, το κοινωνικό φύλο και τον 

σεξουαλικό προσανατολισμό του και να αποδώσει κοινωνικά σε σχέση με τις σεξουαλικές του 

ικανότητες» (ΠΟΥ, 2000). 

 Ερωτισμός-(«Eroticism»): «η ανθρώπινη ικανότητα να βιώνει υποκειμενικές αντιδράσεις που 

προκαλούν φυσικά φαινόμενα που γίνονται αντιληπτά ως σεξουαλική επιθυμία, σεξουαλική 

διέγερση και οργασμό και συνήθως ταυτίζονται με σεξουαλική ευχαρίστηση. Ο ερωτισμός 

κατασκευάζεται τόσο σε ατομικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο με συμβολισμό και συγκεκριμένα 

νοήματα που το συνδέουν με άλλες ανθρώπινες διαστάσεις» (ΠΟΥ, 2000). 

 Συναισθηματική Προσκόλληση-(«Emotional Attachment»): «η ανθρώπινη ικανότητα να 

δημιουργεί δεσμούς με άλλα ανθρώπινα όντα που χτίζονται και διατηρούνται μέσα από τα 

συναισθήματα. Η συναισθηματική προσκόλληση κατασκευάζεται και σε ατομικό και σε κοινωνικό 

επίπεδο με συμβολικές και συγκεκριμένες έννοιες που συνδέουν το άτομο με άλλες ανθρώπινες 

διαστάσεις. Η αγάπη αντιπροσωπεύει ένα ιδιαίτερα επιθυμητό είδος συναισθηματικής 

προσκόλλησης» (ΠΟΥ, 2000). 

 Σεξουαλική Δραστηριότητα-(«Sexual Activity»): «η συμπεριφορική έκφραση της 

σεξουαλικότητας κάποιου, όπου το ερωτικό συστατικό της είναι πιο εμφανές. Χαρακτηρίζεται από 

συμπεριφορές που αναζητούν τον ερωτισμό και είναι συνώνυμο της σεξουαλικής συμπεριφοράς» 

(ΠΟΥ, 2000). 

 Σεξουαλική Πρακτική-(«Sexual Practice»): «ένα πρότυπο σεξουαλικής δραστηριότητας που 

εκδηλώνεται από ένα άτομο ή μια κοινότητα με αρκετή συνέπεια ώστε να αναμένεται ως 

συμπεριφορά» (ΠΟΥ, 2000). 
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 Ασφαλές Σεξ-(«Safer Sex»): «προσδιορίζει τις σεξουαλικές πρακτικές και συμπεριφορές που 

μειώνουν τον κίνδυνο της μόλυνσης και της μετάδοσης σεξουαλικά μεταδιδόμενων λοιμώξεων, 

ιδιαίτερα του HIV» (ΠΟΥ, 2000). 

 Υπεύθυνες Σεξουαλικά Συμπεριφορές-(«Responsible Sexual Behaviors»): «συμπεριφορές που 

εκφράζονται σε ατομικό, διαπροσωπικό και κοινοτικό επίπεδο. Χαρακτηρίζονται από αυτονομία, 

αμοιβαιότητα, ειλικρίνεια, σεβασμό, συναίνεση, προστασία, το κυνήγι της ευχαρίστησης και ευεξίας. 

Το άτομο που επιδεικνύει υπεύθυνη σεξουαλική συμπεριφορά δεν σκοπεύει να προκαλέσει βλάβη 

και απέχει από την εκμετάλλευση, παρενόχληση, χειραγώγηση και τις διακρίσεις. Μια κοινότητα 

προωθεί υπεύθυνες σεξουαλικές συμπεριφορές παρέχοντας τη γνώση, πόρους και δικαιώματα και τα 

άτομα πρέπει να συμμετέχουν σε αυτές τις πρακτικές» (ΠΟΥ, 2000). 

   O Dennis Dailey (1981), καθηγητής στο τμήμα Κοινωνικής Εργασίας στο Πανεπιστήμιο του 

Κάνσας εισηγήθηκε ένα ολιστικό μοντέλο ως εργαλείο και κλινικό πλαίσιο που τον βοήθησε στην 

δουλειά του, ως κοινωνικού λειτουργού, να βλέπει τους ανθρώπους ως σεξουαλικά όντα. Το μοντέλο 

«Κύκλοι της Σεξουαλικότητας» (Circles of Sexuality) αποτελείται από πέντε διαστάσεις-κύκλους: α) 

αισθησιασμός, β) οικειότητα, γ) ταυτότητα, δ) αναπαραγωγή και ε) σεξουαλικότητα ενώ ένας έκτος 

κύκλος ανάμεσά στους υπόλοιπους αφορά  σε αξίες, συναισθήματα και στάσεις οι οποίες επηρεάζουν 

και επηρεάζονται από τους υπόλοιπους κύκλους, διαμορφώνοντας τις πεποιθήσεις μας. (βλ. Εικόνα 

1) 

   Όπως φαίνεται και στην εικόνα 1, ο κύκλος του αισθησιασμού αναφέρεται γενικότερα στην 

επίγνωση, αποδοχή και ευχαρίστηση του σώματος και ειδικότερα εμπεριέχει την ανάγκη για 

ευχαρίστηση, σωματικό άγγιγμα, ακουστική/οπτική διέγερση, έξαψη φαντασίας και αναζήτηση 

προτύπων εικόνας (Dailey, 1981). Ο κύκλος της οικειότητας, αναφέρεται στον βαθμό που υπάρχει η 

ανάγκη και κατά πόσον εκφράζεται, για να έρθει το άτομο κοντά με κάποιον άλλον. Η έννοια αυτή 

πλαισιώνεται από την φροντίδα, το μοίρασμα, την αγάπη, την ανάληψη ρίσκων, την ευαλωτότητα, 

την αυτό-αποκάλυψη και την εμπιστοσύνη. H σεξουαλικοποίηση αποτελεί κι αυτή έναν ακόμη κύκλο 

όπου αφορά τον τρόπο με τον οποίο χρησιμοποιείται η σεξουαλικότητα από το άτομο για να μπορέσει 

να χειριστεί ή και να ασκήσει έλεγχο σε άλλους και συνίσταται στις πρακτικές φλερτ, στις εικόνες 

και τα μηνύματα των μέσων μαζικής ενημέρωσης, στην αποπλάνηση, στην σεξουαλική παρενόχληση 

και σε πρακτικές βίας ή αιμομιξίας. Η έννοια της σεξουαλικής ταυτότητας, η οποία ορίστηκε και 

παραπάνω, στον κύκλο της εμπεριέχει τις έννοιες του βιολογικού, κοινωνικού φύλου, του 

σεξουαλικού προσανατολισμού και των έμφυλων ρόλων. Επιπλέον, απεικονίζεται ο κύκλος της 

σεξουαλικής υγείας και αναπαραγωγής, ο οποίος αφορά σε στάσεις και συμπεριφορές απέναντι στις 

επιπτώσεις που μπορεί να προκύψουν από διάφορες σεξουαλικές συμπεριφορές και αποτελείται από 

https://www.ratemyprofessors.com/school?sid=1117
https://www.ratemyprofessors.com/school?sid=1117
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την σεξουαλική συμπεριφορά, την φυσιολογία, τα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα και θέματα 

αντισύλληψης. Τέλος, ο έκτος κύκλος, ο αναφερόμενος στις αξίες και στις στάσεις που περικλείει 

όλους τους άλλους, ουσιαστικά παρακινεί το άτομο να συλλογιστεί από πού και πώς δόθηκαν 

μηνύματα σχετικά με τη σεξουαλικότητα, να αμφισβητήσει ρόλους και να αναδιαπραγματευτεί τις 

πεποιθήσεις του. Εν ολίγοις, αποτελεί ένα εργαλείο που βοηθά το άτομο να αποκτήσει μια εικόνα 

του τρόπου με τον οποίο λειτουργεί μία δεδομένη στιγμή η σεξουαλικότητά του. 

 

 

3.1.1   Σεξουαλικός Προσανατολισμός και Ταυτότητα 

   Μία διάσταση της σεξουαλικότητας έγκειται στον σεξουαλικό προσανατολισμό και 

χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερη ποικιλομορφία. Βασικές κατηγορίες αποτελούν οι ετεροφυλόφιλοι 

(έλξη από άτομα του αντίθετου φύλου), ομοφυλόφιλοι (έλξη για άτομα του ίδιου φύλου), οι 

αμφιφυλόφιλοι (έλξη για άτομα και των δύο φύλων), οι ασεξουαλικοί (έλλειψη ερωτικής έλξης για 

οποιοδήποτε φύλο, ή χαμηλό ενδιαφέρον για σεξουαλική δραστηριότητα) και οι πανσέξουαλ (έλξη 

για οποιοδήποτε φύλο) (American Psychological Association, 2008; Bogaert, 2006; Παπαθανασίου 

& Χρηστίδη,  2020). Ωστόσο, ο σεξουαλικός προσανατολισμός εξηγείται καλύτερα ως ένα φάσμα 

με πολλές ενδιάμεσες επιλογές και διαφοροποιείται από άλλες πτυχές της σεξουαλικότητας όπως π.χ. 

το βιολογικό φύλο (αφορά τα γενετικά χαρακτηριστικά), την ταυτότητα φύλου (αφορά την 

ψυχολογική αίσθηση) και το κοινωνικό φύλο (αφορά σε πολιτισμικά πρότυπα) (American 

Psychological Association, 2008). 

   Η ταυτότητα φύλου και ο σεξουαλικός προσανατολισμός αν και συχνά συγχέονται δεν είναι το 

ίδιο. Ο σεξουαλικός προσανατολισμός αναφέρεται στην σεξουαλική και ρομαντική έλξη για κάποιον 

άλλον, ενώ η ταυτότητα φύλου αφορά στην εσωτερική αίσθηση κάποιου ως άντρα, γυναίκας ή κάτι 

άλλο (American Psychological Association, 2002). Ως εκ τούτου προκύπτουν διάφορες ταυτότητες 

όπως λόγου χάρη αναφέρονται από την Κοινότητα LGBTQ Νέων Αθήνας (Παγάνης, 2019): 

 Τρανς (Τransgender/Τrans): «η ταυτότητα φύλου δεν συμβαδίζει με το βιολογικό φύλο. Τα άτομα 

μπορεί να βρίσκονται εντός του διπόλου των φύλων (binary), να είναι δηλαδή άντρες ή γυναίκες, ή 

και όχι (non-binary). Σπανιότερα, χρησιμοποιείται και ο εξελληνισμένος όρος διεμφυλικός/ή με την 

ίδια σημασία» (Παγάνης, 2019). 

 Τρανσέξουαλ (Transsexual): «όρος που χρησιμοποιούταν παλιότερα από και για τα τρανς άτομα 

που προβαίνουν σε ιατρικές διαδικασίες επαναπροσδιορισμού φύλου. Δεν χρησιμοποιείται πλέον 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%B5%CE%BE%CE%BF%CF%85%CE%B1%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B5%CF%80%CE%B1%CF%86%CE%AE
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λόγω αρνητικού στιγματισμού, ωστόσο υπάρχουν τρανς άτομα -συνήθως μεγαλύτερης ηλικίας- τα 

οποία επιθυμούν να χρησιμοποιούν αυτόν τον όρο για να αυτό-προσδιοριστούν» (Παγάνης, 2019). 

 Cisgender/Cis: «άτομο του οποίου η ταυτότητα φύλου δεν διαφέρει από το φύλο που του 

αποδόθηκε κατά τη γέννησή του» (Παγάνης, 2019). 

  Ίντερσεξ-(Intersex): «άτομα που γεννιούνται με χαρακτηριστικά φύλου τα οποία δεν ανήκουν 

αυστηρά στην αρσενική ή θηλυκή κατηγορία, ή ανήκουν και στις δύο κατηγορίες ταυτόχρονα. Ο 

συγκεκριμένος όρος αποτελεί όρο-ομπρέλα και αντιπροσωπεύει ένα φάσμα βιολογικών 

διαφοροποιήσεων σε σχέση με το φύλο. Τα ίντερσεξ άτομα μπορούν να έχουν οποιονδήποτε 

σεξουαλικό προσανατολισμό, ταυτότητα φύλου και έκφραση φύλου. Ο όρος μεσοφυλικός-ή-ό 

χρησιμοποιείται πολλές φορές λανθασμένα ως συνώνυμο της λέξης ίντερσεξ, παρότι αποτελεί 

υποκατηγορία του ίντερσεξ φάσματος» (Παγάνης, 2019). 

 Agender: «άτομα που βιώνουν την μη παρουσία κάποιας ταυτότητας φύλου. Ορισμένα άτομα 

αναφέρονται με το συγκεκριμένο όρο σε μια «ουδέτερη» ταυτότητα φύλου» (Παγάνης, 2019). 

  Genderqueer: «δεν μπορούν να χαρακτηριστούν ως τυπικά «αντρικές» ή τυπικά «γυναικείες» και 

δεν εμπίπτουν στη δυαδικότητα του φύλου και την ετεροκανονικότητα» (Παγάνης, 2019). 

 Trans-masculine: «άτομα στα οποία είχε αποδοθεί το γυναικείο φύλο κατά τη γέννηση και τα 

οποία ταυτίζονται σε κάποιο βαθμό με την αρρενωπότητα, χωρίς όμως να αυτό-προσδιορίζονται 

απαραίτητα ως άντρες» (Παγάνης, 2019). 

 Trans-feminine: «άτομα στα οποία είχε αποδοθεί το ανδρικό φύλο κατά τη γέννηση και τα οποία 

ταυτίζονται σε κάποιο βαθμό με την θηλυκότητα, χωρίς όμως να αυτό-προσδιορίζονται απαραίτητα 

ως γυναίκες» (Παγάνης, 2019). 

 Μη Δυϊκό ή Εκτός του Διπόλου (Non-Binary): «ταυτότητες φύλου που δεν οριοθετούνται εντός 

του διπόλου άνδρας-γυναίκα. Χρησιμοποιείται συχνά και ως όρος ομπρέλα, στον οποίο 

περιλαμβάνονται όροι όπως genderfluid, agender και άλλοι» (Παγάνης, 2019). 

 Genderfluid: «η ταυτότητα ή η έκφραση φύλου δεν είναι σταθερή και μπορεί να μεταβάλλεται 

στο χρόνο σε συνάρτηση με τις υπάρχουσες συνθήκες ή/και την προσωπική αίσθηση του ατόμου. Η 

ταυτότητα φύλου των ατόμων μπορεί να κινείται ανάμεσα σε ταυτότητες και βιώματα εντός ή/και 

εκτός του διπόλου» (Παγάνης, 2019). 

   Σύμφωνα με τον Arnett (2000), η ενασχόληση με την εξερεύνηση της σεξουαλικής ταυτότητας και 

του σεξουαλικού προσανατολισμού κατά την περίοδο της αναδυόμενης ενηλικίωσης, είναι ένα 

αναμενόμενο αναπτυξιακό ορόσημο, μεταξύ άλλων, στην ζωή των εφήβων. Μάλιστα, πολλές φορές 

ακόμα κι αν φαινομενικά κατακτηθεί αυτό το ορόσημο, η φύση της σεξουαλικότητας φαίνεται πως 

είναι ρευστή. Σε διαχρονική μελέτη 79 γυναίκες ηλικίας 16 έως 23 ετών, ο Diamond (2008a) 
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διαπίστωσε ότι μέσα σε διάστημα 10 ετών, το 67% αυτών ανέφεραν ότι άλλαξαν τις ετικέτες 

σεξουαλικής τους ταυτότητας τουλάχιστον μία φορά. Η σεξουαλική ρευστότητα αφορά την 

ικανότητα των σεξουαλικών συναισθημάτων να αλλάζουν με την πάροδο του χρόνου και μπορεί να 

επηρεάσει και την ταυτότητα και τον προσανατολισμό. Ορίζεται ως ικανότητα, διότι λειτουργεί 

ανεξάρτητα από τον σεξουαλικό προσανατολισμό στον οποίο μπορεί να έχει καταλήξει το άτομο 

(Diamond, 2008b).  

   Το χαρακτηριστικό αυτό φαίνεται να αφορά περισσότερο τις γυναίκες, καθώς σε μελέτη εμπειριών 

σεξουαλικής διέγερσης, οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι οι περισσότερες ομοφυλόφιλες αλλά και 

ετεροφυλόφιλες γυναίκες ένιωσαν διέγερση σε σεξουαλικά βίντεο, ανεξαρτήτως το φύλο των 

ηθοποιών, ενώ οι ομοφυλόφιλοι άντρες ένιωσαν διέγερση μόνο με βίντεο με το ίδιο φύλο και 

αντίστοιχα οι ετεροφυλόφιλοι άντρες μόνο με βίντεο με γυναίκες (Chivers et al., 2004).  

Επομένως, οι γυναίκες μπορούν να βιώσουν την σεξουαλική διέγερση σε ένα μεγαλύτερο πλαίσιο. 

Ωστόσο, επειδή οι μελέτες σε άνδρες υστερούν, η Katz-Wise (2014) βρήκε υψηλή  

σεξουαλική ρευστότητα στον προσανατολισμό και στα δύο φύλα με μέση ηλικία τα 21 έτη,  

(64% οι γυναίκες-52% οι άνδρες), αλλά και συνεπακόλουθα στην σεξουαλική ταυτότητα  

(49% οι γυναίκες και 36% οι άνδρες). Αυτή η αστάθεια ίσως θα μπορούσε να σχετίζεται με τη 

μεγαλύτερη διαθεσιμότητα στις μέρες μας μιας μεγάλης ποικιλίας ετικετών σεξουαλικής  

ταυτότητας που έχουν φέρει κοινωνικές αλλαγές. Τέλος, σε μία διαχρονική μελέτη έφηβου  

πληθυσμού, ο Kanazawa (2017) παρατήρησε ότι οι γυναίκες που βιώνουν υψηλά  

επίπεδα σεξουαλικής ρευστότητας φαίνεται να έχουν και περισσότερα παιδιά, κι αυτό το  

εξηγεί ως σημαντικό λειτουργικό χαρακτηριστικό για την επιβίωση του είδους. 
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3.2   Ψυχολογικές Θεωρίες 

3.2.1  Ψυχοσεξουαλική Θεωρία Ανάπτυξης 

   Ο Freud στην προσπάθειά του να πλαισιώσει την πορεία της ανάπτυξης της προσωπικότητας 

εισηγήθηκε την θεωρία των ψυχοσεξουαλικών σταδίων από τα οποία αυτή διέρχεται. Μάλιστα,  τα 

γεγονότα που συντελούνται μέσα στα στάδια αυτά καθορίζουν τις ατομικές διαφορές στην 

προσωπικότητα. Η ανάπτυξη, λοιπόν, επιτελείται σε στάδια σε καθένα από τα οποία διαφέρει η πηγή 

της ευχαρίστησης. Αυτές οι πηγές αισθησιακής ικανοποίησης ονομάστηκαν «ερωτογενείς ζώνες» και 

συνίστανται στο στόμα, στον πρωκτό και στην περιοχή των γεννητικών οργάνων, σε καθένα από τα 

οποία η σεξουαλική ενέργεια ή αλλιώς «λίμπιντο» επενδύεται επιλύοντας την αναπτυξιακή 

σύγκρουση που προκύπτει στο κάθε στάδιο κι έτσι προχωρώντας στο επόμενο (Cervone & Pervin, 

2008). Σ’ αυτό το σημείο αναφέρονται περιεκτικά τα στάδια που ανέπτυξε είναι τα εξής σύμφωνα με 

τους Cervne & Pervin (2008): 

 Στοματικό (γέννηση έως 18 μηνών): η περιοχή διέγερσης και ικανοποίησης είναι το στόμα, π.χ. 

πιπίλισμα, τάισμα κι εδώ το παιδί είναι αρχικά παθητικό και δεκτικό ενώ σε  μεταγενέστερη φάση 

παρατηρείται  συγχώνευση σεξουαλικών και επιθετικών απολαύσεων με την εμφάνιση των δοντιών.  

 Πρωκτικό (18 μηνών έως 3 ετών): η περιοχή διέγερσης είναι ο πρωκτός και η ικανοποίηση 

προέρχεται από την διαδικασία κένωσης των κοπράνων, η οποία θεωρείται πως αποφέρει 

ευχαρίστηση λόγω του ερεθισμού της περιοχής και η ηδονή που σχετίζεται με τη συγκεκριμένη 

ερωτογενή ζώνη φέρνει το παιδί αντιμέτωπο με την πρώτη του σύγκρουση με την κοινωνία (επιθυμία 

για κένωση και ηδονή/απαίτηση εξωτερικού κόσμου για καθυστέρηση της κένωσης) 

 Φαλλικό (3 ετών έως 6 ετών): η περιοχή διέγερσης και ικανοποίησης είναι τα γεννητικά όργανα 

που πηγάζει από την βιολογική διαφοροποίηση που αρχίζει να συντελείται σε αυτό το στάδιο. Επίσης, 

σε αυτό το στάδιο εμφανίζεται το «άγχος του ευνουχισμού», ένας φόβος που προκύπτει από την 

συνειδητοποίηση ότι το κορίτσι δεν έχει πέος και ξεκινά με την σειρά του το «οιδιπόδειο σύμπλεγμα» 

για τα αγόρια που αναπτύσσουν εχθρικά συναισθήματα για τον πατέρα τον οποίο ταυτόχρονα 

φοβούνται, ενώ τα κορίτσια αναπτύσσουν εχθρικά συναισθήματα για την μητέρα και τον φθόνο του 

πέους. Η επίλυση των ανωτέρων συμπλεγμάτων επέρχεται με την διαδικασία της ταύτισης με τον 

γονέα ίδιου φύλου, ενσωματώνοντας συμπεριφορές, αξίες, ιδιότητες.  

 Λανθάνουσα Περίοδος (6 ετών έως 12 ετών): περίοδος όπου παρατηρείται μείωση των 

σεξουαλικών ορμών.  
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 Γεννητικό (μετά το 12ο έτος): η εφηβεία πυροδοτεί την αφύπνιση των σεξουαλικών ορμών και 

των οιδιπόδειων καταλοίπων, όπου ο έφηβος καλείται να αντιμετωπίσει ολοκληρωτικά όσα δεν 

μπόρεσε κατά τα προηγούμενα στάδια ανάπτυξης. 

 

 

  3.2.2   Θεωρία Συναισθηματικού Δεσμού 

   Η θεωρία ψυχοσεξουαλικών σταδίων του Freud έδωσε το ερέθισμα μετέπειτα σε πολλούς 

επιστήμονες να εισηγηθούν τις δικές τους ανάλογες ψυχολογικές θεωρίες για την ανθρώπινη 

σεξουαλικότητα. Για παράδειγμα, όπως αναφέρουν οι Cervne & Pervin (2008), ο ψυχαναλυτής John 

Bowlby έκανε λόγο για ένα έμφυτο σύστημα προσκόλλησης αναφορικά με τον δεσμό γονέων-

τέκνων, βάσει του οποίου το παιδί ανακαλύπτει το περιβάλλον και αργότερα μαθαίνει να σχετίζεται 

με τους σημαντικούς άλλους. Ειδικότερα, σύμφωνα με το αυτό το «σύστημα συμπεριφορών δεσμού» 

(attachment behavioral system-ABS) το παιδί μέσα από την γονική σχέση αναπτύσσει συναισθήματα 

και νοητικές αναπαραστάσεις για τον εαυτό και για την σχέση με τον σημαντικό άλλο που το 

φροντίζει, αποτελώντας εσωτερικευμένα μοντέλα λειτουργίας του ατόμου (internal working models) 

που χαρακτηρίζονται ως ανθεκτικά απέναντι στον χρόνο. Ο Bowlby αναγνώρισε διαφορές στον τύπο 

δεσμού/προσκόλλησης (attachment style) που αναπτύσσει το κάθε άτομο, λαμβάνοντας υπόψη του 

έρευνες με την μεθοδολογία «Μέθοδος του Ξένου» την οποία εισηγήθηκε η Ainsworth et al. (1978). 

Φάνηκε, λοιπόν, πως άλλα παιδιά νιώθουν μεγαλύτερη ασφάλεια στις αλληλεπιδράσεις τους και 

άλλα μικρότερη κι έτσι προκύπτουν οι εξής τύποι, όπως αναφέρεται στο βιβλίο των Cervne & Pervin 

(2008) αλλά και η Ainsworth et al. (1978): 

 Ασφαλής: η παρουσία της μητέρας γίνεται αντιληπτή ως στοργική, συναισθηματικά διαθέσιμη 

και ασφαλής βάση, ανταποκρινόμενη στις ανάγκες του. 

 Αποφευκτικός: η παρουσία και η απουσία της μητέρας είναι αδιάφορη από το παιδί κι έτσι  η 

αποφυγή και η συναισθηματική απόσταση αποτελούν τον πρωταρχικό τρόπο αντιμετώπισης του 

κόσμου. 

 Αμφιθυμικός: χαρακτηρίζεται από μείγμα συμπεριφορών αφενός προσκόλλησης στην μητέρα, 

όμως δίχως εξερεύνηση του περιβάλλοντος και ταυτόχρονα δυσφορικά συναισθήματα για αυτήν. 

 Αποδιοργανωμένος: χαρακτηρίζεται από κακής ποιότητας φροντίδα και συνήθως αναπτύσσεται 

σε περιβάλλοντα με πολλούς επιβαρυντικούς παράγοντες όπως π.χ. ψυχική νόσο, εθισμός, 

κακοποίηση, παραμέληση, όπου το παιδί καταβαλλόμενο από το άγχος αποσυνδέεται από το 

συναίσθημα.  
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   Η θεωρία του δεσμού αποτέλεσε για άλλους ερευνητές μετέπειτα ένα πλαίσιο κατανόησης και των 

ρομαντικών-ερωτικών ενήλικων σχέσεων πέρα από τις σχέσεις γονέων και παιδιών. Ο εμπλουτισμός 

της θεωρίας ξεκίνησε με μελέτες όπως αυτή των Hazan & Shaver (1987) όπου φάνηκε ότι οι ενήλικες 

που είχαν αναπτύξει έναν ασφαλή δεσμό αναζητούσαν την επαφή, μπορούσαν να χτίσουν σχέσεις 

εμπιστοσύνης, οικειότητας και φιλίας με τον σύντροφο, με μία φυσιολογική συναισθηματική 

σταθερότητα. Αντιθέτως, ενήλικες που είχαν αναπτύξει αποφευκτικό δεσμό χαρακτηρίζοντας από 

φόβο συναισθηματικής σύνδεσης με τον σύντροφο και πολλαπλές συναισθηματικές διακυμάνσεις 

στην σχέση, με έντονη δυσπιστία απέναντι στην αγάπη και την δέσμευση, ενώ εκείνοι με αμφιθυμικό 

δεσμό χαρακτηρίστηκαν από συναισθηματική υπερβολή με ακραίες συμπεριφορές και σκέψεις 

απέναντι στον σύντροφο, με μεγαλύτερη ευκολία να επιδίδονται στον έρωτα παρά στην 

συντροφικότητα. Ωστόσο, είναι εξίσου σημαντικές κι άλλες σημαντικές προσθήκες στο θεωρητικό 

πλαίσιο του δεσμού, όπως αυτή των Bartholomew & Horowitz (1991) και Griffin & Bartholomew 

(1994), οι οποίοι επιχείρησαν να απαντήσουν στον λόγο για τον οποίο υπάρχουν ατομικές διαφορές 

στον κάθε τύπο δεσμού που αναπτύσσεται εξαιτίας των διαφορετικών εσωτερικευμένων ενεργών 

μοντέλων του εαυτού και των άλλων. Πρόκειται για ένα μοντέλο δύο διαστάσεων με θετικό και 

αρνητικό άκρο, με το οποίο προέκυψε ένας τέταρτος τύπος δεσμού, όπως φαίνεται στον Πίνακα 1, ο 

απορριπτικός ο οποίος συνίσταται σε άτομα τα οποία δεν επιθυμούν στενές σχέσης συνεξάρτησης 

αλλά διατηρούν μια θετική αυτοεικόνα. Όλοι οι τύποι δεσμού που προκύπτουν από το μοντέλο 

φαίνεται να σχετίζονται με την επιλογή συντρόφου, την σταθερότητα των συντροφικών σχέσεων ή 

τα προβλήματα στις διαπροσωπικές σχέσεις (Bartholomew & Horowitz, 1991; Kirkpatrick & Davis, 

1994). 

 

 

3.2.3   Θεωρία Γονεϊκής Επένδυσης 

   Ο Trivers (1972) διατύπωσε τη θεωρία της «Γονεϊκής Επένδυσης» (Parental Investment Theory), 

η οποία έχει ως αφετηρία την μελέτη της σεξουαλικής συμπεριφοράς των ζώων. Σύμφωνα με την εν 

λόγω θεωρία, ο χρόνος και η ενέργεια που επενδύουν οι γονείς στη φροντίδα των απογόνων τους 

διαφοροποιείται αναλόγως του φύλου τους. Μάλιστα, φαίνεται πως το φύλο στο οποίο οι γονείς 

επενδύουν λιγότερο είναι πιο επιθετικό, αλαζονικό και λιγότερο επιλεκτικό στις σεξουαλικές 

επιλογές του, ενώ το πλεονεκτούν φύλο εμφανίζει περισσότερη σταθερότητα στην επιλογή 

σεξουαλικού συντρόφου (Clutton-Brock & Parker, 1992). Μελέτες που υποστηρίζουν την θεωρία 

της γονεϊκής επένδυσης έδειξαν ότι οι γονείς αρσενικών φύλων δίνουν προτεραιότητα στην 
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κοινωνική διαπαιδαγώγησή τους μέσω πρωτίστως της υλικής ανατροφής, ενώ γενικότερα οι μητέρες 

φαίνεται να είναι πιο ευαισθητοποιημένες ως προς την συναισθηματική διαπαιδαγώγηση στην 

διαδικασία γονεϊκής επένδυσης (Hazan & Diamond,  2000). 

 

 

3.2.4   Θεωρία Σεξουαλικών Στρατηγικών 

   Oι Buss και Schmitt (1993) συνεχίζοντας τη θεωρία της «Γονεϊκής Επένδυσης» του Trivers (1972) 

εισηγήθηκαν τη θεωρία των «Σεξουαλικών Στρατηγικών» (Sexual Strategies Theory). Σύμφωνα με 

αυτό το θεωρητικό πλαίσιο, το κάθε φύλο έχει δημιουργήσει ένα δικό του πολύπλοκο «ρεπερτόριο» 

στρατηγικών ζευγαρώματος που εκτείνονται σε ένα φάσμα. Στο ένα άκρο του φάσματος αυτού 

βρίσκονται στρατηγικές που αποσκοπούν στη σύναψη μακροχρόνιων σχέσεων, οι οποίες 

συνοδεύονται από έντονη συναισθηματική επένδυση, ενώ στο άλλο άκρο βρίσκονται στρατηγικές 

που αποσκοπούν σε πιο βραχυπρόθεσμες σχέσεις. Ωστόσο, ανάμεσα στα δύο άκρα βρίσκεται μία 

πληθώρα στρατηγικών, που χαρακτηρίζονται από στόχευση σε σχέσεις μέτριας συναισθηματικής 

επένδυσης και φυσικά, η επιλογή μίας από αυτές ή και ο συνδυασμός κάποιων από αυτές καθορίζεται 

από μια σειρά παραγόντων, όπως οι ευκαιρίες που παρουσιάζονται, οι γονεϊκές επιρροές, οι 

πολιτιστικές αξίες, οι κοινωνικές νόρμες και άλλα (Buss, 1994).  

   Παρ’ όλα αυτά, παρατηρούνται σημαντικές διαφορές στις επιλογές μεταξύ των δύο φύλων. Για 

παράδειγμα, ως προς την επιλογή συντρόφου, οι άνδρες δίνουν περισσότερη προτεραιότητα σε 

σημάδια που σχετίζονται με τη γονιμότητα και την αναπαραγωγή, ενώ οι γυναίκες επικεντρώνουν 

περισσότερο το ενδιαφέρον τους στο κοινωνικό γόητρο και την ωριμότητα του εν δυνάμει συντρόφου 

(Buss & Schmitt, 1993). Οι διαφοροποιήσεις στις στρατηγικές μεταξύ των δύο φύλων φαίνεται 

επίσης να πηγάζουν από ψυχολογικούς παράγοντες, όπως για παράδειγμα οι υποχρεώσεις των 

γυναικών που προκύπτουν από τη γονεϊκή επένδυση, τις αποθαρρύνουν από το να εκλογικεύουν την 

σύναψη μιας βραχυπρόθεσμης σχέσης, ενώ οι άντρες φαίνεται να προσαρμόζονται πιο γρήγορα, πιο 

δραστικά και με μεγαλύτερη ευκολία σε βραχυπρόθεσμες σχέσεις σε σύγκριση με τις γυναίκες 

(Buss & Schmitt, 1993).  
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1.    Εισαγωγή 

   H έκθεση σε σεξουαλικό υλικό είναι μια αναπόφευκτη εμπειρία μεταξύ των εφήβων που 

ακολουθούν μία παραδοσιακή αναπτυξιακή πορεία και αναπτύσσουν την σεξουαλική περιέργεια 

(Sabina et al., 2008; Ybarra & Mitchell, 2005). Έτσι, οι επιπτώσεις αυτής της έκθεσης σε διάφορες 

εκφάνσεις της εφηβικής σεξουαλικότητας έχουν μελετηθεί από πληθώρα ερευνών (Avery et al., 

2017; Bleakley et al., 2009; Bleakley et al., 2011; Bobkowski et al., 2016; De Ridder, 2017; Hernwall 

& Siibak, 2011; Lykens et al., 2019; Ringrose et al., 2013; Rodenhizer & Edwards, 2017; 

Vandenbosch et al., 2015; Young & Jordan, 2013), στις οποίες αξίζει να αναφερθούμε και εκ των 

οποίων προέκυψαν οι ερευνητικοί στόχοι στους οποίους θα εστιάσει η παρούσα ανασκόπησης. 

   Σε έρευνα των Bleakley et al. (2011) και των Young & Jordan (2013), φάνηκε ότι η έκθεση σε 

σεξουαλικό περιεχόμενο στα μέσα μαζικής ενημέρωσης συσχετίζεται θετικά με την σεξουαλική 

συμπεριφορά των εφήβων, αυξάνοντας τις αντιλήψεις κοινωνικής πίεσης για σεξ και επηρεάζοντας 

τις πεποιθήσεις τους. Αυτό το αποτέλεσμα απεικονίζεται και στο μοντέλο που πρότειναν οι 

ερευνητές, όπου δείχνει ακριβώς ότι η εφηβική σεξουαλική συμπεριφορά καθορίζεται πρωτίστως 

από θετικές στάσεις ως προς το σεξ, οι οποίες με την σειρά τους καθορίζονται από την 

αντιλαμβανόμενη κοινωνική πίεση για σεξουαλικά ζητήματα και λιγότερο από την αίσθηση της 

αυτό-αποτελεσματικότητάς τους αναφορικά με το σεξ. (βλ. Σχεδιάγραμμα 4). Επιπλέον, αναφορικά 

με την διασύνδεση σεξουαλικού περιεχομένου και σεξουαλικής εφηβικής συμπεριφοράς, οι 

περισσότερες έρευνες εστιάζουν κυρίως σε συμπεριφορές επικινδυνότητας, (στις οποίες κατά 

πλειοψηφία δεν αναφέρονται τα μέσα ενημέρωσης), όπως η πρώιμη σεξουαλική έναρξη, το 

περιστασιακό σεξ, ο αριθμός των σεξουαλικών συντρόφων, η εφηβική εγκυμοσύνη και οι 

σεξουαλικά μεταδιδόμενες λοιμώξεις (Barr et al., 2014; Bleakley et al., 2008; Boot & van Oosten 

2015; Carpentier et al., 2017; Gottfried et al., 2013; Pardun et al., 2008; Price & Hyde, 2009; 

Vandenbosch & van Oosten, 2018; Ward et al., 2011; Wright & Qureshi, 2015; Wright et al., 2013; 

Ybarra et al., 2014) και ειδικότερα η έκθεση σε σαφή σεξουαλικά, π.χ. διαδικτυακή πορνογραφία, 

μέσα στην πρώιμη εφηβεία έχει σημαντική σχέση με επικίνδυνη σεξουαλική συμπεριφορά στην 

περίοδο της αναδυόμενης ενηλικίωσης (Braun-Courville & Rojas, 2009; Owens et al., 2012; Lin et 

al., 2020). 

   Ωστόσο, όπως υποστηρίζει η κοινωνική γνωστική θεωρία που αναλύθηκε στο γενικό μέρος αλλά 

και τα όσα αναφέρθηκαν στην έρευνα των Bleakley et al. (2011), οι συμπεριφορές στις οποίες 

επιδίδεται το άτομο είναι αποτέλεσμα των πεποιθήσεων, των στάσεων και τον γνωσιακών σχημάτων 

που αναπτύσσει για τον εαυτό, τους άλλους και τον κόσμο. Επιπλέον έρευνες δείχνουν ότι η έκθεση 
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των εφήβων σε σεξουαλικό περιεχόμενο μπορεί να οδηγήσει στην ανάπτυξη διαστρεβλωμένων και 

μη ρεαλιστικών στάσεων απέναντι στο σεξ και στις διαπροσωπικές σχέσεις με συνεπακόλουθη την 

συμπεριφορική και κοινωνική δυσπροσαρμογή τους. Για παράδειγμα, οι Avery et al. (2017) 

εντόπισαν ότι τα ποσοστά της σεξουαλικής αντικειμενοποίησης, που καλλιεργούνται μέσα από όλα 

τα είδη μουσικής γενικά, τετραπλασιάστηκαν κατά την διάρκεια του χρόνου, από 6% των τραγουδιών 

τη δεκαετία του 1970 σε 31% των τραγουδιών κατά τη δεκαετία του 2000, με τις διαφορές των 

μουσικών ειδών να είναι έντονες και με προεξάρχουσα την «Rap» μουσική να φτάνει το 70%, μέσα 

στην χρονική περίοδο 1990 έως 2008. Μάλιστα, όταν το σεξουαλικό περιεχόμενο στα μέσα βιώνεται 

ως ρεαλιστικό, τόσο πιο πιθανό είναι να υιοθετούνται οι στάσεις και οι πεποιθήσεις που προωθούνται 

(Tsitsika et al., 2009; Lofgren-Martenson & Mansson, 2010). Το γεγονός αυτό υποστηρίζεται και 

από το μοντέλο πιθανοτήτων εκτεταμένης επεξεργασίας των Slater & Rouner (2002), το οποίο 

πρεσβεύει ότι σε μία συναισθηματική κατάσταση απόκρισης -στο σεξουαλικό περιεχόμενο εν 

προκειμένω-, οι χρήστες εν τέλει θα έρθουν σε γνωστική συμφωνία με το περιεχόμενο. Υπό την 

έννοια αυτή, δημιουργούνται κίνητρα στους εφήβους για να παρουσιάζουν τον εαυτό τους στο 

διαδίκτυο περισσότερο σεξουαλικά, χωρίς απαραίτητα αυτό να σημαίνει ρητό και σαφές γυμνό 

(Bobkowski et al., 2016; Vandenbosch et al., 2015).  

   Επιπλέον, σε ανασκόπηση των Rodenhizer & Edwards (2017) η πλειοψηφία των μελετών για τους 

πληθυσμούς των εφήβων και αναδυόμενων ενηλίκων, μη πειραματικής, πειραματικής, διαχρονικής 

και συγχρονικής φύσης αποτυπώνει την θετική συσχέτιση μεταξύ της έκθεσης σε σεξουαλικά ρητό 

περιεχόμενο και σε σεξουαλικά βίαιο περιεχόμενο στα μέσα, με πιο αποδεκτές στάσεις απέναντι σε 

βίαιες συμπεριφορές στο πλαίσιο σχέσεων και γενικότερα με την σεξουαλική βία, όπως για 

παράδειγμα π.χ. σεξουαλική παρενόχληση, ανεπιθύμητη επαφή, σεξουαλικός εξαναγκασμός, 

απόπειρα βιασμού και βιασμό, συμπεριλαμβανομένης και της μεγαλύτερης αποδοχής του «μύθου 

βιασμού» (π.χ. το θύμα το ήθελε). Ωστόσο, υπάρχουν και δεδομένα που σκιαγραφούν την 

πολυπλοκότητα αυτής της συσχέτισης και αναδεικνύουν τον διαμεσολαβητικό ρόλο των ήδη 

προϋπάρχουσων στάσεων για την σεξουαλική βία, οι οποίες μπορεί να είναι εξισορροπιστικές της 

έκθεσης, εάν για παράδειγμα ήταν αντίθετες με αυτήν (Aubrey et al., 2011). 

   Ένας μεγάλος όγκος ερευνών έχει εξετάσει την σύνδεση ανάμεσα στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

και την σεξουαλικότητα, εστιασμένες εντούτοις σε διαφυλικές διαφορές διαδικτυακών αυτό-

παρουσιάσεων και επικοινωνιακών αλληλεπιδράσεων, π.χ. «sexting» (Ringrose et al., 2013; 

Hernwall & Siibak, 2011). Σε μία ποιοτική μελέτη του De Ridder (2017) με 14 ομάδες-συζήτησης, 

αποτελούμενες συνολικά από 89 συμμετέχοντες ηλικίας 14 έως 19 ετών, ανέδειξε αξιόλογες 

αντιλήψεις των νέων. Συγκεκριμένα, παρατήρησε ότι οι έφηβοι εστίαζαν πολύ σε «σωστές 
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στρατηγικές» επιλογής περιεχομένου στα κοινωνικά δίκτυα με σκοπό την κατάκτηση φήμης, ενώ το 

σεξουαλικό περιεχόμενο στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης δεν έγινε αντιληπτό από τους 

συμμετέχοντες ως μια μορφή επικοινωνίας ή ως μορφή ψυχαγωγίας. Όμως, αυτό που φάνηκε να 

προεξέχει σε μερικούς συμμετέχοντες ήταν η τάση επίδειξης -σχεδόν ανταγωνιστικής- του πόσο 

καλά γνώριζαν να ανταπεξέρχονται στους διαδικτυακούς σεξουαλικούς κινδύνους. Μάλιστα, οι 

συμμετέχοντες με ανταγωνιστικές παρορμήσεις φάνηκε ότι είχαν αναπτύξει ηθικές κρίσεις για τις 

διάφορες σεξουαλικές διαδικτυακές πρακτικές, κατηγοριοποιώντας τες είτε ως έξυπνες, αποδεκτές, 

ασφαλείς, είτε ως ανόητες, μη ασφαλείς, κι αυτές οι κρίσεις είχαν περισσότερα κοινά με στερεότυπες 

διεμφυλικές σεξουαλικές ιδεολογίες, παρά με ρεαλιστικές πρακτικές ασφάλειας στο διαδίκτυο (De 

Ridder, 2017). Επιπλέον, σύμφωνα με τον De Ridder (2017), ενδιαφέρον αποτέλεσε και το γεγονός 

ότι στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης οι έφηβοι έχουν την τάση να ανταγωνίζονται ο ένας τον άλλον, 

για να θεωρηθούν πιο αυθεντικοί, όντας πιο άμεσοι και αυθόρμητοι. 

   Πέρα από όλα αυτά, οι έφηβοι χρησιμοποιούν πολύ το διαδίκτυο και κυρίως τις κοινωνικές 

πλατφόρμες για να δημιουργήσουν ρομαντικές σχέσεις και γνωριμίες. Περίπου το 34% σε 

διερευνητική μελέτη εφήβων των και αναδυόμενων ενηλίκων με ηλικία τα 13 έως 24 έτη των Lykens 

et al. (2019), ανέφεραν ότι έκαναν χρήση τέτοιων εφαρμογών είτε σε συγχρονικό χρόνο είτε στο 

παρελθόν. Οι έφηβοι κάτω των 18 ετών με σκοπό την δημιουργία φίλων ή ρομαντικών σχέσεων ήταν 

λιγότεροι σε ποσοστό απ’ ότι οι αναδυόμενοι ενήλικες (19% έναντι 37,8%). Περίπου το 80% των 

συμμετεχόντων με χρήση τέτοιων εφαρμογών γνωριμιών συνάντησαν κάποιο άτομο (45% για τους 

κάτω των 18 ετών έναντι 74% για τους άνω των 18), ενώ οι δημοφιλέστερες πλατφόρμες για τον 

σκοπό αυτό αποτέλεσαν το «Tinder», «OkCupid», με το «Tinder» να είναι το πιο δημοφιλές μεταξύ 

των δύο εξίσου στους νεαρότερους εφήβους (40%) και στους μεγαλύτερους άνω των 18 νέων 

(51,8%) (Lykens et al., 2019). Επίσης, οι Lykens et al. (2019) παρατηρούν ότι παρόλο που η 

πλειοψηφία δεν χρησιμοποιεί διαδικτυακές εφαρμογές γνωριμιών (66%), ωστόσο η νεολαία 

συστηματικά προσπαθεί να χτίζει ρομαντικές διαδικτυακές σχέσεις μέσω των «social media», καθώς 

περίπου το 41% των συμμετεχόντων τα χρησιμοποιούσαν για να κάνουν φλερτ, με τα κορίτσια και 

τους έφηβους τρανς να επιδίδονται περισσότερο σε μηνύματα γνωριμίας ή φλερτ (80,9% και 85%) 

και με τους άντρες να επιδίδονται σε «likes» σε φωτογραφίες (79,9%). 

   Από την άλλη πλευρά, οι έφηβοι φαίνεται ότι αξιοποιούν το σεξουαλικό περιεχόμενο στα μέσα 

μαζικής ενημέρωσης και για σεξουαλική μάθηση. Σε έρευνα των Bleakley et al. (2009) σε 458 

εφήβους ηλικίας 14 έως 16 ετών, το 57% υποστήριξε πως τα μέσα ενημέρωσης αποτελούν σημαντική 

πηγή σεξουαλικής μάθησης και ειδικότερα με μεγαλύτερα ποσοστά τα κορίτσια (61,4%) και οι 

μεγαλύτεροι έφηβοι ηλικίας 16 ετών (66%). Η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση που χαρακτηρίζει μία 
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από τις πτυχές της έκθεσης στα μέσα μαζικής ενημέρωσης μπορεί να υποστηριχθεί και θεωρητικά 

από την «θεωρία καλλιέργειας» του Gerbner, η οποία αναφέρθηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο. Για 

όλους αυτούς τους λόγους, ανθίζει σήμερα το κομμάτι της προώθησης της σεξουαλικής υγείας των 

εφήβων μέσα από τα νέα ψηφιακά μέσα ενημέρωσης. Για παράδειγμα, το Πανεπιστήμιο «Rutgers» 

έφτιαξε έναν λογαριασμό στην κοινωνική πλατφόρμα του «MySpace», στα πλαίσια ενός 

διαδικτυακού προγράμματος εκπαίδευσης σεξουαλικής υγείας για εφήβους, όπου οι αναρτήσεις 

περιλάμβαναν και προσωπικό υλικό που δημιουργούσαν οι ίδιοι οι έφηβοι (Levine, 2009). Επίσης, η 

Levine (2009) αναφέρει κι άλλα σπουδαία εγχειρήματα προς αυτήν την κατεύθυνση που έλαβαν 

χώρα και σε άλλα μέσα, όπως μέσα από εφαρμογές, πλατφόρμες βίντεο (π.χ. Youtube), διαδικτυακά 

παιχνίδια, δράσεις δημιουργίας περιεχομένου από χρήστες (UGC) και «podcasts». 

   Συνεπώς, όλα τα ανωτέρω επισημαίνουν την διασύνδεση του σεξουαλικού περιεχομένου των 

μέσων με την σεξουαλικότητα των εφήβων, επηρεάζοντας τις στάσεις, τις πεποιθήσεις, την 

ταυτότητά τους και την συμπεριφορά τους κι άλλες φορές, προστατεύουν ή μπορεί και να 

αποδυναμώνουν την προώθηση της σεξουαλικής τους υγείας. 

 

 

2.   Σκοπός 

   Κάνοντας ανασκόπηση σε ένα μεγάλο εύρος της βιβλιογραφίας, σκοπός της παρούσας εργασίας 

είναι η διερεύνηση του αντίκτυπου του σεξουαλικού περιεχομένου που προωθείται από τα μέσα 

μαζικής ενημέρωσης, στην σεξουαλικότητα των εφήβων. Ειδικότερα, αποτυπώνονται ερευνητικοί 

στόχοι, οι οποίοι εξετάζουν τα εξής: 

 Αποτύπωση της συσχέτισης μεταξύ της έκθεσης σε σεξουαλικό περιεχόμενο με τις προσδοκίες, 

τις στάσεις, τις πεποιθήσεις , τα συναισθήματα, τις συμπεριφορές των εφήβων και διαφυλικές 

διαφορές. 

  Αποτύπωση της συσχέτισης των μέσων κοινωνικής δικτύωσης με την σεξουαλική αυτό- 

 παρουσίαση των εφήβων. 

 Αποτύπωση των προκλήσεων και των μηνυμάτων που προωθούνται από σύγχρονη ψηφιακή 

εφαρμογή γνωριμιών (Tinder) και σύγχρονων εφαρμογών ψυχαγωγίας (Netflix, Podcasts) σε    

πληθυσμό εφήβων και αναδυόμενων ενηλίκων. 
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3.   Μέθοδος 

   Κατά την διαδικασία συγγραφής της βιβλιογραφικής ανασκόπησης χρησιμοποιήθηκαν 

ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων όπως το «Google Scholar», το «PubMed», το «Taylor Francis 

Online» και το «ScienceDirect». Για την αναζήτηση αυτών χρησιμοποιήθηκαν φράσεις και λέξεις-

κλειδιά ενδεικτικά όπως: «adolescence», «adolescents», «teens», «young adults», «emerging adults», 

«emerging adulthood», «mass media and communication theories», «mass media and adolescents», 

«media effects and aggressiveness», «sexual content in media», «sexual and violent content in 

media», «sexual content and adolescents», «sexual content and emerging adults», «sexual content 

analysis in television», «sexual content in music videos», «sexual content in movies», «sexual content 

online and young adults», «sexual content in social media», «sexuality and violence in video games», 

«sexting in media», «sexting and teens», «sexualization in media», «sexualization and teens», 

«sexualization of adolescents and media exposure», «sexual objectification in media content», 

«online pornography in adolescents», «sexuality», «adolescent sexuality», «psychological theories of 

sexuality»,  «psychosexual development», «psychosexual theory», «attachment theory», «attachment 

styles in young adults», «theory of parental investment», «theory of sexual strategies», «sexual 

orientation and sexual identity», «types of sexual orientation», «sexual orientation and identity 

development in emerging adulthood», «sexual fluidity in young adults».  

   Τα άρθρα που επιλέχθηκαν ήταν 454 σε αριθμό. Η πλειοψηφία τους ήταν στην αγγλική γλώσσα, 

ενώ επίσης προσδιορίστηκαν κατά πλειοψηφία, όσο αυτό ήταν εφικτό, μέσα στην χρονική περίοδο 

2008-2022, εξαιρουμένων κάποιων άρθρων που αναφέρονταν σε θεμελιώδεις θεωρίες. Το σκεπτικό 

αυτό ακολουθήθηκε, έτσι ώστε να υπάρχουν δεδομένα που να πλαισιώνουν όσο το δυνατόν, την 

σύγχρονη πραγματικότητα. Το είδος των άρθρων που επιλέχθηκαν να συμπεριληφθούν στην μελέτη 

αφορούσαν, ερευνητικές μελέτες (συγχρονικές, διαχρονικές, πειραματικές, διερευνητικές), άρθρα 

δημοσιευμένα σε επιστημονικά περιοδικά, ανασκοπήσεις και μετά-αναλύσεις. Η όλο και 

περισσότερο αύξηση του σεξουαλικού περιεχομένου στα μέσα μαζικής ενημέρωσης τα τελευταία 

χρόνια επιχειρείται να εξεταστεί σε συνάρτηση με την σεξουαλικότητα των εφήβων και ειδικότερα 

πως την επηρεάζει. Η εφηβεία εξάλλου, αποτελεί μία αναπτυξιακή περίοδος όπου εκτός των άλλων 

η σεξουαλικότητα αφυπνίζεται και οι έφηβοι πειραματίζονται έτσι ώστε να χτίσουν την σεξουαλική 

τους ταυτότητα. Για αυτόν τον λόγο, κρίθηκε αναγκαίο να αναφερθούν οι έννοιες και βασικές 

θεωρίες τόσο από τον τομέα της επικοινωνίας και των μέσων μαζικής ενημέρωσης, όσο και από τον 

τομέα της σεξουαλικότητας και τέλος φυσικά, πλαισιώθηκε και το ζήτημα του σεξουαλικού 

περιεχομένου στα μέσα μαζί με φαινόμενα που διανθίζουν στις μέρες μας, π.χ. «sexting». Βάσει όλων 

αυτών, τέθηκαν και πιο συγκεκριμένα ερευνητικά ερωτήματα της εργασίας. 
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4.    Αποτελέσματα 

4.1 Αποτύπωση της συσχέτισης μεταξύ της έκθεσης σε σεξουαλικό περιεχόμενο με τις 

προσδοκίες, τις στάσεις, τις πεποιθήσεις , τα συναισθήματα και τις συμπεριφορές των εφήβων 

και διαφυλικές διαφορές. 

 

   Προσδοκίες 

   Σε ένα ευρύτερο πλαίσιο της έρευνας για τις προσδοκίες των εφήβων φαίνεται ότι υπάρχει μία 

ισχυρή και ταυτόχρονα συνεπής συσχέτιση μεταξύ προσδοκιών για μία συμπεριφορά και αυξημένων 

πιθανοτήτων εμπλοκής σε αυτήν (Bourdeau et al., 2010; Guilamo-Ramos et al., 2007). Ειδικότερα, 

όσον αφορά την σχέση ανάμεσα στις προσδοκίες και το σεξουαλικό περιεχόμενο στα μαζικά μέσα 

φαίνεται ότι υπάρχει συσχέτιση μέσω της σεξουαλικής δραστηριότητας, των σεξουαλικών 

στερεοτύπων, των επιτρεπτικών σεξουαλικών συμπεριφορών, της πρώιμης σεξουαλικής έναρξης 

επαφών και γενικότερα σεξουαλικών συμπεριφορών, των σεξουαλικών πεποιθήσεων, των 

σεξουαλικών σεναρίων κ.α. (Aubrey et al., 2011; Bleakley et al., 2008, 2009; Brown et al., 2006; 

Coyne & Padilla-Walker, 2015; Fischer et al., 2011; Kim & Ward, 2004; Martino et al., 2006; 

Morgan, 2011; Pardun et al., 2005; Primack et al., 2009; Ward et al., 2011; Zhang et al., 2008; 

Zurbriggen & Morgan, 2006). Για παράδειγμα, οι έφηβοι που διακατέχονται από θετικά 

προσκείμενες σεξουαλικές προσδοκίες, σύμφωνα με τους O'Donnell et al. (2003) ήταν πιο πιθανό να 

εμπλακούν νωρίτερα σε σεξουαλικά ζητήματα, ενώ από την άλλη πλευρά οι Bourdeau et al. (2010) 

συμπέραναν ότι οι προσδοκίες κοινωνικών συνεπειών μπορούσαν να προβλέψουν αλλαγές στη 

συχνότητα της σεξουαλικής δραστηριότητας, ανεξαρτήτως μεταβλητών όπως το φύλο, η ηλικία και 

η εθνοτική ομάδα, αν και αυτό δεν φαίνεται να επιβεβαιώνεται από την μελέτη των Ragsdale et al. 

(2014).  

   Αναφορικά με τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, φαίνεται ότι η μεγαλύτερη έκθεση σε τηλεοπτικά 

προγράμματα με σεξουαλικό περιεχόμενο συσχετίστηκε με πιο θετικές σεξουαλικές προσδοκίες 

(Martino et al., 2009). Οι συγχρονικές αναλύσεις στα πλαίσια μίας διαχρονικής μελέτης (2003 έως 

2005) των Ragsdale et al. (2014) μεταξύ μέσης και όψιμης εφηβικής ηλικίας, έδειξαν θετική 

συσχέτιση του υψηλού σεξουαλικού τηλεοπτικού περιεχομένου με τις προσδοκίες που αναπτύσσουν 

οι έφηβοι, ότι η ενασχόληση με αυτό το περιεχόμενο αποτελεί ένα κοινωνικό πλεονέκτημα. Οι 

σεξουαλικές προσδοκίες φαίνεται να είναι περισσότερο ευάλωτες έπειτα από μία πρόσφατη έκθεση 

σε σεξουαλικό περιεχόμενο και όχι τόσο υπό το πρίσμα μίας διαχρονικής έκθεσης (Ragsdale et al., 
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2014), κι αυτό ίσως υποδηλώνει την διαμεσολάβηση των σημαντικών αλλαγών στις σεξουαλικές 

γνώσεις που κατακτά με την πάροδο του χρόνου ένας έφηβος (O’Sullivan & Brooks-Gunn, 2005). 

 

   Στάσεις/Πεποιθήσεις  

   Στην ερευνητική μελέτης της Laramie (2005) με νεαρούς αναδυόμενους ενήλικες ηλικίας 18 έως 

26 ετών, τα αποτελέσματα έδειξαν την κομβική σημασία του αντιληπτού ρεαλισμού στη συσχέτιση 

μεταξύ του σεξουαλικού τηλεοπτικού περιεχομένου και των επιπτώσεών του στους καταναλωτές 

του. Συγκεκριμένα φάνηκε ότι, όσοι αντιλαμβάνονταν ως ρεαλιστικό το σεξουαλικό τηλεοπτικό 

περιεχόμενο που παρακολουθούσαν, είχαν αναπτύξει πιο ανεκτικές/επιτρεπτικές στάσεις απέναντι 

στο σεξ αλλά και στις σχέσεις με χαμηλό βαθμό δέσμευσης. Το γεγονός αυτό εξηγείται και στα 

πλαίσια της θεωρίας της καλλιέργειας που αναφέρθηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο, με την υπόθεση 

ότι η επανειλημμένη έκθεση -εν προκειμένω σε σεξουαλικό περιεχόμενο- εδραιώνει την αντίληψη 

των ατόμων μαζικά, ότι αυτό που λαμβάνουν είναι κάτι οικείο, κοινό και άρα δεν μπορεί παρά να 

είναι αληθινό (Cohen & Weimann, 2000; Gerbner et al., 1994). 

   Για παράδειγμα, η Laramine (2005) χρησιμοποίησε στην μελέτη της ένα «κλιπ» λεκτικού 

σεξουαλικού περιεχομένου, αντίθετου στα σεξουαλικά στερεότυπα των φύλων, το οποίο παρουσίαζε 

τις γυναίκες πιο απελευθερωμένες ή ακόμη και επιθετικές σεξουαλικά και οδήγησε στην δήλωση της 

πεποίθησης των συμμετεχόντων ότι οι περισσότερες γυναίκες είναι σεξουαλικά ενεργές. Από την 

άλλη πλευρά, αντίθετα με τα σεξουαλικά τηλεοπτικά προγράμματα που αναφέρθηκαν παραπάνω, η 

παρακολούθηση σεξουαλικών μουσικών βίντεο μπορεί να έχει σημαντική επίδραση  και να αυξήσει 

τις μισογυνιστικές πεποιθήσεις μεταξύ των εφήβων διαχρονικά και αυτό εξηγείται περισσότερο λόγω 

της διαμεσολάβησης της συναισθηματικής επένδυσης και δέσμευσης (Peter & Valkenburg, 2009a; 

Oosten et al., 2015; Wright, 2011). Ωστόσο, άλλες διαχρονικές μελέτες υποστηρίζουν ότι δεν επαρκεί 

μόνο η μεταβλητή της συναισθηματικής δέσμευσης, αλλά υπεισέρχονται κι άλλες όπως ο αντιληπτός 

ρεαλισμός και χρησιμότητα του περιεχομένου των μέσων (Baams et al., 2014; Laramie, 2005; Peter 

& Valkenburg, 2010a, 2010b). Τέλος, σε μετά-ανάλυσή τους οι Wright & Centeno (2018), βρήκαν 

μικρή αλλά σημαντική θετική σχέση μεταξύ του σεξουαλικού μουσικού περιεχομένου και 

σεξουαλικών στάσεων (r= 0,25) και συμπεριφορών (r= 0,16) και μάλιστα διαπίστωσαν ότι το οπτικό 

περιεχόμενο έχει την μεγαλύτερη επιρροή στις σεξουαλικές στάσεις παρά το ακουστικό, με το 

τελευταίο να επηρεάζει περισσότερο τις σεξουαλικές συμπεριφορές. 

   Αξιοσημείωτος, λοιπόν, είναι και ο τρόπος που προβάλλεται το σεξουαλικό υλικό και το πού 

εστιάζει, με την ταυτόχρονη ανάπτυξη των ηθικών κρίσεων στην εφηβεία, σύμφωνα με το θεωρητικό 



[66] 

 

πλαίσιο του Piaget και του Kohlberg, που ωριμάζουν αλλά εξακολουθούν και εξελίσσονται και μετά 

από το εν λόγω αναπτυξιακό στάδιο, σύμφωνα με αναπτυξιακές θεωρίες και έρευνες (Carpendale, 

2000; Kitchener et al., 1984). Περαιτέρω μελέτες, όπως αυτή των Eyal & Kunkel (2008) για την 

διερεύνηση της αλλαγής των στάσεων και ηθικών κρίσεων των αναδυόμενων ενηλίκων λόγω της 

έκθεσης σε σεξουαλικό περιεχόμενο, έδειξαν ότι όταν το σεξουαλικό περιεχόμενο εστίαζε στην 

προβολή των αρνητικών συνεπειών των προγαμιαίων σχέσεων, τότε υιοθετούνταν αντιστοίχως και 

ανάλογες αρνητικές στάσεις απέναντι στο προγαμιαίο σεξ και συνάμα αρνητικές ηθικές κρίσεις των 

χαρακτήρων, οι οποίες μετρήθηκαν 2 εβδομάδες μετά την προβολή. Αυτά τα ευρήματα 

υποστηρίζονται και από την κοινωνική γνωστική θεωρία, που αναφέρθηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο 

αυτής της εργασίας, υποδεικνύοντας την συσχέτιση μεταξύ μιας αρνητικής ενίσχυσης μιας 

συμπεριφορά και των περισσότερων αρνητικών στάσεων και πεποιθήσεων που εγκαθιδρύονται ως 

προς αυτήν (Bandura, 1977). Ωστόσο, αντιθέτως με την κοινωνική γνωστική θεωρία, στους 

συμμετέχοντες στους οποίους προβλήθηκαν οι θετικές συνέπειες του σεξ φαίνεται ότι δεν εμφάνισαν 

ακόμα πιο θετικές στάσεις απέναντι στο σεξ, με τους ερευνητές να δίνουν ως πιθανή εξήγηση το 

γεγονός ότι αυτοί οι συμμετέχοντες ήταν γενικότερα θετικά προσκείμενοι ως προς το προγαμιαίο 

σεξ, ήδη από την φάση των δοκιμαστικών ελέγχων της έρευνας (Eyal & Kunkel, 2008).   

      Στα πλαίσια της σεξουαλικής ταυτότητας και ρευστότητας που αποτελεί μέρος της σύγχρονης 

έρευνας, η μελέτη της Katz-Wise (2014), όπως αναφέρθηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο, κάνει λόγο 

για μεγάλα επίπεδα «σεξουαλικής ρευστότητας» στην σεξουαλική ταυτότητα και στα δύο φύλα,  

σε δείγμα νεαρών ενηλίκων με μέση ηλικία τα 21 έτη. Οι Peter & Valkenburg (2010a)  

εισηγήθηκαν επίσης, μια θετική συσχέτιση μεταξύ της συχνής έκθεσης σε σεξουαλικό ρητό  

υλικό με την σεξουαλική αβεβαιότητα στους εφήβους, προσδιορίζοντάς την ως έναν βαθμό ασάφειας 

σχετικά με τις προσωπικές σεξουαλικές πεποιθήσεις και αξίες. Η ενδιαφέρουσα αυτή συσχέτιση 

παρουσιάστηκε και στην διαχρονική μελέτη του Van Oosten (2015) με δείγμα περίπου 1.700 

Ολλανδών εφήβων, υπό το πρίσμα δύο διαμεσολαβητικών μεταβλητών, αυτών του απρόσωπου 

σεξουαλικού προσανατολισμού και του υπερέμφυλου προσανατολισμού. Στο σημείο αυτό, αξίζει να 

προσδιοριστεί ο απρόσωπος σεξουαλικός προσανατολισμός ως ο βαθμός στον οποίο υπάρχει 

αποδοχή της σεξουαλικής συμπεριφοράς χωρίς συναισθήματα και δεσμεύσεις, ενώ ο υπερέμφυλος 

προσανατολισμός έχει προσδιοριστεί από τους ερευνητές ως η αίσθηση 

υπερθηλυκότητας/υπεραρρενωπότητας (Malamuth et al., 2000). Έτσι λοιπόν, φάνηκε ότι οι έφηβες 

με υψηλό απρόσωπο σεξουαλικό προσανατολισμό και αυτές με χαμηλό επίπεδο υπερθηλυκότητας 

ήταν πιο επιρρεπείς στη σεξουαλική αβεβαιότητα μετά από αξιοποίηση σεξουαλικού υλικού. 

Επομένως, στάσεις, πεποιθήσεις και σεξουαλικό περιεχόμενο βρίσκονται σε αμφίδρομη σχέση 
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επηρεάζοντας το ένα το άλλο και η κατεύθυνση αυτής της επιρροής φαίνεται να εξαρτάται 

περισσότερο από ποικίλες διαμεσολαβητικές μεταβλητές (Slater, 2007; Valkenburg & Peter, 2013).  

 

   Συναισθήματα/Συμπεριφορές 

   Η θεωρία της καλλιέργειας του Gerbner υποστηρίζει ότι η επαναλαμβανόμενη έκθεση σε μαζικά 

προωθούμενα μηνύματα των μέσων καλλιεργεί τις αντίστοιχες στάσεις και πεποιθήσεις στους 

καταναλωτές (Gerbner, Gross, Morgan, & Signorielli, 1994) κι έτσι, θα περιμέναμε στην προκειμένη 

περίπτωση η έκθεση στο σεξουαλικό περιεχόμενο να καλλιεργεί/προωθεί αντίστοιχα σεξουαλικές 

προτιμήσεις, κριτήρια σεξουαλικής ικανοποίησης και πιθανώς σεξουαλικές συμπεριφορές, 

παρόμοιες με αυτές που προβάλλονται μαζικώς. Στην διαχρονική μελέτη των Peter & Valkenburg 

(2009b) και των Doornwaard et al. (2014) επισημαίνεται η σχέση μεταξύ της χρήσης σεξουαλικού 

υλικού και σεξουαλικής ικανοποίησης σε εφήβους, υποδεικνύοντας μια αντίστροφη σχέση μεταξύ 

των δύο αυτών παραγόντων. Επιπλέον, η μελέτη υπέδειξε ότι η επίδραση του σεξουαλικού υλικού 

των μέσων στη σεξουαλική ικανοποίηση ήταν μικρότερη στους πιο σεξουαλικά έμπειρους εφήβους, 

ανεξαρτήτως φύλου, ενώ επίσης φάνηκε ότι υπάρχει αμφίδρομη σχέση μεταξύ του σεξουαλικού 

υλικού και της σεξουαλικής αντικειμενοποίησης. Μάλιστα, παρατηρήθηκε ότι η μεγαλύτερη έκθεση 

στο υλικό αυτό ενισχύει εξίσου στα δύο φύλα περισσότερο την διαδικασία σεξουαλικής 

αντικειμενοποίησης, ενώ μόνο μεταξύ των έφηβων αγοριών που επιδίδονται στην διαδικασία αυτή 

βρέθηκε ισχυρή συσχέτιση με την αναζήτηση αντίστοιχου υλικού, υπονοώντας ως διαμεσολαβητικό 

παράγοντα, τις συναισθηματικές αποκρίσεις απέναντι στο υλικό (Peter & Valkenburg, 2009a; van 

Oosten et al., 2015; Wright, 2011).  

   Συσχέτιση παρατηρείται και μεταξύ του σεξουαλικού περιεχομένου και της εφηβικής 

συμπεριφοράς, σκιαγραφώντας τους εφήβους και νεαρούς ενήλικες να είναι πιθανό να εμπλέκονται 

σε ριψοκίνδυνες σεξουαλικές συμπεριφορές, να έχουν κάνει χρήση ουσιών και να μην ακολουθούν 

σεξουαλικές πρακτικές υγείας (Braun-Courville & Rojas, 2009; Carroll et al., 2008; Smith et al., 

2016). Στην προοπτική μελέτη κοόρτης των Lin et al., (2020) σε μαθητές γυμνασίου-λυκείου βρέθηκε 

ότι σε σχέση με τους εφήβους που δεν εκτέθηκαν σε σαφές σεξουαλικό περιεχόμενο στην πρώιμη 

εφηβεία, αυτοί που εκτέθηκαν ήταν κατά 31,7% περισσότερο πιθανό να εμπλακούν σε σεξουαλική 

συμπεριφορά πριν από την ηλικία των 17 ετών και κατά 27,4% περισσότερο πιθανό σε πρακτικές μη 

ασφαλούς σεξ και πολλαπλών συντρόφων έως τα 24 έτη, όπως φαίνεται στο στον Πίνακα 2. Τα 

αποτελέσματα αυτών των επικίνδυνων συμπεριφορών υποστηρίζονται και από άλλες μελέτες 

(Braun-Courville & Rojas, 2009; Ma & Shek, 2013; Morgan, 2011; O’Hara et al., 2012; O’Hara et 
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al., 2013; Vandenbosch & Eggermont, 2013). Από την άλλη, σε μελέτη των Wright & Centeno 

(2018), όπου η ηλικία δρα ως διαμεσολαβητική μεταβλητή στην σχέση μεταξύ σεξουαλικού 

μουσικού περιεχομένου και σεξουαλικών συμπεριφορών, καθώς το αποτέλεσμα ήταν στατιστικά 

σημαντικό για τους εφήβους (k=11, r= 0.22, Z= 6.82, p<0.001, 95% CI [0.15, .27]), παρά για τους 

αναδυόμενους ενήλικες (k =9, r= 0.08, Z= 5.71, p<0.001, 95% CI [0.05, 0.10]). Αυτό μπορεί να 

εξηγηθεί λόγω της προσκόλλησης στην ανάπτυξη ταυτότητας που προεξέχει στην εφηβεία και στη 

συνέχεια αρχίζει να σταθεροποιείται (Ter Bogt & Soitos, 2007; Thomas, 2016).  

 

   Διαφυλικές Διαφορές 

   Γενικότερα, οι σεξουαλικές στάσεις μπορούν να αποτελέσουν προγνωστικούς παράγοντες για 

μελλοντικές σεξουαλικές συμπεριφορές (Ward et al., 2011; Wright & Brandt, 2015), ενώ οι 

ανασκοπήσεις μετά-ανάλυσης υποδεικνύουν πως οι άντρες έχουν πιο σεξουαλικά ανεκτικές στάσεις 

από τις γυναίκες (Oliver & Hyde, 1993; Petersen & Hyde, 2010). Σε έρευνα των Aubrey et al. (2003) 

σε αναδυόμενους νεαρούς ενήλικες ηλικίας 18 έως 22 ετών, η έκθεση των νεαρών γυναικών σε 

σεξουαλικό περιεχόμενο προέβλεπε σεξουαλικές προσδοκίες σχετικά με την προγενέστερη σε χρόνο 

έναρξη των σεξουαλικών δραστηριοτήτων, ενώ για τους νεαρούς άντρες προέβλεπε σεξουαλικές 

προσδοκίες για σεξουαλική ποικιλία σε μία σχέση. Από την άλλη πλευρά, σε διαχρονική μελέτη των 

Brown & L’Engle (2009) στις Η.Π.Α. με μεγάλο δείγμα εφήβων περί τους 1000 νέους, φάνηκε ότι 

τα έφηβα αγόρια που είχαν εκτεθεί σε σεξουαλικό περιεχόμενο στα μέσα μαζικής ενημέρωσης σε 

μικρότερη ηλικία, ήταν πιο πιθανό να έχουν ήδη εσωτερικεύσει τους επιτρεπτούς σεξουαλικούς 

κανόνες, ενώ τα έφηβα κορίτσια είχαν εσωτερικεύσει λιγότερο προοδευτικές στάσεις για τους 

έμφυλους ρόλους. Οι αναλύσεις αυτές συμφωνούν με ευρήματα κι από άλλες συγχρονικές μελέτες 

(Braun-Courville & Rojas, 2009; Peter & Valkenburg, 2006β).  

   Η πρώιμη έκθεση των έφηβων αγοριών σε σαφές σεξουαλικό περιεχόμενο φαίνεται ότι προβλέπει 

την πιθανότητα να έχουν την πρώτη τους σεξουαλική επαφή νωρίς καθώς και περισσότερους 

σεξουαλικούς συντρόφους, ενώ για τις έφηβες μπορεί να προβλεφθεί μόνο η πρώιμη έναρξη 

σεξουαλικής επαφής. Βέβαια, αυτή η διαφορά για τα κορίτσια ενδεχομένως να σχετίζεται με άλλους 

σημαντικούς παράγοντες π.χ. πολιτισμικές αντιλήψεις (Morgan, 2011; Lin, et al., 2020; Smith et al., 

2016). Ταυτόχρονα, η πρώιμη έκθεση σε σεξουαλικό περιεχόμενο υποστηρίζεται ότι μπορεί 

σχετίζεται με μορφές σεξουαλικής επιθετικότητας, περισσότερο για τα έφηβα αγόρια, όπως π.χ. 

λεκτική ή σωματική σεξουαλική παρενόχληση. Ωστόσο, παραμένει ασαφής μια ευθεία γραμμική 

αιτιότητα ανάμεσα στο σεξουαλικό περιεχόμενο και την βία στην μετέπειτα ζωή, καθώς 
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υπεισέρχονται κι άλλοι παράγοντες π.χ. δημογραφικοί, κοινωνικο-πολιτιστικοί, κοινωνικοί, 

ψυχολογικοί (Brown & L’Engle, 2009; Vandenbosch, 2015; Ybarra et al., 2011). 

    Το σεξουαλικό περιεχόμενο στην τηλεόραση φαίνεται ότι επηρεάζει τα αγόρια και τα κορίτσια με 

διαφορετικούς τρόπους, επειδή αυτό που ενδοβάλλουν από αυτό το περιεχόμενο είναι σε άμεση 

συνάρτηση με το τι είναι σημαντικό/χρήσιμο για το φύλο τους (Aubrey et al., 2003; Wright, 2011). 

Σε διαχρονική μελέτη των Oosten et al. (2015) βρέθηκε ότι η αύξηση τα τελευταία χρόνια των 

σεξουαλικών μουσικών βίντεο με μισογυνικό περιεχόμενο και συγκεκριμένα από άνδρες 

καλλιτέχνες, φαίνεται ότι μπορεί επίσης να αυξήσει το φαινόμενο της αποδοχής της «συμβολικής 

αντίστασης» περισσότερο μεταξύ των έφηβων κοριτσιών παρά των αγοριών. Το γεγονός, ότι το 

φαινόμενο αυτό παρατηρείται στα έφηβα κορίτσια, μπορεί να εξηγηθεί λόγω του ότι τέτοια μουσικά 

βίντεο υποδεικνύουν στοιχεία για το πώς αναμένεται ή πώς πρέπει να συμπεριφέρεται σεξουαλικά 

ένα κορίτσι, κι αυτό μπορεί να είναι κάτι σημαντικό για το ίδιο σε αυτήν την αναπτυξιακή φάση της 

ζωής του, επενδύοντας συναισθηματικά (Oosten et al., 2015; Wright, 2011).  Με τον όρο «συμβολική 

αντίσταση» νοείται η πεποίθηση ότι οι γυναίκες συνήθως λένε «όχι» στο σεξ, ενώ στην 

πραγματικότητα εννοούν «ναι» και αποτελεί μορφή κακής σεξουαλικής επικοινωνίας και 

λανθασμένων αντιλήψεων για τη σεξουαλική συναίνεση (Beres, 2010; Oosten et al., 2015). Μάλιστα, 

το φαινόμενο της «συμβολικής αντίστασης» φαίνεται να επηρεάζει αυξητικά και η διαδικτυακή 

πορνογραφία μόνο μεταξύ των ενηλίκων και όχι μεταξύ των εφήβων (Peter & Valkenburg, 2011).  

   Εξίσου σημαντική είναι η σχέση του σεξουαλικού περιεχομένου με την εικόνα σώματος των 

εφήβων και την σεξουαλική τους αυτοαντίληψη (Lofgren-Mårtenson & Månsson, 2010). Στην 

διαχρονική μελέτη των Doornwaard et al. (2014) στην Ολλανδία τα έφηβα αγόρια φαίνεται ότι 

ανέφεραν υψηλότερα επίπεδα χρήσης σεξουαλικά ρητού υλικού σε σύγκριση με τα έφηβα κορίτσια, 

εμφανίζοντας ταυτόχρονα αυξημένη σωματική επιτήρηση και συνάμα χαμηλότερη σεξουαλική 

ικανοποίηση ενώ αργότερα με την πάροδο του χρόνου στην μελέτη φαίνεται ότι παρουσιάζεται μια 

ξαφνική αύξηση χρήσης σεξουαλικού περιεχομένου και από τα έφηβα κορίτσια με χαμηλή 

σεξουαλική ικανοποίηση. Τα ευρήματα αυτά συμφωνούν και με έρευνα της Morgan (2011). 
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4.2  Αποτύπωση της συσχέτισης των μέσων κοινωνικής δικτύωσης με την σεξουαλική αυτό-

παρουσίαση των εφήβων.  

   Οι έφηβοι έχουν την τάση όχι μόνο να καταναλώνουν και να παράγουν σεξουαλικό περιεχόμενο, 

παρουσιάζοντας τους εαυτούς τους στο διαδίκτυο και στα κοινωνικά δίκτυα με σεξουαλική χροιά 

(Hall et al., 2012; Shafer et al., 2013). Αυτή η σεξουαλική αυτό-παρουσίαση φαίνεται να επιτελεί 

σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της σεξουαλικότητάς τους, καθώς αφενός υπάρχει προσπάθεια 

μίμησης των προβαλλόμενων προτύπων σεξουαλικής ελκυστικότητας κι αφετέρου η αποδοχή ή μη 

που μπορεί να λάβουν από τους συνομηλίκους τους συντελεί στην εξισορρόπηση των αβεβαιοτήτων 

που μπορεί να βιώνουν αυτήν την αναπτυξιακή περίοδο, όπου και αναπτύσσεται η σεξουαλική 

ταυτότητα (Shafer et al., 2013). Πρόσφατες μελέτες επισημαίνουν, ότι η έκθεση σε διαδικτυακές 

σεξουαλικές αυτό-παρουσιάσεις μπορεί να επηρεάζει την σεξουαλική συμπεριφορά και την 

σεξουαλική αυτό-εικόνα (Van Oosten et al., 2014, 2015).  

   Η διαδικτυακή σεξουαλική αυτό-παρουσίαση έχει συσχετιστεί με την ενίσχυση πιθανών 

προβληματικών σεξουαλικών αυτό-εικόνων και μάλιστα όσο πιο συχνά οι έφηβοι επιδίδονται σε 

σεξουαλική αυτό-παρουσίαση, τόσο πιο πολύ αυξάνεται η σημασία της σεξουαλικής αυτοαντίληψης 

συγκριτικά με άλλες πτυχές της συνολικής ταυτότητάς τους (Shafer et al., 2013; Van Oosten et al., 

2015). Οι Pujazon-Zazik et al. (2012) βρήκαν ότι το 16% των εφήβων στις ΗΠΑ, με προφίλ σε 

ιστότοπο γνωριμιών, επιδίδονταν σε κάποιο είδος σεξουαλικής αναφοράς, είτε με την μορφή εικόνων 

είτε με την μορφή κειμένων και πιο συχνά μεταξύ των φύλων ήταν τα κορίτσια. Η προβολή 

σεξουαλικών εικόνων σε ιστοτόπους γνωριμίας ανερχόταν σε ποσοστό της τάξης του  

15% των έφηβων αγοριών και του 8% των έφηβων κοριτσιών ηλικίας 16–19 ετών (Kapidzic & 

Herring, 2011). Από την άλλη, σε μελέτη των Baumgartner et al. (2015), φάνηκε ότι κατά 

πλειοψηφία, οι έφηβοι έχουν την τάση να δημοσιεύουν σεξουαλικές εικόνες τους στο διαδίκτυο αλλά 

όχι εικόνες που είναι αμιγώς σεξουαλικά αποκαλυπτικές (π.χ. σε σεξουαλική στάση). Προγνωστικός 

παράγοντας για την δεύτερη περίπτωση ειδικά, αποτελεί η αυξημένη ανάγκη κάποιων εφήβων για 

δημοτικότητα/δημοφιλία.  

   Επιπλέον, η έκθεση σε σεξουαλικής χροιάς αυτό-παρουσιάσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

δεν φαίνεται να αποτελεί άμεσο προγνωστικό παράγοντα για σεξουαλικές στερεοτυπικές στάσεις, 

αλλά μόνο έμμεσα και υπό την προϋπόθεση της συστηματικότητας, προβλέπει την σεξουαλική 

αυτοαντίληψη και την προθυμία για εμπλοκή σε σεξουαλικές συμπεριφορές π.χ. «sexting». (Van 

Oosten et al., 2015, 2018). Αυτό φαίνεται να έρχεται σε αντίθεση με προηγούμενες έρευνες, οι οποίες 

προέβλεπαν επιρροές στις στάσεις και τις συμπεριφορές των εφήβων από την χρήση σεξουαλικού 



[71] 

 

τηλεοπτικού ή διαδικτυακού περιεχομένου (Peter & Valkenburg 2010; Ward & Friedman 2006), 

υποδηλώνοντας έτσι μία διάκριση μεταξύ της έκθεσης σε παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης που 

παράγουν σεξουαλικό περιεχόμενο και της έκθεσης σε σεξουαλικό περιεχόμενο στα κοινωνικά 

δίκτυα που παράγεται από τους ίδιους τους χρήστες (Van Oosten & Peter, 2015). Αυτό αποδίδεται 

από τους ερευνητές πιθανόν στον κοινωνικό έλεγχο των συνομηλίκων που συντελείται πιο άμεσα 

στα κοινωνικά δίκτυα (π.χ. σχόλια ανατροφοδότησης), όποτε ασκείται και πιο ελεγχόμενη επιρροή. 

Από την άλλη πλευρά, οι σεξουαλικές στάσεις και η σεξουαλική εμπειρία των εφήβων φαίνεται ότι 

μπορούν να προβλέψουν την έκθεση σε σεξουαλικές αυτό-παρουσιάσεις άλλων και ειδικότερα 

έφηβοι που έχουν την τάση να αντικειμενοποιούν σεξουαλικά τους άλλους καθώς και έφηβοι που 

βλέπουν το σεξ μόνο ως ψυχαγωγία (Van Oosten & Peter, 2015). Γενικότερα, σύμφωνα με τους Van 

Oosten et al. (2018) φαίνεται πως υπάρχει μία κυκλική ενισχυτική σχέση μεταξύ των σεξουαλικών 

αυτό-παρουσιάσεων και της σεξουαλικής αυτοαντίληψης, προβλέποντας η μία την άλλη.  

   Στις κοινωνικές πλατφόρμες, το καθεστώς των «like» αποτελεί κίνητρο για δημοσιοποίηση 

διάφορων αντικειμενοποιημένων εικόνων, ως μορφή σεξουαλικής αυτό-παρουσίασης, (Bell et al. 

2018; Chua & Chang, 2016; Mascheroni et al., 2015) και ταυτόχρονα οι ίδιες οι πλατφόρμες 

αποτελούν πηγή ανασφάλειας και κοινωνικής σύγκρισης αναφορικά με την εικόνα του σώματος, 

όπως συμβαίνει κατά κόρον στην πλατφόρμα του «Instagram» και αφορά πιο πολύ τα έφηβα κορίτσια 

(Papageorgiou et al., 2022; Skowronski et al., 2020). Οι όψιμοι έφηβοι και κυρίως τα κορίτσια 

φαίνεται ότι έχουν την τάση να δημοσιοποιούν περισσότερο σεξουαλικές εικόνες του εαυτού τους 

στο «Instagram», ενώ σημαντικό ρόλο παίζουν τα πρότυπα των ομότιμων και οι στάσεις τους 

απέναντι στις σεξουαλικές αυτό-παρουσιάσεις, οι οποίες όσο πιο θετικά διακείμενες είναι, τόσο 

μεγαλύτερη είναι η πρόθεσή τους να δημοσιεύσουν τέτοιο υλικό (Ouytsel, 2020). Επίσης, σύμφωνα 

με τους Ranzini & Lutz (2016), σε ερευνητική τους μελέτη σχετικά με τις αυτό-παρουσιάσεις στην 

κοινωνική πλατφόρμα του «Tinder» -πλατφόρμα εν δυνάμει σεξουαλικών γνωριμιών-, φάνηκε πως 

ούτε ο ναρκισσισμός ούτε η ανάγκη για κοινωνική συναναστροφή επηρεάζουν την πραγματική κι 

αυθεντική αυτό-παρουσίαση στην πλατφόρμα, ενώ αντίθετα η αυτοεκτίμηση των χρηστών παίζει 

σημαντικότερο καθοριστικό ρόλο κι από το επίπεδο μόρφωσης ή τον σεξουαλικό προσανατολισμό. 

Ειδικότερα, ακόμα κι αν χρήστες διαθέτουν υψηλή μόρφωση ή έχουν ομοφυλόφιλο ή άλλον 

προσανατολισμό, αλλά παρ’ όλα αυτά και ταυτόχρονα χαμηλή αυτοεκτίμηση είναι πιο πιθανό να 

χτίσουν μια διαστρεβλωμένη αυτό-παρουσίασή τους στην πλατφόρμα. 

   Πέρα από τις σεξουαλικές αυτό-παρουσιάσεις στην δημόσια σφαίρα των κοινωνικών δικτύων, 

μερικοί έφηβοι επιδίδονται και σε σεξουαλικές αυτό-παρουσιάσεις μέσα στο ιδιωτικό πλέγμα των 

διαπροσωπικών συνομιλιών στα κοινωνικά δίκτυα, μια επικοινωνιακή πρακτική που ονομάζεται 
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«sexting» (π.χ., Lenhart, 2009; Mitchell et al., 2012). Πολλές φορές οι σεξουαλικές αυτό-

παρουσιάσεις και το «sexting» θεωρούνται το ίδιο είδος συμπεριφοράς, ωστόσο πρόκειται για δύο 

διαφορετικές μορφές σεξουαλικής αυτό-έκφρασης, όπου το «sexting» είναι πιο σαφές σεξουαλικά 

και περισσότερο οριοθετημένο, ενώ οι σεξουαλικές αυτό-παρουσιάσεις είναι πιο σεξουαλικά 

υπαινικτικές και περισσότερο διαδεδομένες στα μέσα (Drouin et al., 2013). Σύμφωνα με την θεωρία 

της αυτοαντίληψης του Bem (1972) αλλά και από μελέτες των Gonzales & Hancock (2011) και 

Walther et al. (2011), όταν οι άνθρωποι εμπλέκονται σε αυτό-παρουσίαση, διαμορφώνουν 

πεποιθήσεις για τον εαυτό και τη συμπεριφορά τους, παρατηρώντας τον εαυτό τους από την οπτική 

ενός τρίτου. Έτσι, αντίστοιχα οι σεξουαλικές αυτό-παρουσιάσεις στα κοινωνικά δίκτυα συχνά 

σχετίζονται με σεξουαλικά περιπετειώδεις συμπεριφορές, όπως π.χ. το «sexting» (Kapidzic & 

Herring, 2014; Peluchette & Karl, 2009; Tortajada, Araüna, & Martínez, 2013).  

   Σε μελέτη των Van Oosten & Vandenbosch (2018), ευρήματα υποστήριξαν αυτήν την σχέση, 

κυρίως μεταξύ των έφηβων κοριτσιών που φάνηκαν να επηρεάζονται περισσότερο από τις 

σεξουαλικές αυτό-παρουσιάσεις, προβλέποντας συμπεριφορά «sexting» στα μέσα, σε αντίθεση με 

τα αγόρια. Οι Zurbriggen et al. (2010) και οι Walker et al. (2013), όπως αναφέρεται στους Van Oosten 

& Vandenbosch (2018), έδωσαν την πιθανή ερμηνεία αυτών των διαφυλικών διαφορών ως 

διαφοροποιήσεις στα κίνητρα του κάθε φύλου, που μπορεί να σχετίζονται με κοινωνικές νόρμες για 

τις επιθυμητές σεξουαλικές, ελκυστικές ή και παρορμητικές συμπεριφορές ή να σχετίζονται με την 

καθαρή σεξουαλική επιθυμία. Αν και σε άλλες μελέτες είχαν επισημανθεί διαφυλικές διαφορές ως 

προς τη χρήση κοινωνικών δικτύων και ως προς την σεξουαλική αυτό-αποκάλυψη των εφήβων μέσα 

σε αυτά, με επικρατέστερο το γυναικείο φύλο (Hall et al., 2012; Manago et al., 2008; Thiel-Stern, 

2009), οι Van Oosten & Peter (2015) δεν υποστηρίζουν την ύπαρξη διαφυλικών διαφορών στις 

συνέπειες από την έκθεση σε σεξουαλικές αυτό-παρουσιάσεις στα κοινωνικά δίκτυα. Αυτό το 

εξηγούν υπό το πρίσμα της ομαλοποίησης και του ήπιου σεξουαλικού περιεχομένου στα κοινωνικά 

δίκτυα, που είναι εξίσου αποδεκτό και για τα κορίτσια και για τα αγόρια.  

   Ωστόσο, τα έφηβα κορίτσια διδάσκονται πολύ συχνά ότι το «sexting» μπορεί να αποβεί επικίνδυνο 

και ως εκ τούτου διακατέχονται από αρνητικές προσδοκίες για αυτό (Dir et al., 2013). Υπό αυτό το 

πρίσμα, έρχεται η ενασχόλησή τους με σεξουαλικά αυτό-παρουσιάσεις στα κοινωνικά δίκτυα, για να 

μετριάσει αυτές τις αρνητικές προσδοκίες (Bailey et al., 2013). Όμως, κάτι τέτοιο δεν φαίνεται να το 

χρειάζονται τόσο οι αναδυόμενοι ενήλικες, οι οποίοι λόγω της μεγαλύτερης σεξουαλικής εμπειρίας, 

αυτοπεποίθησης και γενικότερα λόγω των σεξουαλικών αντιλήψεων για τον εαυτό που έχουν 

περισσότερο σταθεροποιήσει, μπορεί πιθανόν να εμπλακούν σε «sexting» πιο συνειδητά, παρά από 
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επιρροές σεξουαλικών αυτό-παρουσιάσεων στα κοινωνικά δίκτυα (Hensel et al., 2011; Van Oosten 

& Peter, 2015) . 

   Ακόμη ένας προγνωστικός παράγοντας για έκθεση σε σεξουαλικές αυτό-παρουσιάσεις αλλά και 

για δημιουργία αντίστοιχων σε ιστοτόπους κοινωνικών δικτύων, φαίνεται να είναι ο υπερέμφυλος 

προσανατολισμός, γεγονός που υποστηρίζεται από έρευνες σχετικά με την υπερθηλυκότητα και την 

υπεραρρενωπότητα (Van Oosten et al., 2015, 2018). Με αυτόν τον τρόπο, τα κοινωνικά δίκτυα 

φαίνεται να λειτουργούν ως πλατφόρμες όπου οι έφηβοι μπορούν να πραγματώσουν τα στερεοτυπικά 

εξιδανικευμένα πρότυπα εφηβικής αρρενωπότητας και θηλυκότητας αντίστοιχα (Kapidzic & 

Herring, 2011, 2014). Οι Van Oosten et al. (2018) βρήκαν στα αποτελέσματά της μελέτης τους, όπως 

φαίνεται στον Πίνακα 3, ότι τα έφηβα κορίτσια συγκέντρωσαν υψηλότερα ποσοστά σεξουαλικών 

αυτό-παρουσιάσεων τόσο από τις ίδιες όσο και στην έκθεση σε σεξουαλικές αυτό-παρουσιάσεις 

άλλων, συγκριτικά με τα έφηβα αγόρια. Επίσης, σημαντικό ήταν και το εύρημα στην μελέτη πως ο 

υπερέμφυλος προσανατολισμός δύναται να προβλέψει την αύξηση των σεξουαλικών αυτό-

παρουσιάσεων από τους ίδιους τους έφηβους, καθώς επίσης και την έκθεση σε σεξουαλικές αυτό-

παρουσιάσεις άλλων, έως και έξι μήνες αργότερα, χωρίς παρατηρούμενες διαφυλικές διαφορές. Σε 

δυσαρμονία με τις αναμενόμενες προσδοκίες των ερευνητών, οι σεξουαλικές αυτό-παρουσιάσεις των 

εφήβων και η έκθεση σε αντίστοιχες από άλλους δεν φάνηκε να ενισχύουν τον υπερέμφυλο 

προσανατολισμό τους. Το γεγονός αυτό, οι ερευνητές το αποδίδουν πιθανών στην εξισορροπητική 

αλληλεπίδραση με τους συνομήλικους εκτός των κοινωνικών δικτύων ή και σε ισχυρότερους 

παράγοντες κοινωνικοποίησης όπως π.χ. γονείς, παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης. 
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4.3  Αποτύπωση των προκλήσεων και των μηνυμάτων που προωθούνται από σύγχρονη 

ψηφιακή εφαρμογή γνωριμιών (Tinder) και σύγχρονων εφαρμογών ψυχαγωγίας (Netflix, 

Podcasts) σε πληθυσμό εφήβων και αναδυόμενων ενηλίκων.  

 

   Εφαρμογές Γνωριμιών - Tinder 

   Η πληθώρα των εφαρμογών γνωριμιών παρέχουν σήμερα πιο απλοποιημένη και ταχύτερη 

πρόσβαση σε μεγάλο αριθμό εν δυνάμει σεξουαλικών συντρόφων, διευκολύνοντας ταυτόχρονα την 

η εικονική ή μη προσωπική επαφή (Anzani et al., 2018). Η επικοινωνία που αναπτύσσεται μέσα σε 

τέτοιες εφαρμογές μπορεί να αλλάξει αρκετά γρήγορα από σεξουαλικά μηνύματα φλερτ μέχρι σε 

σεξουαλικές προτιμήσεις και κοινή χρήση εικόνων, γεγονός το οποίο μπορεί να καταστεί άβολο έως 

και επικίνδυνο για τους πιο αρχάριους χρήστες όπως ένας έφηβος (Marston et al., 2020). Οι Degen 

& Kleeberg-Niepage (2022) αναφέρονται σε μία δημοφιλή πλατφόρμα γνωριμιών μεταξύ των 

εφήβων όπως είναι το «Tinder» και συγκεκριμένα υποστηρίζουν, ότι αυτή η ευκολία στην σύναψη 

γνωριμιών και η αίσθηση της οικειότητας που καλλιεργείται και κατ’ επέκταση οδηγεί σε 

συναντήσεις, πολλές φορές μπορεί να εγκυμονεί κίνδυνο για ριψοκίνδυνες σεξουαλικές 

συμπεριφορές. Η εν λόγω εφαρμογή ξεκίνησε ως διαδικτυακή εφαρμογή γνωριμιών και λίγο 

αργότερα εδραιώθηκε ως εφαρμογή για σεξουαλικές γνωριμίες ως επί το πλείστον, εστιάζοντας 

κυρίως στην εμφάνιση-εικόνα των χρηστών της (Ayers, 2014). Σήμερα, αποτελεί μία από τις 

δημοφιλέστερες πλατφόρμες γνωριμιών με 50 εκατομμύρια χρήστες να καταγράφονται το 2019 

(Jansen, 2019; Lusinski, 2018; Smith, 2019) και με το 39% αυτών να αφορά ηλικίες μεταξύ 16 και 

24 ετών (Cabecinha et al., 2017; Mander, 2015).  

   Οι Ranzini και Lutz (2016), διερευνώντας τις πρακτικές αυτό-παρουσίασης των χρηστών του 

«Tinder», ανέδειξαν ως βασικά ερευνητικά ζητήματα την αυθεντικότητα και την εξαπάτηση που 

συντελούνται όπως σε κάθε ιστότοπο γνωριμιών. Το γεγονός αυτό διαφαίνεται και από την πολιτική 

της εν λόγω εφαρμογής, η οποία δεν απαιτεί οι φωτογραφίες των χρηστών να είναι απαραίτητα δικές 

τους εικόνες, ωστόσο απαιτεί να υπάρχει σεβασμός στην πνευματική ιδιοκτησία και στα δικαιώματα 

ιδιωτικότητας των άλλων (Tinder, 2016α), όπως αναφέρεται στην μελέτη των MacLeod & McArthur 

(2018). Έτσι, η εμφάνιση των εφαρμογών γνωριμιών οδήγησε στην εννοιολογική τοποθέτηση 

ορισμένων όρων, που περιγράφουν νέες συμπεριφορές των χρηστών, οι οποίες λαμβάνουν χώρα σε 

αυτές τις εφαρμογές (Mazza, 2019a). Για παράδειγμα, το «catfishing» αποτελεί έναν νέο όρο, ο 

οποίος περιγράφει την προσπάθεια ενός ατόμου να προσποιηθεί ότι είναι κάποιος άλλος μέσα σε 

αυτές τις εφαρμογές, συνυπολογίζοντας πάντα τους κινδύνους που συνεπάγεται αυτή η συμπεριφορά 
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(Mazza, 2019b). Σύμφωνα με τον Wynn (2020), 70.000 φωτογραφίες χρηστών στο «Tinder» 

χακαρίστηκαν, αυξάνοντας έτσι την πιθανότητα αυτές οι φωτογραφίες να χρησιμοποιηθούν από 

αγνώστους για «catfishing» ή άλλες εγκληματικές δραστηριότητες στο διαδίκτυο. Ένας ακόμη 

γνωστός όρος είναι το λεγόμενο «ghosting», το οποίο περιγράφει την συμπεριφορά ενός χρήστη που 

διακόπτει απροσδόκητα τις επαφές του με έναν άλλο χρήστη έναν χρήστη (Marston et al., 2020) και 

αρκετές φορές συνοδεύεται από μια μορφή εκφοβισμού το «body shaming», σύμφωνα με την έρευνα 

του Johnston (2019a).  

   Μελέτη των Sumter et al. (2016), έδειξε ότι η χρήση του «Tinder» εξυπηρετεί ορισμένα κίνητρα 

στους αναδυόμενους ενήλικες. Αυτά, συνίστανται στην εκπλήρωση όχι μόνο φυσικών αναγκών όπως 

το σεξ, αλλά και κοινωνικών αναγκών όπως η σύναψη νέων ρομαντικών σχέσεων, με τα αγόρια να 

εμφανίζουν μεγαλύτερα ποσοστά στην πρώτη περίπτωση, κυνηγώντας περισσότερο το περιστασιακό 

σεξ. Το τελευταίο εύρημα εντοπίζεται και σε προγενέστερες μελέτες, όπως των Baumgartner et al., 

2010; Cabecinha et al., 2017; Haferkamp et al., 2012; Petersen & Hyde, 2011; Tappé et al., 2013. 

Ωστόσο, η μελέτη των Shapiro et al. (2017) δεν συμφωνεί με την ύπαρξη διαφυλικών διαφορών. Από 

την άλλη πλευρά, η ευκολία διαδικτυακής επικοινωνίας που προσφέρει αυτή η εφαρμογή προσφέρει 

την δυνατότητα σε χρήστες που δεν είναι τόσο εξωστρεφείς στην κοινωνική ζωή και που δεν έχουν 

την πρόθεση να συναντηθούν «off-line» με αγνώστους, να νιώθουν πιο άνετα και οικεία να 

επικοινωνήσουν «on-line» με άλλους. Επιπλέον, η χρήση της εφαρμογής φαίνεται να ικανοποιεί την 

ανάγκη των αναδυόμενων ενηλίκων, εξίσου σε αγόρια και κορίτσια, να επιβεβαιώνουν την αυτό-

αξία τους αλλά και να ψυχαγωγούνται (Sumter et al. 2016). 

   Τα ανωτέρω, εγκυμονούν σημαντικούς κινδύνους στην ευαίσθητη ηλικιακή ομάδα των εφήβων και 

των αναδυόμενων ενηλίκων. Μελέτες δείχνουν ότι νεαροί ενήλικες που αναζητούν σεξουαλικούς 

συντρόφους σε εφαρμογές γνωριμιών έχουν υποστεί αρνητικές συνέπειες για την υγεία τους, όπως 

αυξημένο κίνδυνο προσβολής από σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα, ανεπιθύμητες 

εγκυμοσύνες, (Buhi et al., 2012; Rhode Island Department of Health, 2015; Almeida et al., 2016) ή 

σεξουαλική λύπη, συναισθήματα άγχους και κατάθλιψης (Bachtel, 2013). Επίσης, χρήστες που δεν 

είναι σε θέση να διαχειρίζονται και να συντονίζουν με λειτουργικό τρόπο τις σκέψεις και τις 

συναισθηματικές τους αντιδράσεις, υποκύπτουν πιο εύκολα σε καταναγκαστική χρήση των 

εφαρμογών γνωριμιών, ενισχύοντας την τάση να νιώθουν λιγότερο χρήσιμοι εκτός σύνδεσης αλλά 

περισσότερο αξιόλογοι μέσα στο διαδίκτυο (Dhir et al., 2018, p. 143; Coduto et al., 2020).  

   Οι Her & Timmermans (2020) υποστηρίζουν ότι, ακόμα κι αν η καταναγκαστική χρήση βοηθά εν 

μέρει  στην ομαλοποίηση δυσφορικών συναισθημάτων όπως θλίψη, άγχος κτλ., ωστόσο παραμένει 
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ακόμα η πιθανότητα για τους χρήστες να μην βιώνουν υψηλά επίπεδα ευημερίας μετά από τη χρήση 

της εφαρμογής, και το γεγονός αυτό συμφωνεί και με άλλες μελέτες αναφορικά με την ευημερία στα 

κοινωνικά δίκτυα, όπως των Błachnio et al., 2016; Dhir et al., 2018; Young et al., 2017. Επιπρόσθετα, 

οι χρήστες που μπορεί να διακατέχονται από χαμηλή αυτοπεποίθηση ή και αυτοεκτίμηση ή και κακή 

εικόνα σώματος, βλέποντας αρνητικά τον εαυτό τους, μπορεί να αποκομίσουν βλαπτικές επιπτώσεις 

στην αυτοπεποίθηση και στην ψυχική υγεία τους, αφού υφίστανται μια άτυπη «αξιολόγηση» και 

αντικειμενοποίηση (Marston et al., 2020; Strubel & Petrie, 2017). Μάλιστα, όσο περισσότερο 

κάποιος συγκρίνει τον εαυτό του με άλλους μέσα στην εφαρμογή «Tinder», τόσο χειρότερο μπορεί 

να είναι το αίσθημα ευημερίας του, ακόμη και χωρίς να παρακολουθεί την επιτυχία άλλων στην 

εφαρμογή (Her & Timmermans, 2020). Ακόμη ένα ενδιαφέρον εύρημα αποτελεί και αυτό της 

συγχρονικής μελέτης των Shapiro et al. (2017), όπου η χρήση του «Tinder» από νεαρούς 

αναδυόμενους ενήλικες ηλικίας 18 έως 26 ετών συσχετίστηκε μόνο με την βιολογική ανάγκη για σεξ, 

και όχι με την ανάγκη για συναισθηματική σύνδεση.  

   Γενικότερα, φαίνεται ότι η επιδίωξη διαδικτυακών ρομαντικών ή και σεξουαλικών σχέσεων και 

ραντεβού είναι αδιαμφησβήτητες. Ωστόσο, οι σημερινοί έφηβοι διακατέχονται από φόβο μην 

υποστούν βία σε κάποιο ραντεβού ή παρενόχληση εντός του κυβερνοχώρου, με τους μεγαλύτερους 

όμως εφήβους κι αναδυόμενους ενήλικες να κάνουν χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, καθώς 

νιώθουν περισσότερη ασφάλεια και εμπιστοσύνη μέσα στο πλαίσιο των πλατφορμών (Lykens et al., 

2019). Στην μία διερευνητική μελέτη, φάνηκε ότι οι έφηβοι έχουν περισσότερες αρνητικές 

αντιδράσεις στα διαδικτυακά ραντεβού/γνωριμίες παρά θετικές, με τους μεγαλύτερους εφήβους να 

είναι καλά ενημερωμένοι για τους κινδύνους και κατανοώντας παράλληλα ότι αυτή η μορφή 

εξερεύνησης γνωριμιών δεν λειτουργεί για όλους το ίδιο. Αξιοσημείωτο αποτέλεσε ωστόσο το 

γεγονός, ότι οι έφηβοι με διάφορους προσανατολισμούς που συμμετείχαν (ομοφυλόφιλοι, 

αμφιφυλόφιλοι, τρανς) είχαν μεγαλύτερες πιθανότητες να χρησιμοποιήσουν τα διαδικτυακά 

ραντεβού/γνωριμίες για να μπορέσουν να βρουν ομότιμούς τους, με το 27% των νέων τρανσέξουαλ 

να δηλώνουν πως χρησιμοποιούν εφαρμογές γνωριμιών για να συνδεθούν με άλλους, όπως φαίνεται 

και στον Πίνακα 4 (Lykens et al., 2019). 

 

   Εφαρμογές Ψυχαγωγίας - Netflix, Podcasts 

   Αρκετές μελέτες, που έχουν ασχοληθεί με το ζήτημα του σεξουαλικού περιεχομένου στα μέσα 

μαζικής ενημέρωσης και τον αντίκτυπο στους νέους, έφτασαν στο συμπέρασμα ότι η προαγωγή της 

σεξουαλικής υγείας μέσα από το περιεχόμενο αυτό ήταν σπάνια (Carpentier et al., 2017; Kinsler & 



[77] 

 

Glik, 2019; Pariera et al., 2014). Η πλατφόρμα ψυχαγωγίας του «Netflix» αποτέλεσε την πιο 

δημοφιλή πλατφόρμα στον κόσμο για το 2020, με 193 εκατομμύρια συνδρομητές σε περισσότερες 

από 190 χώρες (Netflix Media Center, 2020), όπως αναφέρουν οι Tauty et al. (2021). Σύμφωνα 

μάλιστα με τους ίδιους ερευνητές Tauty et al. (2021), οι σειρές στην πλατφόρμα του «Netflix» που 

απευθύνονται σε νέους φαίνεται ότι παρέχουν ευκαιρίες προώθησης μηνυμάτων, που προάγουν με 

την σειρά τους την σεξουαλική υγεία των εφήβων. Από την άλλη και οι νέοι φαίνεται, όπως 

υποστηρίζουν οι Tauty et al. (2021), να ανταποκρίνονται καλύτερα σε αυτά τα μηνύματα που 

προέρχονται από ψηφιακές μορφές ψυχαγωγίας οι οποίες δεν υπερτονίζουν την ηθική πλευρά της 

σεξουαλικής υγεία, όπως συνήθως συμβαίνει με πιο θεσμικές πηγές.  

   Στην ερευνητική μελέτη των Tauty et al. (2021) η οποία εξέτασε τις πιο δημοφιλείς σειρές στους 

νέους κατά την πενταετία 2015 έως 2020, φάνηκε ότι τα μηνύματα προαγωγής της σεξουαλικής 

υγείας που προωθούνται από σειρές στο «Netflix» φαίνεται ότι πραγματεύονται ζητήματα κυρίως 

της σεξουαλικής βίας, της σεξουαλικής παρενόχλησης, της προστασίας από σεξουαλικώς 

μεταδιδόμενα νοσήματα και τις πρακτικές αντισύλληψης. Ωστόσο, τα μηνύματα αυτά καλών 

πρακτικών σεξουαλικής υγείας εντοπίζονταν μόνο σε σειρές καθαρά διαπραγματευόμενες την 

σεξουαλική υγεία, παρά το γεγονός ότι όλες οι σειρές λίγο έως πολύ πραγματεύονται ρομαντικές 

σχέσεις. Επιπλέον, τα μηνύματα αυτά εντοπίζονταν πιο συχνά σε υλικό που απευθυνόταν σε όψιμους 

έφηβους, περί τα 16 με 18 έτη, εστιασμένα κυρίως στην πρόληψη κινδύνων αλλά και επισημαίνοντας 

ταυτόχρονα κι άλλα σημαντικά ζητήματα, όπως η αυτό-αποδοχή, οι σεξουαλικές διακρίσεις, η 

σεξουαλική ευχαρίστηση και οι σεξουαλικές διαταραχές. Όλα αυτά, έρχονται σε αντιπαράθεση με 

τις θέσεις προγενέστερων μελετών για το περιεχόμενο προαγωγής της σεξουαλικής υγείας στα μέσα 

ενημέρωσης (Carpentier et al., 2017; Kinsler & Glik, 2019). Φυσικά, πρόκειται για μία θετική εξέλιξη 

στην πορεία των ψηφιακών μέσων όμως χρειάζονται ακόμα αρκετές βελτιώσεις, καθώς η πληθώρα 

των σεναρίων δεν πραγματεύονται ορισμένα κομβικά ζητήματα σεξουαλικότητας των εφήβων, όπως 

π.χ. εφηβική γονεϊκότητα, τρανς ταυτότητα, ενώ παρά το γεγονός ότι μεγάλο ποσοστό των 

πληροφοριών σεξουαλικής υγείας που προσφέρονται είναι ακριβείς, υπάρχει ένα μικρό ποσοστό 

παραπληροφόρησης (Tauty et al., 2021). 

   Στο ίδιο μήκος κύματος εντάσσονται και τα λεγόμενα «podcasts», ψηφιακά αρχεία συζητήσεων 

στα οποία κανείς μπορεί να ανατρέξει ανά πάσα στιγμή και να έχει πρόσβαση από κάθε ψηφιακό 

μέσο (υπολογιστή, tablet, smartphone, συσκευές ήχου κ.α.) με απεριόριστη δυνατότητα 

επαναλήψεων. Πρόκειται για ένα καινούργιο εργαλείο με ενίοτε εκπαιδευτικό χαρακτήρα, που 

διευκολύνει την πρόσβαση των εφήβων σε πληροφορίες σχετικά με τη σεξουαλική και 

αναπαραγωγική υγεία (Leite et al., 2022) και ευρέως διαδεδομένο στους εφήβους καθώς στις Η.Π.Α 
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το 2019 για παράδειγμα, το 51% του πληθυσμού άνω των 12 ετών χρησιμοποιούσε «podcasts» 

(Barnes et al., 2020). Οι Leite et al. (2022) έφτιαξαν μία σειρά από τέσσερα επεισόδια «podcasts teen 

talk», τα οποία παρακολουθήθηκαν από εφήβους με μέση ηλικία τα 17 έτη μέσω αναπαραγωγής τους 

στο ραδιόφωνο και τα οποία αφορούσαν θεματικές του σεξ, της σεξουαλικότητας, των σεξουαλικά 

μεταδιδόμενων λοιμώξεων, των μεθόδων αντισύλληψης και άλλα σημαντικά ζητήματα σεξουαλικής 

υγείας, όπως ο ιός HIV και το σύνδρομο AIDS. Τα συγκεκριμένα «podcasts» της μελέτης των Leite 

et al. (2022) χαρακτηρίστηκαν από υψηλό επίπεδο εγκυρότητας περιεχομένου με δείκτη I-CVI (Item-

level Content Validity Index)= 0,87 και υψηλό επίπεδο αξιοπιστία με δείκτη άλφα Cronbach= 0,951, 

καταδεικνύοντας έτσι τον εκπαιδευτικό τους χαρακτήρα και προτάσσοντάς τα ως πρακτικό εργαλείο 

για τους εφήβους αλλά και για τους εκπαιδευτικούς και τους επαγγελματίες υγείας. 
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5.  Συζήτηση 

   H μεγαλύτερη ευκολία πρόσβασης σε σεξουαλικό και πορνογραφικό περιεχόμενο στο διαδίκτυο 

και στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και παράλληλα η ανάπτυξη και εξερεύνηση της σεξουαλικής 

ταυτότητας στην περίοδο της εφηβείας, οδηγεί εύλογα σε πιθανότητες μεγαλύτερης έκθεσης σε ρητό 

σεξουαλικό υλικό, από ότι οι έφηβοι προηγούμενων γενεών (Castro-Calvo et al., 2016). Επιπλέον, 

παρά την πληθώρα ερευνών για το σεξουαλικά ρητό περιεχόμενο στα μέσα και τις επιπτώσεις του 

κυρίως με έμφαση στην σεξουαλική βία, εντούτοις λίγη είναι έρευνα που έχει εστιάσει συγκεκριμένα 

στην συσχέτισή του με την σεξουαλική ικανοποίηση ή και των σεξουαλικών προτιμήσεων (Kingston 

et al., 2009; Malamuth et al., 2000; Rodenhizer & Edwards, 2019). Πιο συγκεκριμένα, όσον αφορά 

τον κυβερνοχώρο φαίνεται ότι οι αλληλεπιδράσεις μειώνουν τις αναστολές, οδηγούν σε μεγαλύτερη 

αίσθηση οικειότητας και πολλές φορές ωθούν τους χρήστες να δημιουργήσουν ταυτότητες που δεν 

είναι αυθεντικές ή να υπάρχει μια υπερπροσπάθεια για να δείχνουν έτσι (De Ridder, 2017; Hertlein 

& Blumer, 2013; Ranzini & Lutz, 2016). Όπως είναι φυσικό όλες αυτές οι ενέργειες προϋποθέτουν 

κάποιον βαθμό αυτό-αποκάλυψης των χρηστών, που πολλές φορές αγγίζει το «φαινόμενο της 

υπερπροσωποποίησης» το οποίο αφορά, όπως αναφέρεται στους Ramirez & Wang (2008), στην 

καλλιέργεια υπερβολικών προσδοκιών και εξιδανικευμένων εικόνων των άλλων.  

   Σύμφωνα με την Maes (2022), όταν διερευνώνται τα σεξουαλικά προσανατολισμένα ψηφιακά μέσα 

και η εφηβική σεξουαλικότητα, τα κίνητρα διαφοροποιούνται ως προς την πηγή τους σε εσωτερικά 

και εξωτερικά. Για τα πρώτα, η έρευνα δείχνει σύμφωνα με την Maes (2022), ότι αφορούν 

περισσότερο την σεξουαλική εξερεύνηση και την έναρξη και συντήρηση σεξουαλικών σχέσεων, ενώ 

στην δεύτερη περίπτωση άπτονται ζητήματα πίεσης συνομηλίκων (πολύ συχνά για τους εφήβους) 

και καταναγκασμού (ψηφιακού σεξουαλικού εξαναγκασμού). Ένα σημαντικό ποσοστό της τάξης του 

16,6% των εφήβων ανέφερε σε έρευνα των Machimbarrena et al. (2018) ότι έχει βιώσει κάτι 

αντίστοιχο στο διαδίκτυο, με τα αγόρια εμπλέκονται πιο τακτικά σε τέτοιες κινήσεις. Η σεξουαλική 

εξερεύνηση στα νέα ψηφιακά μέσα, πέραν των όσων έχουν αναφερθεί έως τώρα, συμβάλλει εν μέρει 

στην εδραίωση και στην αύξηση της αποδοχής των διαφορετικών σεξουαλικών προσανατολισμών 

(Grubbs et al., 2019). Παράλληλα, το διαδικτυακό περιβάλλον φαίνεται να λειτουργεί προστατευτικά 

για τις σεξουαλικές μειονοτικές ομάδες οι οποίες νιώθουν μεγαλύτερη ασφάλεια εκεί για δημιουργία 

σχέσεων (Korchmaros et al., 2015). Αναφορικά με την πίεση των συνομηλίκων, τα κορίτσια συνήθως 

πιέζονται να δημιουργήσουν σεξουαλικό περιεχόμενο για να διατηρήσουν μία σχέση, ενώ τα αγόρια 

βιώνουν κι αυτά πίεση για το αν είναι ικανοί να αποκτήσουν τελικά πρόσβαση σε αυτό το 

περιεχόμενο. Τελικά, η ζυγαριά της ηθικής ευθύνης γέρνει περισσότερο προς το θηλυκό φύλο αλλά 

κι ανεξαρτήτως τέτοιων διλλημάτων, η συμπεριφορά των έφηβων κοριτσιών φαίνεται να είναι ακόμη 
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συνεπής ως προς τα σεξιστικά στερεότυπα (Crofts et al., 2018; Lippman & Campbell, 2014; Ringrose 

et al., 2013).  

   Αυτό που παρατηρήθηκε στο σύνολο των αποτελεσμάτων και της παρούσας βιβλιογραφικής 

ανασκόπησης κι αυτό έγκειται στο γεγονός ότι στην έρευνα πάνω σε ζητήματα σεξουαλικής φύσης 

των εφήβων επικρατεί ακόμη ένα ιατροκεντρικό μοντέλο που εστιάζει κυρίως στις συμπεριφορές 

κινδύνου της υγείας αλλά και γενικότερα (De Leeuw & Buijzen, 2016; Harden, 2014; Maes et al., 

2022). Ειδικότερα, ο Harden (2014) παρατηρεί ότι ακόμα και οι ψυχολογικές συνέπειες που τυχόν 

έχουν διερευνηθεί εστιάζουν περισσότερο σε δυσμενείς καταστάσεις, όπως για παράδειγμα η 

παραβατικότητα, ενώ δεν έχει μελετηθεί τόσο το στοιχειό των σχέσεων ή των επιθυμιών. Γενικότερα, 

έπειτα από την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας αλλά και σύμφωνα με άλλες θέσεις όπως της Maes 

(2022) οι επιπτώσεις (κυρίως οι θετικές) των μέσων μαζικής ενημέρωσης (κυρίως των ψηφιακών), 

στην εφηβική σεξουαλικότητα, δεν έχουν εξεταστεί εκτενώς και πρόκειται για νέο έδαφος 

μελλοντικής έρευνας για να υπάρξει μία εξισορρόπηση στην τάση της βιβλιογραφίας. Επιπλέον, η 

βιβλιογραφία έχει την τάση να αναδεικνύει τη μονόδρομη όψη του ζητήματος, καθώς οι μελέτες 

σκιαγραφούν περισσότερο την σχέση ανάμεσα στα διάφορα είδη μέσων ενημέρωσης με τη 

σεξουαλική συμπεριφορά των εφήβων, ενώ από τα αποτελέσματα αυτής της ανασκόπησης αλλά και 

σύμφωνα και με άλλες μελέτες, (Maes, 2022; Ragsdale et al., 2014; Slater, 2007; Valkenburg & Peter, 

2013) δείχνουν ότι η σχέση μεταξύ των μέσων και της εφηβικής σεξουαλικότητας είναι αμφίδρομη.  

     Συνολικά, η έρευνα σε αυτόν τον υπό μελέτη τομέα πλαισιώνει κυρίως επιρροές μέσων πιο 

παραδοσιακής μορφής, λευκούς εφήβους ή αναδυόμενους ενήλικες του δυτικού κόσμου και κυρίως 

συγχρονικές έρευνες ή εργαστηριακά πειράματα. Μάλιστα, οι πιο σύγχρονες έρευνες 

συνυπολογίζουν πλέον τη μεταβλητότητα του περιβάλλοντος των μέσων και τις επακόλουθες 

συνέπειες αυτού στην αφοσίωση, την ερμηνεία και την εσωτερίκευση του περιεχομένου από τους 

καταναλωτές (Ward et al., 2016). Φυσικά, στην παρούσα εργασία για το σεξουαλικό περιεχόμενο 

στα μέσα και την σεξουαλικότητα των εφήβων αναφέρθηκαν ποικίλες θεματικές, όροι κι έννοιες και 

μεταβλητές, οι οποίες χρήζουν περαιτέρω μελέτης και πρωτογενούς έρευνας, αφού πρόκειται για ένα 

επίκαιρο ζήτημα και περιορισμένο βιβλιογραφικά τοπίο.  

   Επομένως, μερικές σημαντικές μεταβλητές που θα έπρεπε να διερευνηθούν, θα μπορούσαν να 

αφορούν τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας των εφήβων που ενδεχομένως τους θωρακίζουν ή 

τους καθιστούν πιο ευάλωτους απέναντι στο σεξουαλικό περιεχόμενο, τις εθνοτικές/φυλετικές 

διαφορές, τον προστατευτικό ή μη ρόλο των γονέων, τον σεξουαλικό προσανατολισμό/ταυτότητα, 

την σεξουαλική ρευστότητα, τις ρομαντικές σχέσεις και τέλος περισσότερη πρωτογενή έρευνα στα 
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νέα ψηφιακά μέσα τύπου «podcast» και άλλων, που μπορεί να χρησιμοποιηθούν για να συμβάλλουν 

στην προώθηση της σεξουαλικής υγείας και ευημερίας των εφήβων, επηρεάζοντας στάσεις και 

νόρμες. Επίσης, μία εξίσου καλή ιδέα για μελέτη θα μπορούσε να αποτελέσει και το πεδίο των 

διαδικτυακών προκλήσεων που θα άπτονται ζητήματα σεξουαλικότητας αλλά και σεξουαλικών 

καλών πρακτικών, αξιοποιώντας τες για την ενίσχυση θετικών σεξουαλικών συμπεριφορών, 

στάσεων και πεποιθήσεων των εφήβων. 
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ΠΙΝΑΚΕΣ 

 

 

Πίνακας 1 

Διαστάσεις των Εσωτερικευμένων Ενεργών Μοντέλων του Εαυτού  

και του Άλλου και οι Αντίστοιχες Μορφές Δεσμού 

 

 

                                                      

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωση: Από Personality: Theory and Research, (p. 217) by Pervin A. L. & Cervone D., 2013, 

New York: Wiley and Sons. 
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 Ανασφαλής 

(Ανασφαλής απέναντι στις 
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 Φοβισμένος 

(Φοβισμένος απέναντι στην 
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απόμακρος) 

Θετικός 

Εαυτός 
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Πίνακας 2  

Η Αυξημένη Πιθανότητα Πρώιμου Σεξουαλικού Ντεμπούτου και Μη Ασφαλούς Σεξ, και ο Αυξημένος 

Αριθμός Σεξουαλικού Συντρόφου από Έκθεση σε SEM (sexual explicit material) τόσο για την 

Μέθοδο Ανάλυσης Παλινδρόμησης των Ελαχίστων Τετραγώνων (OLS) όσο και για την 2 Σταδίων 

Ελαχίστων Τετραγώνων 

 

 
 

 

 

 

 

Σημείωση: Από PloS one: Exposure to sexually explicit media in early adolescence is related to 

risky sexual behavior in emerging adulthood, 15(4),  by Lin, W. H., Liu, C. H., & Yi, C. C., 

2020,  
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Πίνακας 3  

Διαφορές φύλου στους Μέσους Όρους Σεξουαλικών Αυτό-παρουσιάσεων, στην Έκθεση σε 

Σεξουαλικές Παρουσιάσεις άλλων και στον Υπερέμφυλο Προσανατολισμό 

 Boys Girls Different 

between means 

 

 M (SD) M (SD) F (1,1466) p 

Sexy self-presentation (wave 1) 1.23 (.56) 1.41 (.74) 27.87 .000 

Sexy self-presentation of others (wave 

1) 

2.69 (1.50) 3.03 

(1.49) 

19.46 .000 

Hypergender orientation (wave 1) 3.37 (1.31) 3.49 

(1.26) 

3.25 .071 

Sexy self-presentation (wave 2) 1.25 (.62) 1.39 (.73) 16.61 .000 

Sexy self-presentation of others (wave 

2) 

2.83 (1.52) 3.07 

(1.44) 

9.24 .002 

Hypergender orientation (wave 2) 3.31 (1.27) 3.43 

(1.31) 

2.89 .089 

Sexy self-presentation (wave 3) 1.28 (.63) 1.43 (.75) 16.26 .000 

Sexy self-presentation of others (wave 

3) 

2.83 (1.53) 3.04 

(1.39) 

7.32 .007 

Hypergender orientation (wave 3) 3.43 (1.27) 3.49 

(1.33) 

.64 .422 

 

 

 

Σημείωση: Από Human Communication Research: Adolescents’ sexual media use and willingness 

to engage in casual sex: Differential relations and underlying processes, (Vol. 43, Issue 1), by van 

Oosten, J., Peter, J., & Vandenbosch, L., 2017, , International Communication Association. 
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Πίνακας 4 

Λόγοι για τη Χρήση Εφαρμογών Γνωριμιών ανά Ποσοστιαία Αναλογία και Φύλο. 

 

 

 

 

 

Σημείωση: Από JMIR public health and surveillance: Google for Sexual Relationships: Mixed-

Methods Study on Digital Flirting and Online Dating Among Adolescent Youth and Young 

Adults, 5(2), by Lykens, J., Pilloton, M., Silva, C., Schlamm, E., Wilburn, K., & Pence, E., 2019 
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ΕΙΚΟΝΕΣ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 

 

 

 

Σχεδιάγραμμα 1 

Διατροφική Πυραμίδα Εφήβων  

 

 

 

 

Interactive  

 
                                                                                    Like no one else 

 Media Creation 

 (web pages) 

 

 

                                     Magazines       Video Games/      Movies 

                               /Comics/Books            Internet          (on video)                  Like some 

                                                                                                                                  others 

                             

                                     Music                                                    TV                                   

                       (tapes,CDs,radio)                                     (music videos, soaps,  

                                                                                        situation comedies, movies) 

 

                                                         Common Teen Culture 

                                                    (hit TV shows; movies; top 10 songs,  

                                                     music videos; SI, 17 magazines) 

Passive                                                                                                                        Like everyone else 

 

 

 

Σημείωση: Από Sexual teens, sexual media: Investigating media's influence on adolescent 

sexuality, by Brown, J. D., Steele, J. R., & Walsh-Childers, K. (Eds.)., 2002, Lawrence Erlbaum 

Associates Publishers. 
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Σχεδιάγραμμα 2 

Συνθήκες που χρειάζονται στην Διαδικασία της Μοντελοποίησης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωση: Από Journal of Personality and Social Psychology: Bandura’s Social Learning 

Theory & Social Cognitive Learning Theory, 1, 589, by Nabavi, R.T., 2012  

1. Attention  

The person must first pay attention to the 

model. The more striking or different 

something is the more likely it is to gain our 

attention. Likewise, if we regard something 

as prestigious, attractive or like ourselves, 

we will take more notice. (eg. Color) 

2. Retention  

The observer must be able to 

remember the behavior that has been 

observed. One way of increasing this 

is using the technique of rehearsal. 

Modeling  

  Process 

 

 

3. Reproduction 

The third condition is the ability to 

replicate the behavior that the model 

has just demonstrated. This means 

that the observer has to be able to 

replicate the action, which could be a 

problem with a learner who is not 

ready developmentally to replicate 

action. 

4. Motivation 

The final necessary ingredient for 

modeling to occur is motivation, 

learners must want to demonstrate 

what they have learned. Remember 

that since these four conditions 

vary among individuals, different 

people will reproduce the same 

behavior differently. Reinforcement 

and punishment play an important 

role in motivation. 
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Σχεδιάγραμμα 3  

Το Κατασκευαστικό Μοντέλο της Θεωρίας Αντζέντας  

 

 

 

               Press                                                                                                 Public 

 

 

 

 

 

 

   

                                                        Public Officials 

 

 

  

 

 

 

Σημείωση: Από The International Encyclopedia of Media Effects: Agenda-Setting: History and 

Research Tradition, by Wanta W., & Alkazemi M., 2017, John Wiley & Sons, Inc. 
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Σχεδιάγραμμα 4 

Αποτελέσματα Ανάλυσης για το Ολοκληρωμένο Μοντέλο Άμεσης Μέτρησης (N= 460)  

 

 

 

 

  

0.032 (ns)  0.408 

 

 0.113 0.354 0.507 

 

 

 0.154 

0.021 (ns) 0.069 (ns) 

 

 

 

 

 

 

Σημείωση: Όλοι οι συντελεστές είναι τυποποιημένοι. Συσχετισμοί μεταξύ όρων σφάλματος: 

Στάση και Κανονιστική Πίεση, .46; Στάση και Αυτό-αποτελεσματικότητα, .34; Κανονιστική πίεση 

και αυτό-αποτελεσματικότητα, .43. ns = δεν διακρίνεται από το μηδέν 

Από Journal of sex research: A model of adolescents' seeking of sexual content in their media 

choices, 48(4), 309–315, by Bleakley, A., Hennessy, M., & Fishbein, M., 2011 
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Εικόνα 1 

Το μοντέλο των Κύκλων της Σεξουαλικότητας του Dennis Dailey 

  

 

 

 

 

Σημείωση: Από The Dynamics of Ageing: Original Essays on the Processes and Experiences  

of Growing Old: Sexual expression and ageing, (p. 311–330), by Dailey, D., 1981, Boulder, CO: 

Westview Press 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

   Tο σεξουαλικό περιεχόμενο είναι ευρέως διαδεδομένο στα κύρια μέσα ενημέρωσης, από 

υπαινικτικά σχόλια/εικόνες έως σαφείς εικόνες και βίντεο. Η σεξουαλική συζήτηση φαίνεται να είναι 

πιο συχνή, ενώ είναι ελάχιστες οι αναφορές σε πιθανούς σεξουαλικούς κινδύνους, υπό την προοπτική 

μιας προσέγγισης πρόληψης. Από την άλλη πλευρά, οι έφηβοι προσπαθώντας να οικοδομήσουν την 

προσωπική τους ταυτότητα και κυρίως την σεξουαλική, πολύ συχνά γίνονται καταναλωτές, θεατές 

αλλά και οι ίδιοι δημιουργοί σεξουαλικού περιεχομένου στα μέσα, συντηρώντας σ’ ένα φαύλο κύκλο 

φαινόμενα, όπως αυτά της σεξουαλικής αντικειμενοποίησης και της ύπερ-προσωποποίησης. Έτσι, 

επιλέγοντας παραμέτρους σε αυτήν την ανασκόπηση, έγινε εστίαση σε αναλύσεις: θεωριών 

επικοινωνίας/επιρροής και επιθετικότητας, θεωριών σεξουαλικότητας καθώς και σεξουαλικού 

περιεχομένου παραδοσιακών μέσων μαζικής ενημέρωσης (π.χ. τηλεόραση, μουσική/μουσικά βίντεο, 

ταινίες) και νέων-ψηφιακών μέσων (π.χ. βιντεοπαιχνίδια, διαδίκτυο, κοινωνικές πλατφόρμες/δίκτυα) 

αλλά και τα επιμέρους φαινόμενα, όπως διαδικτυακή πορνογραφία, «sexting» και σεξουαλική 

αντικειμενοποίηση. Δεν υπήρξε εστίαση σε έντυπα μέσα (περιοδικά, εφημερίδες, βιβλία). Στη 

συνέχεια, έγινε προσπάθεια κατανόησης του αντίκτυπου του σεξουαλικού περιεχομένου στις στάσεις 

και συμπεριφορές, της σχέσης μεταξύ σεξουαλικών αυτό-παρουσιάσεων και κοινωνικών δικτύων 

και τέλος των πιθανών προκλήσεων και προοπτικών κάποιων εφαρμογών γνωριμίας αλλά και νέων 

εφαρμογών ψυχαγωγίας. Φαίνεται ότι η συχνότερη έκθεση σε σεξουαλικό περιεχόμενο στους 

εφήβους έχει συσχετιστεί με περισσότερο επιτρεπτικές σεξουαλικές συμπεριφορές, όπως η 

μεγαλύτερη αποδοχή του περιστασιακού σεξ και με στερεότυπες συμπεριφορές και πεποιθήσεις για 

τους ρόλους των φύλων, ωστόσο το πεδίο αυτό είναι συνεχώς εξελισσόμενο και τόσο επίκαιρο που 

χρήζει περαιτέρω πρωτογενών ερευνών. 
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SUMMARY  

 

 Sexual content is widespread in mainstream media, from suggestive comments/images to explicit 

images and videos. The sex talk shows to be more frequent, while there are few references to possible 

sexual risks, from the perspective of a prevention approach. On the other hand, teenagers, trying to 

build their personal identity and especially their sexual identity, very often become consumers, 

viewers and even creators of sexual content in the media, maintaining in a vicious cycle phenomena 

such as sexual objectification and over-personalization. Thus, selecting parameters in this review 

focused on analyses: of communication/influence and aggression theories, theories of sexuality as 

well as sexual content of traditional mass media (e.g. television, music/music videos, films) and new-

digital media (e.g. video games, internet, social platforms/networks) but also individual phenomena 

such as online pornography, sexting and sexual objectification. There was no focus on print media 

(magazines, newspapers, books). Then, an attempt was made to understand the impact of sexual 

content on attitudes and behaviors, the relationship between sexual self-presentations and social 

networks, and finally the possible challenges and prospects of some dating applications and new 

entertainment applications. It appears that more frequent exposure to sexual content in adolescents 

has been associated with more permissive sexual behaviors, such as greater acceptance of casual sex, 

and with stereotypical attitudes and beliefs about gender roles, yet this field is constantly evolving 

and so current that it needs further primary research. 


